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Med tržaškimi izgredi in staro fašistično
prakso ni razlikŠtiri dni se je cvet tržaškega ireden­

tizma pretepal po mestu s policijo, pre­
peval stare fašistične popevke, ki so ne­
koč služile fašistom, da so vzpodbujali 
svoj0 vojsko k imperialističnim osvajal­
nim vojnam. Tudi tokrat je imelo pre­
pevanje teh pesmi svoj namen. Nepre­
stano ponavljanje imperialističnih zahtev, 
ki segajo često celo do Boke Kotorske 
in prihajajo iz ust najbolj uglednih pred­
stavnikov italijanske države, je pri mno­
gih ljudeh utrdilo prepričanje, da so cilji 
današnje Italije isti, kot so bili cilji Mus­
solinija. Predvsem pa je gotovo, da je 
ostala nespremenjena taktika italijanske 
diplomacije, katere glavno orožje je <e 
vedno izsiljevanje. Neposredno po trža­
ških demonstracijah je De Gasperi iz­
javil v  Catanzaru: .V em , da akcija za 
Trst ni lahka, toda mi bomo uspeli, ker 
je T  rst absolutno povezam z našim živ­
ljenjem. Ni mogoče, da ne bi uslišali tako 
človečanskega glasu vsega naroda in da 
ne bi ustvarili nečesa, kar predstavlja 
našo pravico.« S tem je tudi sam De 
Gasperi nakazal to  — o  čemer je bil 
ostali svet že takoj ob začetku neredov 
prepričan — namreč, da so ti le uvod 
v  širokopotezno italijansko diplomatsko 
akcijo. Londonski radio je v  včerajšnji 
oddaji za Italijo zelo jasno povedal, da 
se tudi zahodni zavezniki zavedajo, da 
so jih hoteli s tržaškimi demonstracija­
mi postaviti ob zid in izsiliti svoje za­
hteve glede Trsta. V  ostalem je to že 
stara italijanska diplomatska praksa.

Leta 1948, ko se je italijanska vlada 
pred oarlamentarnimi volitvami nahajala 
v  zelo kočljivem položaju, je po svoji 
stari diplomatski praksi izsilila od za­
hodnih velesil znano tristransko deklara­
cijo o  vrnitvi tržaškega ozemlja Italiji. 
Čeprav je bilo že tedaj vsakemu, tudi 
najbolj zaslepljenemu politiku jasno, da je 
tristranska deklaracija samo navadna 
volilna obljuba, na katero po volitvah 
ne bo več nihče mislil, italijanska vlada 
še vedno vztraja na njeni izpolnitvi in 
dosledno odklanja vsako pametno rešitev 
tržaškega vprašanja.

V  zadnjih mesecih je postal italijan­
ski notranje-politični položaj kritičnejši, 
kot kdaj koli. Italija se nahaja pred ob­
činskimi volitvami na jugu države, kjer 
položaj za vladno krščansko demokrat­
sko stranko m preveč rožnat, hkrati pa 
bodo te volitve tudi preizkusni kamen 
za parlamentarne volitve, ki bi se morale 
vršiti prihodnjo pomlad. Kakor vedno 
doslej, bi morala po načrtih italijanske 
vlade tudi sedaj magična parola . T  rst* 
rešiti italijansko notranjo politično krizo.

K temu osnovnemu problemu so se 
pridružili št' drugič V  mednarodnih kro­
gih so zelo nepovoljno komentirali De 
Gasperijevo odklonitev jugoslovanskega 
predloga za sporazumno rešitev tržaškega 
vprašanja. Italijanski vladi je bilo zato 
potrebno, da tržaško prebivalstvo na 
čim močnejši način potrdi njeno stališče. 
Ker pa bi se znalo zgoditi, da bi volitve, 
ki bodo menda v kratkem v  Trstu, ne 
dale takega potrdila, je bilo treba ukre­
pati še pred temi in tako hkrati vpli­
vati tudi ha način izvajanja tržaških 
volitev, ki bi moral biti tak, da bi se 
italijanske stranke kar najbolj uveljavile.

Zato so pripravili manifestacijsko pro­
slavljanje tristranske deklaracije v  T  rstu. 
Z dobro preračunano časopisno gonjo in 
izjavami najvišjih državnih predstavni­
kov so že dlje časa ogrevali ozračje, ki 
bi moralo bis* m  dan manifestacij čim

bolj . revolucionarno«. Zato so italijan­
ske novinarske zvezde, od katerih se 
mnogi lahko pobahajo s svojimi zaslu­
gami za fašistični režim, polnili stolpce 
italijanskih čisnikov s cmeravimi tož­
bami o » trpljenju« in »zatiranju ubogih 
istrskih bratov♦ ter z najogabnejšim ob­
rekovanjem Jugoslavije. Po demonstra­
cijah v T  rstu je tudi sama italijanska 
vlada priznala, da .so manifestacije pred 
stavljale protest proti nameram jugoslo­
vanske vlade, da se v nasprotju s tri­
stransko deklaracijo ustanovi Svobodno 
tržaško ozemlje«. T o priznanje dovolj 
jasno dokazuje, odkod je prišla direktiva 
za zadnje tržaške izgrede.

Na nesrečo italijanske vlade pa so do­
godki presegli okvirni načrt. Manifesta- 
cije za Italijo proti Jugoslaviji so se 
sprevrgle v  tipično fašistično razgrajanje 
proti vsem sovražnikom fašizma.

V  se kaže, da v  mednarodnem merilu 
Italija ne bo potegnila posebne koristi 
iz tržaških iredentističnih manifestacij in 
demonstracij. Zato pa kaže, da jih na­
meravajo dodobra izkoristiti vsaj v  
notranje-političnem okviru. T  o  so poka­

zali že ob samem začetku, ko so na dan
20. marca tudi v  italijanskem senatu 
priredili nacionalistične manifestacije, 
katere je vodil sam predsednik senata De 
Nicola. Sledile so številne demonstracije 
fašistične in kominformovske mladine po 
glavnih mestih Italije, ki so dosegle svoj 
višek s popolnoma fašističnimi demon­
stracijami v  Rimu na dan 33. obletnice 
ustanovitve fašistične stranke 24. marca, 
ko so stari in novi fašisti ob prepevanju 
fašističnih pesmi in vzklikanju fašistič­
nih gesel zahtevali vrnitev Trsta Italiji. 
De Gasperi pa je trdil v italijanskem 
parlamentu, ko je odgovarjal na inter­
pelacije raznih poslancev o tržaških ne­
redih, da bodo volitve v  Trstu takrat, 
ko bo on hotel in po takem zakonu, 
kakor ga bo predpisala italijanska vlada. 
Ob strani . ubogih istrskih bratov« so 
rj italijanskem tisku poiavili sedaj še 
. preganjani Italijani v  T  rstu ■ in tako 
naj bi za vesoljno italijansko javno mne-

Drhal zahteva
še zadoščenje

Tržaški občinski svet prekinil d elova n je  — 
D e  Gasperi posredno priznava soodgovornost 
za dogodke v Trstu  — V Italiji prikrivajo  
neugoden odm ev n ered ov  — Fašistično- 
kom inform ovske de m onstracije po 
italijanskih mešalih

Trst, 26. marca. (Tanjug) Na sinoč­
nji seji tržaškega občinskega sveta so 
zastopniki Vidalijevih  kom inform ov- 
cev, neofašističnega gibanja in ostalih 
iredentističnih strank soglasno spre­
je li resolucijo, v  kateri zvračajo kriv­
do za nerede v  Trstu na anglo-ame- 
riško vojaško upravo. V  resoluciji 
pravijo, da bo občinski svet nada­
ljeval akcijo za osamitev anglo-ame- 
riške vojaške uprave, dokler ne bo 
dobilo »prebivalstvo« zadoščenja. Po­
leg tega zahtevajo izpustitev oseb, ki 
so bile prijete med neredi. Na izreč­
no zahtevo kominformovcev so reso­
luciji dodali še odstavek o »terorju v 
coni B in trpljenju ubogih Istranov«.

Ob zaključku seje, ki je  bila bolj 
fašistično -  kom inform ovsko protijugo­
slovansko .zborovanje kot seja občin­
skega sveta, je  predsednik občinskega 
odbora Bartoli izjavil, da je  občinsko 
delovanje za sedaj prekinjeno.

P rotest Italijanov  
v Piranu

Piran, 26. marca (Tanjug); Italijansko 
članstvo sindikalne podružnice mestnega 
ljudskega odbora Pirana je poslalo brzo­
javko ministru za zunanje zadeve in 
podpredsedniku vlade FLRJ Edvardu 
Kardelju, v kateri protestira proti ne­
sramni diskriminatorski gonji italijanskih 
šovinističnih krogov, ki jih podpira itali­
janska vlada na škodo jugoslovanske 
cone STO in socialistične Jugoslavije. 
Obsojajo tudi sistematično obrekovalno 
gonjo, ki je umetno ustvarjena ter ško- 
duie odnosom dobrega sosedstva med 
iraiilanskim in jugoslovanskimi narodi!

TEHNIKA FAŠIZMA
Trst, 26. marca. Pod tem naslovom 

je tržaški neodvisni list »II Corriere 
di Trieste« včeraj objavil uvodni čla­
nek, iz katerega zaradi aktualnosti 
priobčujem o tudi mi poglavitne misli.

To, kar je  bilo organizirano v  Trstu 
20. marca in naslednje dni. tako ugo­
tavlja list, predstavlja resnično poiz­
kusno sliko ustvarjanja fašizma in 
n jegove poti do oblasti. Tisti, ki se 
še spom injajo dogodkov med 1. 1918 
ln 1925, so ponovno doživeli prav iste 
stvari. Fašistična taktika za osvajanje 
oblasti se popolnom a sklada z dogodki 
zadnjih dni.

Prva stopnja pri ustvarjanju fašizma 
je  razburjanje javnega mnenja s trdi­
tvami, da sta bila globoko užaljena 
ponos in pravica naroda, zaradi česar 
se mora »ljudstvo« bojevati, da ponov­
no osvoji svete m eje in dežele, ki so 
bile z mirovnimi pogodbam i krivično 
odtrgane;

Nadaljnji ukrep porajajočega se fa­
šizma je  m onopolizacija tiska, nato pa 
se začno alarmistične kampanje s kri­
čanjem , da nacionalni problem i zahte­
va jo takojšnjo rešitev, da gre za »du­
hovne vrednosti« in za dušo naroda 
V  ta namen najam ejo nekaj tisoč lju ­
di, običajno med navadnimi zločinci 
in jih  ob demonstracijah postavijo na 
čelo razgrajaških skupin. Da pa bi 
b ilo  število »m nožice« zadostno se po. 
služijo še fantičev, katere poberejo 
z dovoljenjem  šolskih oblasti narav­
nost iz šol. Tako je m ogoče potem od­
iti na trg in vihteti narodne zastave, 
prepevati patriotske pesmi Temu sle­
di razbijanje oken na sedežih na­
sprotnih strank, odnosno na stanova­
njih  nezaželenih eksponentov in pre­
tepanje posam eznikov, ki sc prisiljeni, 
da se skrijejo. Akcija postaja vedno 
bo lj odločna, prične se plen jen je pro­
storov in stanovanj r.asort tnikov Te­
mu se pridruži še kak majhen požar, 
po možnosti tudi umor. D 0 tega tre­
nutka je  imela policija  ukaz. naj osta­
ne mirna, toda v  določenem  trenutku 
je  prisiljena posredovati in tako pri­
de do spopadov. Policija  ima ukaz, da 
mora biti previdna, toda razgrajači jo 
z obmetavanjem s kamenjem , z noži 
to  podobnim  orožjem  prisilijo  k  ostrej-

šemu ravnanju, včasih celo k strelja­
nju. Demonstranti pridejo tako do 
»mrtveca«, ki ga proglase za najči­
stejšega junaka, odnosno mučenika 
Tako še bo lj razgibajo javno mnenje, 
ki se pričenja iz usm iljenja do m uče­
nika obračati proti »hudobnežem« 
(sovražnikom fašizm a), kar služi za 
nadaljnje opravičilo fašističnim akci­
jam proti n jihovim  nasprotnikom, ka­
terim požigajo hiše in jih ubijajo.

Tu dobi zopet važno vlogo tisk, ki 
mora naivnemu meščanu pojasniti, da 
so vso zadevo izzvali neodgovorni 
elementi. Prične se pozivanje mešča­
nov k miru in seveda ne izostanejo 
tudi pozivi visokih cerkvenih osebno­
sti. ki v  imenu Kristusa pozivajo k 
pom irjenju. Po možnosti napovedo na­
to še kakšno protestno stavko, pri 
čem er se opirajo na delodajalske sin­
dikate, s katerimi je  lahko m anevri­
rati, kakor žele pospeševalci fašizma.

»II Corriere di Trieste« opozarja, da 
čitatelji '  tej analizi fašistične tehni­
ke prav lahko spoznajo sliko zadnjih 
dogodkov, do katerih  je  prišlo v Trstu 
Nato nakazuje nadaljnjo pot fašizma, 
da pride do oblasti, ki je  zopet slična 
z zahtevami organizatorjev tržaških 
demonstracij. Ti hočejo kaznovanje 
policije. Ce bi bilo tej n jihovi že­
lji ugodeno, bi bilo mesto prepuščeno 
na milost in nemilost fašističnim zlo­
čincem. Pot do oblasti bi bila lahka

List nato opom inja Angleže in Am e­
ričane, da se je  fašizem, proti katere­
mu so se borili v zadnji vojni, pričel 
prav na enak način z istimi sredstvi 
in istimi cilji, kakršne so imele zad­
nje tržaške demonstracije, na katerih 
so zločince vodile tako imenovane 
antifašistične stranke in ljudje, katerim 
so prav Angleži in Am eričani zaupali 
ne samo najvišja mesta v  javni upra­
vi, ampak tudi vse nadzorstvo nad 
Trstom. Ce nočejo, da bi se pred n ji­
hovim i očm i obnovil fašizem, naj od­
stavijo vse tiste ljudi, katere so ne­
previdno postavili na čelo tržaške jav ­
ne uprave. To je  edina pravična ob­
ramba, poleg tega pa bodo na ta na­
čin dali tudi zgled vzdrževanju reda 
in miru, to je  naloge, ki jim  jo  ;e 
zaupala Organizacija združenih naro. 
doy.

Predstavniki Ljudske fronte, Fron­
te za neodvisnost in Slovenske de­
mokratske stranke se seje niso ude­
ležili iz protesta, ker je bila na ukaz 
predsednika občinskega sveta sneta 
tržaška zastava z občinske palače.

V  italijanskih političnih krogih 
menda še vedno upajo, da jim bo ne­
sramno izsiljevanje uspelo ter itali­
janskemu javnemu mnenju prikrivajo 
neugoden odmev, ki so ga imeli trža­
ški dogodki po svetu. Predsednik ita­
lijanske vlade de Gasperi je  včeraj 
govoril v  senatu in je  napadal jugo­
slovanske časopise, ker so pisali, da 
je  dem onstracije v  Trstu organizirala 
italijanska vlada. V isti sapi pa je  
sam potrdil, da je  res tako, ko je  iz­
javil: »Bili smo zelo previdni pri pri­
pravljanju zborovanja za proslavo 
20. marca.«

Včeraj je v Rimu demonstriralo, 
pred veleposlaništvom ZDA približno 
6000 neofašističnih študentov in gim­
nazijcev, ki so zahtevali, naj bi Trst 
priključili k Italiji. Demonstranti so 
vzklikali pred poslopjem veleposlani­
štva »Dol ZDA«, hkrati pa so zahte­
vali, naj odpravnik poslov sprejme 
njihovo delegacijo. K o je  funkcionar 
veleposlaništva demonstrantom sporo­
čil, da se člani veleposlaništva ne 
dajo preplašiti in da bo delegacija 
sprejeta edinole, če ne bo prišla na 
veleposlaništvo v  spremstvu »drhali«, 
so demonstranti odklonili odgovornost 
za nadaljnje početje, ako ne bi de­
legacijo  sprejeli. Potem so nadalje­
vali z vzklikanjem  protiameriških ge­
sel in razbili več avtomobilov velepo­
slaništva. Policija  je  posredovala z 
gum ijevkam i, z gasilskimi brizgalka­
mi in solzilnim plinom. Demonstranti 
so tudi zahtevali, naj se um aknejo 
tuje čete s STO. Podoba je . da so bili 
študentje pod vplivom  kom inform ov- 
ske propagande. Po zidovih in izlož­
bah so se pojavila med drugim tudi 
protijugoslovanska gesla.

Tudi v Neaplju so včeraj iredenti­
stični krogi organizirali študentske 
demonstracije. Deset tisoč študentov 
je prebilo policijski kordon pred ame­
riškim konzulatom in zahtevalo, naj 
se Trst priključi k Italiji.

V spopadih med demonstranti in 
policijo  je  bilo danes v  Rimu in Ne­
aplju poškodovanih približno 10 oseb, 
policija je  aretirala 100 demonstrantov.

nje postala rešitev tržaškega vprašanja na 
osnovi tristranske deklaracije neodlož­
ljiva.

Nedvom no so italijanski politični krogi 
uspeli s tržaškimi demonstracijami ustva­
riti v  notranjosti države nacionalistično- 
šovinistično napetost, ki je za sedaj vsa 
ostala vprašanja potisnila v  ozadje. Kar 
>e pa tiče njihove zunanje-politične 
akcije, ki je bila vezana na te demonstra­
cije, kaže, da ne bo imela uspeha, ka­
kršnega so si želeli italijanski vladni 
krogi. Izsiljevanje je bilo preveč odkrito. 
Svetovno javno mnenje se je lahko prav 
ob teh zadnjih dogodkih prepričalo o  
ogromni razliki med miroljubnimi po­
skusi jugoslovanske vlade za rešitev trža­
škega vprašanja in izsiljevalnimi faši­
stičnimi metodami italijanske diplomacije.

V olitve v  Trstu  
bodo konec m aja

Trst, 26. marca (Tamjug): Angloame­
rička vojaška uprava STO je sporočila 
danes, da bodo občinske volitve v  anglo­
ameriški coni istočasno z občinskimi vo­
litvami v  Južni in Srednji Italiji konec 
maja in sicer na načelu povezovania 
kandidatnih list, ki ga bodo uporabili 
na občinskih volitvah v  Italiji. Na prej­
šnjih volitvah v angloameriški coni so 
bile volitve po proporcionalnem sistemu, 
ki ustreza razmeram, na Tržaškem ozem­
lju, kjer živi prebivalstvo več narod­
nosti, in ki je bil prav zaradi tega do­
ločen z mirovno pogodbo z Italijo.

Volitve v coni A bi morale biti že 
lani, ker je mandat občinskih svetnikov 
potekel iunija *951. Na intervencijo 
italijanskih strank v Trstu iti italijanske 
vlade pa so bile volitve dvakrat od­
ložene.

131 m ilijonov za 
prizadete kraje  
v  S loveniji 
Včerajšnje poročilo o pomoči 

za kraje v Sloveniji, ki so jih 
prizadele izredne snežne padavine, 
objavlja nove prispevke v višini 
2 milijonov 828.502 din in znaša 
sedaj skupna vsota i30 milijonov 
944.504 din.

Tržaški Slovenci 
za Tolmince

Trst, 26. marca. D a v i je  odpotovala iz 
Trsta v  Tolm in delegacija odbora za 
zbiranje pom oči v  angloameriški coni 
STO za prizadete kraje v  S loveniji. De­
legacija bo izročila tolminskemu pre­
bivalstvu razna darila v  vrednosti 7 
m ilijonov lir.

VčeTaj je  odpotavala v  Videm  dele­
gacija, ki bo  v  odboru za pom oč priza­
detim krajem  v  Benešiki S loveniji izro­
čila pom oč v  denarju in blagu v vred­
nosti 800.000 dinarjev.

V Splitu se Je v nedeljo začela veslaška sezona s tekmo med »Mornar­
jem« ln »Gusarjem«

V odboru za plan in finance Sveta narodov

sprejet predlog zvezne £a 
proračuna

Beograd, 26. marca. O dbor za plan in 
finance Sveta narodov je  začel včeraj 
obravnavati predlog zveznega proraču­
na za leto 1952. Proračunski predlog 
je  obrazložil v  imenu vlade pom očnik 
finančnega .ministra Rudi Kolak. Opi­
sal je  značilnosti proračuna in pouda­
ril, da nimam.. več splošnega državnega 
proračuna, m arveč ima sleherni organ 
državne oblasti, ki ni zajet v  zveznem 
proračunu, popolnom a sam ostojen pro­
račun, ki ga sestavlja, uravnoveša in 
potrju je povsem  samostojno.

V predlogu zveznega proračuna za 
leto 1952 niso zajeti investicijski izdat­
ki in tudi ne izdatki za socialno zava­
rovanje. Investicijski izdatki se bodo 
finansirali iz posebnega sklada za inve­
sticijsko graditev. Sredstva sklada za 
investicijsko graditev so za letos pla­
nirana v  skupnem znesku 135 m ilijard 
421 m ilijonov dinarjev. Izdatki za so­
cialno zavarovanje bodo finansirani iz 
posebnega sklada za socialno zavaro­
vanje. Izdatki tega sklada so za leto 
1952 planirani v znesku 70 m ilijard di­
narjev.

Ustanove s samostojnim finansira­
njem pod. vodstvom  zveznih organov, 
in sicer ustanove, ki oprav lja jo  neko 
kulturno, prosvetno, socialno, zdrav­
stveno, javno ali upravno funkcijo , so 
planiral-.' za leto 195? izdatke v  znesku 
407 m ilijonov dinarjev. Za kritje jim  
bo služilo več kot 280 m ilijonov last­
ni’- dohodkov in nekaj več kot 114 mi­
lijonov  dinarjev proračunskih sub­
vencij.

D elavski svet rudnika T rbovlje- 
Hrastni k fe sp rejel perspektivni plan  
jam skih  investicij za  lO let

Na nedavnem zasedanju delavskega 
sveta rudnika Trbovlje —  Hrastnik se 
je  razvila živahna debata po razpravi 
glavnega inženirja, ki je  obravnaval 
perspektivni plan jam skih investicij 
za dobo 10 let. Po tem planu se bodo 
letos nadaljevala že začetna investi­
cijska in zahvalna dela v  obratu 
Hrastnik in Ojstro, kar bo velikega 
pomena za povečanje proizvodnje v 
teh obratih, saj se bo proizvodnja 
dvignila za najm anj 50*/«. Nadalje je  
v planu tudi osam osvojitev obrata 
Dol v samostojen obrat.

Na zasedanju so razpravljali tudi o 
sklepih zadnjega plenuma CK KPS o 
obratnih nezgodah pri. podjetjih. Ugo­
tovljeno je bilo, da so se nezgode po­
večale v  letu 1951 za 10 %. O tem so 
razpravljali tudi na zadnjem občnem 
zboru sindikalne podružnice rudarjev, 
kjer so bili mnenja, da je prem alo za.

Francija je razglasila  obsedno 
stanje v  vsej Tuniziji
Š tirje  člani tuniške vlade aretirani, m ed  
njim i tudi m inistrski predsednik M oham ed  
Šenik  — Razglas francoskega rezidenta

Tunis, 26. marca. Kakor poroča AFP, 
so v Tunisl minulo noč aretirali štiri 
ministre tuniške vlade. V vsej državi 
je bilo napovedano obsedno stanje. 
Vojaški poveljnik je prevzel poobla­
stila policije. V vseh mestih Tunizije 
so uvedli cenzuro in policijsko uro 
od 21. do 5.30.

Med aretiranimi ministri, ki so jih 
vkrcali v letalo in pripeljali v no­
tranjost Tunizije, sta tudi predsednik 
sedanje vlade Mohamed Senik in mi­
nister za zdravje Ben Salem. Prav 
tako so preselili iz dosedanjega pri­
silnega bivališča v Tabarki predsed­
nika stranke Neodestur Habid Burgi- 
bo in direktorja ter blagajnika stran­
ke. V  mestu Tunisu so prijeli več vo­
dilnih oseb, ki pripadajo stranki Neo­
destur.

Včeraj je bilo sporočeno, da je 
francoski generalni rezident v Tunisu 
Jean de Hautecloque zahteval od tu­
niškega beja ostavko predsednika tu­
niške vlade, da pa bej ni hotel ugo­
diti tej zahtevi. Dvanajst ur po se­
stanku med generalnim rezidentom 
in tuniškim bejem je prišlo do are­
tacij in deportacij.

V razglasu, ki ga je  davi poslal Tu­
nizijcem  francoski generalni rezident 
Jean de H auteclocque pojasnju je, za­
kaj je ukgzs! aretacijo ministrov ter

uvedel obsedno stanje. Tuniška vlada 
ni kazala nobene volje, da bi izvedla 
reforme, ki jih je odobrila francoska 
vlada, zato je bilo potrebno, da se 
prepreči nadaljevanje njene škodljive 
politične delavnosti z odstavitvijo ne­
katerih ministrov. Francoski general­
ni rezident se obrača na beja, naj 
imenuje drugega predsednika vlade, 
ki bo naveza) sodelovanje z general­
no rezidenco »za napredek ustanov, 
ki jih je francoska vlada namenjena 
uvesti v Tuniziji«.

V razglasu se je Hauteclocque po­
sebej dotaknil delovanja predsednika 
vlade Mohameda Senika, ki je takoj 
po prihodu generalnega rezidenta po­
slal dva svoja tovariša, da predložita 
OZN pritožbo proti Franciji, ter s 
tem zavzel do generalnega rezidenta 
bojno stališče. Senik je poleg tega za­
drževal mnoge upravne rešitve, na­
mesto da bi jih dal beju v podpis in 
izvedel. Hauteclocque očita dalje Mo­
hamedu Seniku, da ni predložil beju 
v podpis ukaza, s katerim je bil Hau­
teclocque imenovan za ministra za 
zunanje zadeve Tunizije. Na koncu 
je rečeno v razglasu, da je predsed­
nik vlade podžigal demonstracije, 
atentate in sabotaže v Tuniziji, na­
mesto da bi kršitelje kaznoval po 
Sakonu,

ščitnih naprav v  rudniku. Uprava rud­
nika je  zbrala podatke in ugotovila 
dejanski položaj. Po teh ugotovitvah 
je  zaščitnih sredstev dovolj. Manjše 
nezgode so pogoste pri mlajših rudar­
jih. Delavski svet je  sklenil, da m o. 
rajo vodstva posameznih obratov več­
krat opozarjati delovni kolektiv na 
varnostne zaščitne predpise, ki jih 
m orajo spoznati predvsem mlajši ru­
darji. Razpravljali so tudi o rešilnih 
avtom obilih, ki jih  je  težko dobiti, 
ker so preobrem enjeni. Zato bodo za­
časno usposobili rudniški gasilski 
avtom obil, ki ga bodo rabili izključno za 
prevoz v  bolnišnico predvsem iz obra­
tov Ojstro in Hrastnik, pozneje pa bo 
treba kakšen drug rešilni avtomobil, 
s katerim bi upravljalo rešilno moštvo, 
ki deluje na prostovoljni bazi pri 
rudniku.

K er so rudarski šoli v  K očevju  in 
Velenju ukinili, so prešli učenci iz 
teh šol v  Trbovlje in Zagorje. Tako 
je  v  T rbovlje  prišlo 50 učencev iz Ve. 
lenja in K očevja. V  zvezi s kritiko 
članov delavskega sveta glede poslo­
vanja v  internatu za učence, posebno 
kar se tiče vzgoje, je  delavski svet 
izvolil tričlansko kom isijo, ki b0 ugo­
tovila dejansko stanje in resničnost 
govoric, k i krožijo glede stanja v  in­
ternatu

Začasno financiranje 
izdatkov republik 
in ljudskih odborov

V  začetku seje je  odbor sprejel pred­
log zvezne vlade, po katerem naj Ljud­
ska skupščina pooblasti ljudske repu­
blike in ljudske odbore, da lahko iz­
datke svojih  organov in ustanov začas­
no finansirajo tudi čez trimesečni rok, 
najdlje pa do konca aprila leta 1952, 
in sicer na tem elju in v  mejah kredi­
tov, odobrenih v  proračunu za 1. 1951. 
Zvezna vlada predlaga to zaradi tega, 
ker pričakuje, da ljudske republike ne 
bodo m ogle izdati do konca marca svo­
jih družbenih planov in proračunov.

Ce ljudski odbori ne bi mogli izdati 
s\ jih  proračunov do konca aprila le­
ta 1952, predlaga vlada FLRJ, naj se 
pooblaste vlade ljudskih republik, da v  
takšnih primerih prevzam ejo začasno 
fi m siranje ljudskih odborov najdlje 
do konca maja 1952, in sicer na pod­
lagi in v  mejah kreditov, potrjenih v  
proračunu za leto 1951.

Dve milijardi dobi Slovenija 
za popravilo škode 
zaradi snega

O dbor je  prav tako sprejel predlog 
zvezne vlade, naj se izloči znesek 2 mi­
lijard dinarjev in naj se za to vsoto 
povečajo družbeni skladi Ljudske repu­
blike Slovenije za popravilo škode, na­
stale zaradi snega.

Predlog zveznega proračuna za leto 
1952 je  bil soglasno sprejet v načelu in 
v  podrobnostih. Za poročevalca odbora 
je  bil določen ljudski poslanec Nisim 
Albahari.

O dbor za plan in finance Zveznega 
sveta je  sprejel na včerajšnji seji v  na­
čelu  predlog družbenega plana FLRJ 
za leto 1952 in ga je  danes obravnaval 
v podrobnostih.

Gradnja normalnotirne 
proge do novega rudnika 
soli v Tušnju

V  Tušnju pri Tuzli bodo letos d o ­
vršili velik jašek za novi rudnik ka­
mene soli, ki bo omogočil neposredno 
pridobivanje kamene soli na rudarski 
način, medtem ko sedaj pridobivajo v  
Kreki kameno sol iz slane vode. Jašek 
so izkopali že do globine 240 metrov, 
izkopati pa je treba še 140 metrov. Da 
se bo lahko začela eksploatacija novega 
velikega rudnika, ki bo dajal na leto 
okrog 300.000 ton kamene soli, nakar 
nam soh ne bo treba več uvažati, je 
treba rudnik povezati z normalnotitno 
progo Tuzla— Doboj. Te dni je železni­
ško gradbeno podjetje štev. 12 iz Doboia 
začelo trasirati novo progo od Kreke 
do Tušoia v dolžini treh kilometrov. 
N a progi bo treba zgraditi velik pod­
voz in dva globoka vseka. Računalo, 
da bodo gradbeni stroški znašali okrog 
90 milijonov din. Progo bodo dovršili 
d o  29. novembra, kajti že konec leta 
bodo prispele iz inozemstva mehanične 
naprave za opremo jaška in rudnika.

F r p i f i # »

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje dne Z6. marca ob 7. uri: Nepri­
čakovana ustvaritev trojnih središč nizke­
ga zračnega pritiska in sicer: v severni

Kipar Ivan Meštrovig 
poklanja domovini 
svoja dela

Naš slavni kipar Ivan Meštrović, ki Italiji, na severnem Jadranu in v severo-
je zdaj v ZDA, je poslal predsedniku 
vlade LR  Hrvatske pismo, s katerim 
naznanja, da poklanja svoji hrvatsk- 
domovini nad 130 svojih umetnin, k 
so njegova osebna last. Večina tet 

. umetnin je v Jugoslaviji, nekatera dela 
ua so tudi na tujem. Mojster Ivan Me- 
štrovič je navedel v svojem pismu, da 
le namenil ta dar svoji domovini i t  
kmalu po drugi svetovni vojni in da 
izroča sedaj svoja dela vladi kot pred­
stavnici Hrvatske in hrvatskega naro­
da. Svet za znanost in kulturo vlad«
I Hrvatske že išče primerne prostore 
v Zagrebu za muzej Meštrovičevih 
umetnin.

Prihod delegacije francoske 
socialistične. stranke

Včeraj je prispela v Beograd delega 
cija socialistične stranke Francije, k 
bo ostala sedem dni v naši državi kol 
gost zunanjepolitične, komisije CK  K F 
Jugoslavije. Delegacijo vodi generaln 
tajnik francoske socialistične stranke 
g. Jlollet.

vzhodnih Alpah je povzročila zamotano 
vremensko stanje v Srednji Evropi, zaradi 
česar so se padavine mnogo bolj intenzi­
virale. kakor je bilo pričakovati. Od Grön- 
anda do Zahodne Evrope pa se gradi 

močan most visokega zračnega pritiska, 
si dovaja polarno arktične zračne struje 
v severovzhodne predele Evrope. Zaradi 
tega se tudi nam obetajo ponovne moč­
nejše ohladitve. — Danes ob 7. uri je bilo 
v Sloveniji oblačno vreme s krajevnimi 
padavinami. Najnižja temperatura je bila 
—10 C v Planici in na Jezerskem. — Zrač­
ni pritisk je znašal danes ob 7. uri v 
Ljubljani 723,8 mm, pritisk pada, tem­
peratura zraka 4,20 c, najnižja tempera­
tura 3,70 c , relativna vlaga 96 %, nebo 
oblačno 8/8, vidljivost 700 m.

Stanje voda v Sloveniji 26. marca 1952 
ob 7. uri: Sava v Radečah 171 cm (včeraj 
147 cm, srednji dolg. vod. 150 cm); Drava 
v Mariboru 194 cm (včeraj 158 cm, srednji 
dolg. vod. 100 cm); Savinja v Celju 82 cm 
(včeraj 72 cm, srednji dolg. 60 cm); Mura 
pri Radgoni 213 cm (včeraj 225 cm, sred­
nji dolg. vod. 160 cm); Ljubljanica na Špi­
ci 342 cm (včeraj 235 cm. srednji dolg. 
vod. 160 cm); Soča pri Kobaridu 44 cm 
(včeraj 40 cm, srednji dolg. vod 72 cm).

Napoved za četrtek 27. marca 1952: Del­
no Izboljšanje, vendar še tuintam pada­
vine. Temperatura bo padla. Prevlado­
val bo severozahodnik.



Najprej splošna nemška vlada 
na podlagi svobodnib volitev v vsej 
Nemčiji

Vlade treh zahodnih velesil, je  re­
je n o  v  notah, so najpazljiveje proučile 
sovjetsko noto in so se ob tej pri­
ložnosti posvetovale z zahodnonemško 
vlado. Ugotovile so, da v  sovjetskih 
predlogih ni obrazloženo, kakšen bo 
mednarodni položaj splošne nemške 
vlade pred sklenitvijo m irovne po­
godbe. Zahodne veselile sodijo, da bi 
b ilo  potrebno, da bi bila ta vlada pred 
in po sklenitvi m irovne pogodbe svo­
bodna, da bi lahko sklepala regio­
nalne sporazume, k i so v  skladu s 
c ilj i  in načeli OZN. Zahodne velesile 
sodijo, da se ne b i b ilo  mogoče spu­
ščati v podrobne razprave o m irovni 
pogodbi, dokler ne b i b ili ustvarjeni 
pogoji za svobodne volitve v  Nem­
č iji in dokler ne b i bila sestavljena 
splošna nemška vlada, ki bi lahko so­
delovala v takih razpravah.

Razen tega —  je  poudarjeno v  no­
tah — ie tu še nekaj temeljnih vpra­
šanj, ki bi morala biti rešena. Sov­
jetska nota na prim er izjavlja, da so 
bile m eje ozemlja Nem čije določene 
na potsdamski konferenci. Zahodne 
velesile pa m enijo, da na tej konfe­
renci niso bile določene nikakršne do­
končne nemške meje, pač pa pots­
damski sklepi jasno predvidevajo, da 
bodo nemška ozemeljska vprašanja 
dokončno rešena šele z m irovno po­
godbo.

Tri zahodne velesile prav tako pri­
pom injajo, da sovjetska vlada sodi, 
da bi morala pogodba o miru dolo­
čiti ustanovitev nemških nacionalnih, 
kopenskih, pomorskih in letalskih sil, 
medtem ko bi bila hkrati omejena 
pravica Nemčije, da se združuje z 
drugimi državami.

Vlade ZDA, Velike Britanije in 
Francije m enijo, da bi bila takšna 
odločitev »korak nazaj in da bi uteg­
nila preprečiti nastop nove dobe v 
Evropi, v kateri bi bili mednarodni 
odnosi zasnovani na sodelovanju in 
ne na nasprotovanju in nezaupanju. 
Prepričane, da je  potrebna politika 
evropske enotnosti — je  rečeno v  no% 
ti, vlade zahodnih velesil v  celoti 
podpirajo načrte za udeležbo Nem čije 
v  izključno obrambni evropski skup­
nosti, ter menijo, da je  udeležba nem­
ških nacionalnih sil v  n jej v  skladu 
s tem ciljem . Vlade treh zahodnih 
velesil menijo, da politika evropske 
enotnosti ne more ogrožati interesov 
katere koli države in je  resnična pot 
k miru.

Vladni krogi v  Bonnu sodijo, da 
pogajanja o splošni konvenciji, ki naj 
bi nadomestila zasedbeni statut, ka­
kor tudi pogajanja o evropski armadi, 
že niso prišla na m rtvo točko, kakor

Odgovor ne zapira 
vrat za pogajanja

Pariz, 26. marca (Reuter). V  diplo­
matskih krogih francoske prestolnice 
sodijo, da odgovor zahodnih sil Sovjet­
ski zvezi ne zapira vrat za pogajanja. 
Vendar pa so prepričani, da je  malo 
možnosti za sestanek štirih velesil v  
bližnji bodočnosti. Splošno m išljenje je, 
da zahodne velesile pričakujejo stvar­
nih dokazov o iskrenosti Moskve, pre­
den bi se začela pogajanja. Ker Sov­
jetska zveza ni dovolila Anketni kom i­
siji OZN vstopa v sovjetsko cono Nem­
čije , sodijo, da ni mnogo upanja, da bi 
ZSSR ugodno odgovorila na noto za­
hodnih sil.

V  bonnskih političnih krogih so spre­
je li odgovor zahodnih velesil na sov­
jetsko noto z zadovoljstvom . Tako vla­
da kot opozicija poudarjata, da je  do­
bro, da zahodne sile niso kratkomalo 
zavrnile sovjetskega predloga, marveč 
dale odgovor, ki bi ga bilo m ogoče ra­
zumeti kot pogojno privolitev. Vsi po­
litični krogi v  Bonnu se strinjajo s 
tem, da so svobodne volitve pod med­
narodnim nadzorstvom za vso N em čijo 
prvi pogoj za ustanovitev osrednje 
nemške vlade. Prav tako se zdi bonn- 
skim krogorp ugodno, ker je  v  odgo­
voru  poudarjeno, da morata biti tako 
začasna osrednja vlada kot vlada po 
sklenitvi m irovne pogodbe pooblaščeni 
sklepati regionalne sporazume, kot je  
zahodnoevropska obrambna skupnost.

V  ameriški prestolnici sodijo, da je  
namen note zahodnih velesil, da bi 
zvedele, ali se Moskva zares hoče po­
gajati za sporazum med štirimi silami 
o  Nem čiji. Računajo, da bo sovjetski 
odgovor dvoumen in da se bo verjetno 
nadaljevalo daljše diplomatsko dopiso­
van je med ZSSR in zahodnimi silami. 
P o  njihovem  mnenju bi bilo to v  skla­
du s sedanjo sovjetsko politiko, ki hoče 
preprečiti vključitev Nem čije v  zahod­
noevropsko obrambno skupnost.

Sele nato podrobno razpravljanje o m irovni 
pogodbi z N em čijo  —  P ripom be treh  zahodnih 
velesil k sovjetsk i n oti

London, 26. marca. (Reuter) Vlada ZDA, Vel. Britanije In Fran­
cije so v istovetnih notah, Id so jih včeraj popoldne izročile vladi 
ZSSR in v katerih odgovarjajo na sovjetsko noto o Nemčiji, stavile 
ugovore na sovjetske predloge za sklenitev mirovne pogodbe z Nem­
čijo. Vlade treh zahodnih velesil poudarjajo, da je bila sklenitev 
pravične in trajne pogodbe o miru, ki naj bi napravila konec raz­
delitve Nemčije, vselej poglavitni smoter njihove politike, kar pa 
zahteva sestavitev splošne nemške vlade na podlagi svobodnih vo­
litev % vsej Nemčiji.

trdijo nekateri zahodni krogi. Včeraj 
so zasedale kom isije za izdelavo do­
polnilnih pogodb, predsednik zahodno- 
nemške vlade Adenauer pa naj b i v  
sredo nadaljeval razgovore z visokim i 
komisarji.

V  Bonnu poudarjajo, da b i pomenila 
prekinitev dela za izdelavo splošne 
konvencije in  pogodbe o  evropski 
obrambni skupnosti, da je  ZSSR do­
segla prvi uspeh s svojo noto in da 
bi bil v  tem primeru Zahod slabši. 
Ker pa je  sovjetska nota vendarle 
znak slabosti, je  ZSSR prisiljena za­
htevati pogajanja. V  krogih bonnske 
vlade izražajo prepričanje, da zahod­
ne velesile ne bodo ubrale napačne 
poti kot minulo leto, ko je  prišlo na 
uvodni konferenci v  Parizu do za­
stoja na pogajanjih o pristopu Za­
hodne Nem čije k zahodnemu bloku. 
V  Bonnu sodijo, da je  treba vzpo­
redno s proučevanjem  naklepov ZSSR 
pospešiti delo za vključitev Zahodne 
Nem čije v  evropski obrambni sistem, 
saj niti splošna konvencija niti usta­

novitev evropske armade ne pomenita 
prejudiciranje m irovne pogodbe z 
Nem čijo, m arveč le  začasna rešitev 
za pogajanja s Sovjetsko zvezo.

Komisija OZN za Nemčijo 
se je vrnila v Ženevo

Ženeva, 26. marca (A F P ). K om isija 
OZN, ki ima nalogo proučiti, ali so po­
goji za svobodne volitve v  vsej Nemči­
j i ,  se je  sinoči vrnila v  Ženevo. Pred­
sednik Christian Albertson je  izjavil, 
da je  v  Bonnu in Berlinu našel razu­
m evanje in da so nudili kom isiji vse 
olajšave. Predsednik sovjetske nadzor­
stvene kom isije general C ujkov pa še 
ni odgovoril na pismi z dne 22. febru­
arja in 10. marca, v  katerih izraža Ko­
misija OZN željo, da bi z oblastmi sov­
jetske cone in vzhodnega sektorja Ber­
lina razpravljala o ukrepih, ki bi bili 
potrebni za izpolnitev njene naloge. 
Na koncu je  Albertson izjavil, da bo 
kom isija ta teden vnovič skušala priti 
v  stik z generalom Cujkovim .

Nehru napoveduje agrarno 
reformo

N ew  Delhi, 26. m arca (Tanjug): V 
Kalkuti je  bilo končano tridnevno za­
sedanje izvršnega odbora kongresne 
stranke, na katerem je bil soglasne 
sprejet Nehrujev program za prihod­
nje leto. Po tem programu bo stran­
ka delala za krepitev enotnosti 27 dr­
žav Indijske umije in se borila za kar 
najbolj široko podporo m nožic pri iz­
polnjevanju vladnega programa. Iz­
vedli bodo agrarno reform o, zboljšali 
ljudsko prosveto ter sprejeli nekaj 
novih zakonov, ki bi ustavne predpise 
c enakopravnosti državljanov vskladili 
s 'sedanjo prakso strogega spoštovanja 
zastarelih tradicij, ob iča jev  kast in 
predsodkov. *

Po mnenju delhijskih krogov je 
glavna značilnost zasedanja izvršilne­
ga odbora kongresne stranke enotnost 
kongresnih voditeljev, ki so sprejeli 
vse Nehrujeve predloge, resolucije in 
programe. Za razliko od vseh dose­
danjih sestankov stranke ni na tem 
zasedanju noben predstavnik ■ desnice

Demonstracije v Tel Avivu
Tel Aviv, 26. marca. Več kot 30.000 

ljudi se je udeležilo včerajšnjega velikega 
protestnega zborovanja v Tel Avivu, ki 
je bilo organizirano iz  protesta proti 
pogajanjem, ki jih je začela izraelska 
vlada z zahodnonemško vlado. Na zbo­
rovanju je govoril narodni poslanec in 
vodja »gibanja za svobodo« Irgun Leurnš. 
Izjavil je, da Židje ne bodo nikdar po­
zabili na zločine, ki jih je Nemčija za­
grešila nad 6 milijoni Židov.

napadel vlade. Tudi bivši predsednik 
Tandon, ki je  moral lani podati ostav. 
ko, ker se ni strinjal z Nehrujem, Je 
letos glasoval za Nehrujeve predloge.

Vlada indijske države Travankore 
Košim je sklenila razveljaviti zakon o 
prepovedi delovanja komunistične 
partije. Hkrati so razveljavljeni tudi 
zakoni, po katerih je  b ilo  svojčas več 
kot 30 raznih prokomunističnih orga­
nizacij v  tej državi razglašenih za ne­
zakonite in je  b ilo  n jihovo delovanje 
prepovedano. Komunistična partija 
Indije je  bila prepovedana doslej samo 
v  državah Madras in  Hajderabad.

80 žrtev eksplozije
Neapelj, 26. marca. Pri včerajšnji 

eksploziji v  predoru, ki ga grade pri 
novi hidroelektrični centrali v  bližini 
Neaplja, je  izgubilo živ ljen je 35 ru­
darjev, 42 rudarjev pa je  dobilo hude 
poškodbe. Sodijo , da je  še najmanj 23 
rudarjev zasutih v  predoru.

Češkoslovaški diplomat se 
noče vrniti v  Prago

Rim, 26. marca (A FP): Zvedelo se je,
da je svetnik češkoslovaškega poslaništva 
v  Rimu MiloŠ Pacaik zapustil poslani­
štvo. Nekateri časniki pišejo, d a . sc 
Pacak noče vrniti na Češkoslovaško, ka­
kor mu je bilo ukazano.

Spodnji dom odobril
izdatke za prosveto

London, 26. marca. (Reuter) Spod­
n ji dom je  včeraj z večino 29 glasov 
odobril izdatke za prosveto. Laburisti 
so nastopili proti predlogu konser­
vativcev, naj bi krajevne oblasti zni­
žale izdatke za prosveto za 5*/«.

Zastopstvo Jugoslavije 
na zasedanju medparla­
mentarne unije

Beograd, 26. marca (Jugopreas): Letoš­
nje zasedanje medparlamentarne unije 
bo v  N ici od 15.— 19. aprila. Jugoslo­
vansko medparlamentarno skupino bosta 
zastopala predsednik Zveznega sveta 
FLRJ Vladimir Simič in ljudski poslamec 
književnik Ivo Andrič. N a zasedanju 
bodo obravnavali sistem parlamentarne­
ga nadzorstva nad izpolnjevanjem dr­
žavnega proračuna, možnost za ustano­
vitev svetovnega in več regionalnih 
organov, ki bi zagotovili sodelovanje 
med parlamenti in mednarodne ukrepe 
za borbo proti infekcijskim obolenjem.

Izmenjava not s Francijo
Beograd, 26. marca. (Jugopress) Zu­

nanji minister FLRJ Edvard Kardelj 
in francoski veleposlanik v  Beogradu 
g. Philippe Baudet sta včeraj izm e­
njala noti o uporabi protivrednosti v  
dinarjih za francoski del tristranske 
pom oči, ki jo  je  dobila FLRJ za raz­
dobje od 1. ju lija  leta i951 do 30. ju­
nija 1952. Izkoriščanje ekonomske po­
m oči od Francoske republike je  ure­
jeno tako, da bodo uporabili 95°/> ce­
lotnega zneska pom oči za kritje go­
spodarskih in finančnih potreb Jugo­
slavije, 5*/i pa bodo dali na razpolago 
francoski vlade kot nadomestilo za 
njene stroške v  Jugoslaviji. Francija 
je  odobrila Jugoslaviji od  celotnega 
zneska tristranske pom oči 14.4 m ili­
jone dolarjev.

Izjava veleposlanika 
Vejvode

Beograd, 26. marca. (Jugopress) No­
v i jugoslovanski veleposlanik v  Bra­
ziliji Ivo V ejvoda je  izjavil pred 
svojim  odhodom v  Rio de Janeiro, da 
bo storil vse za večje  zbližanje med 
brazilskimi in jugoslovanskim i narodi. 
»Jugoslavija in  Brazilija sta v  zad­
njem  razdobju, če tu d i's ta  zem ljepis­
no med seboj zelo oddaljeni, vzpo­
stavili nadvse prisrčne odnose. Razvoj 
teh odnosov in n jihovo stalno zbolj- 
ševanje se je  pokazalo te dni ob  po­
višanju predstavništev obeh držav na 
stopnjo veleposlaništva. Storil bom 
vse, kar je  v  m oji m oči, da se bodo 
odnosi med Jugoslavijo in Brazilijo še 
nadalje poglabljali v  korist obeh dr­
žav in svetovnega m iru.«

Dr. fojip Globtvmk

PRED NOVIM SPLOŠNIM
ZAKONOM O LJUDSKIH
ODBORIH

Nova načela v pogledu 
pristojnosti l;"udskih odborov

Eno izm ed  osred n jih  vprašanj 
zakona o  ljudskih  od borih  j e  v p ra ­
ša n je n jih o ve  p risto jn osti. N ovi 
zakon  ga rešu je  tako, da v e č  n e  
n a števa  posam ezn ih  zadev, k i  spa­
d a jo  v  pr isto jn ost d oločen e v rs te  
(s top n je) ljud sk ih  od borov, am pak  
posta v lja  načelo , da se  pristo jnost  
ljudskega  odbora d oloča  z  zakonom  
in  s predpisi, izdanim i na podlagi 
zdkona. P ris to jn ost ljud skega  od bo ­
ra v  zadevah, k i im ajo  n eposred n i 
p om en  za  ra zvo j občin e, m esta  o z i­
rom a okraja , se  lahko od vzam e ali 
om eji le  z  zakonom . V  b istvu  j e  s 
tem  u v elja v ljen o  n ovo  načelo , da 
spadajo v  pristo jnost ljudskih  od ­
borov  v s e  naloge d ržavne oblasti, 
k o lik or  n iso z  zakonom  ali s p r ed ­
pisi na podlagi zakona izrečn o  p r i­
držane v iš jim  državnim  organom . 
S tva r posam ezn ih  zakon ov  in  dru­
gih  predp isov , izdanih na n jih ovi 
podlagi, j e ,  da določijo , v  p r isto jn ost  
k a tere  v r s te  ljudskih  od borov  spada 
posam ezna zadeva. N ovi zakon v eč  
n e v s eb u je  d oločn e lo č itve  poslov  lo­
kalnega in  sp lošnega  pom ena, s čim er  
sta poudarjena  en otn ost oblasti in  
sam oupravni značaj ljudskega  od ­
bora. K on tro la  ljudskih  od borov  od  
strani v iš jih  državnih  orga nov  se  
o m e ju je  na p ra v ico  nadzora glede  
zakon itosti n jih ovega  dela. Sam o v  
prim eru , č e  ljud sk i odbor izda p red ­
p ise v  zadevi, k i z  zakon om  sploh  
še  ni u rejen a , lahko  v iš ji državni 
organ  ta kšn e pred p ise ra zvelja v i ali 
odpravi, č e  so v  nasprotju  s sp loš­
n im  in teresom . S tako postav ljen im i 
odnosi v iš jih  organov  do ljudskih  
od borov  j e  sam oupravnost ljudskih  
od borov  zelo  zavarovana.

V  skladu s predp isi o p lanskem  
vod stvu  narodnega gospodarstva in 
o proračunih  zagotavlja  zakon  pra ­
v ico  ljud skega  odbora okraja , m esta

POGAJANJA V PAN MUN J0MU

Severnokorejci odklanjajo  
preiskavo „ o  bakteriološki vojni«

Tokio, 26. marca. (A F P ). Tudi današ­
nji sestanki v  Pan Mun Jomu so bili 
brez uspeha. Severnokorejski delegat 
polkovnik Camg ni hotel poslati svoji 
vladi brzojavke Trygve Lieja, k i je  
ponudil pom oč svetovne zdravstvene 
organizacije v  boju  p<roti epidemijam, 
katere so se pojavile v  Severni Koreji. 
Polkovnik Cang je vrnil brzojavko, češ 
da nima nobene zveze s pogajanji o 
premirju. Kot je  znano, so se pogaja­
nja dlje časa ustavljala zaradi severno­
korejskih in kitajskih obtožb, češ da 
Združeni narodi vod ijo  bakteriološko 
vojno in da so odgovorni za epidemije, 
ki so izbruhnile v  Severni K oreji. De­
legati Združenega poveljstva so predla­
gali uvedbo nevtralne ankete, nasprot­
na stran pa je  to odklonila.

Na seji pododbora za nadzorstvo nad 
prem irjem  so severnokorejski in kitaj­
ski delegati vnovič odklonili, da b i ka­
kor k oli sprem enili svoje  stališče glede 
im enovanja ZSSR v  nevtralno kom isijo 
opazovalcev. Po enourni razpravi je 
bila seja odložena za jutri.

Na vsem  korejskem  bojišču  danes ni

b ilo  v ečje  akttvnoti. Am eriški bom bni­
ki so nadaljevali napade na severno­
korejske prometne zveze. Trdijo, da je 
železniška proga Congdžu— Sinandžu 
pretrgana na sto krajih. Okrog 30 letal 
tipa Mig-15 je  brez uspeha skušalo 
preprečiti to akcijo, pri čem er so bila 
sestreljena 3 letala. Severnokorejsko po­
veljstvo trdi, da je  b il včeraj potopljen 
neki ameriški rušilec in sestreljena tri 
letala Združenega poveljstva.

Boj! v Indokini
Saigon, 26. marca (A F P ): Francoske 

in Bao D ajeve čete so uničile v  južni 
Indokini pribl. 50 km severovzh. od 
Saigoma 10 vojaških tafcorišč in 3 utrd­
be Ho Si Mimhovih oboroženih sil. 
Francosko poveljstvo sporoča, da je 
poveljnik rednih Ho Si Minhovih obo­
roženih sil v  Južni Indokini ukazal 
tem silam, naj začno s partizanskimi 
akcijami. -V  sporočilu francoskega p o­
veljstva je  poudarjeno, da je  b ilo  med 
vojaškimi operacijam i v  Kambodži 
uničenih 12 vojaških taborišč H o Si 
Minhovih čet.

r
S O V J E T S K A  N O T A  I N O D G O V O R  Z A H O D N I H  V E L E S I E

Nemčija v precepu med Vzhodom in Zahodom

Velike stavke v Italiji
Rim, 26. marca. Več kot 80.000 gra­

fičnih delavcev In delavcev industrije 
papirja, včlanjenih v Generalni konfede­
raciji dela, svobodnih in enotnih sindi­
katih, je začelo danes stavkati. Zahtevajo 
kolektivno pogodbo, po kateri bi bilo 
zajamčeno zvišanje mezd za 15°/». V  po­
krajinah Pavia (Severna Italija) so stopili 
v  splošno stavko delavci živilske indu­
strije, ki je najvažnejša industrijska pa­
noga v tej pokrajini.

V  Neaplju je prišlo včeraj do demon­
stracij brezposelnih delavcev, ki so za­
htevali od ministra za delo Rubinaccija, 
naj odločno nastopi proti zapiranju po­
sameznih tovarn v tej pokrajini. Prod 
delavcem so posredovali večji policijski 
oddelki.

Javni nameščenci v Angliji 
zahtevajo zvišanje plač

London, 26. marca. (Tanjug) Sindi­
kat javnih delavcev in nameščencev 
V elike Britanije, ki ima 182.000 čla­
nov, je  vložil zahtevo za zvišanje 
mezd in plač. V  resoluciji, ki jo  je  
sprejel izvršilni odbor sindikata, je  
izražena zaskrbljenost, ker je  »novi 
proračunski predlog resno spravil v 
nevarnost velikansko večino delavcev 
in  nameščencev, včlanjenih v  tem 
«fcwiikatu.«

V  torek popoldne so diplomatski pred­
stavniki ZDA, Velike Britanije in 
Francije v  M oskvi izročili sovjetskemu 
zunanjemu ministru Višinskemu noto 
iste vsebine kot odgovor na sovjetsko 
noto zahodnim velesilam, ki jo  je  mos­
kovska vlada poslala v  Washington, 
London in Pariz 10. marca.

Sovjetska nota je prišla nepričako­
vano in je povzročila pravo senzacijo, 
kajti če so moskovski politiki resno 
mislili, kar so napisali v  noti, potem 
gre za največji preobrat v  povojnem  
mednarodnem razvoju. Sovjetsko zu­
nanje ministrstvo se je  namreč —  vsaj 
po besedilu note — nenadoma odločilo, 
da »spremeni« vso svojo dosedanjo po­
litiko nasproti gotovo najbolj pereče­
mu svetovnemu vprašanju — nasproti 
nemškemu problem u. Prvič po koncu 
vojne se namreč sovjetska diplomacija 
ne sklicuje več neposredno na sklepe 
sporazuma v  Potsdamu, kar je  doslej 
redno ponavljala v  vseh svojih pred­
logih za »rešitev« nemškega vprašanja, 
čeprav je  znano, da je  bila Sovjetska 
zveza prva, ki je  poteptala vse važnej­
še sklepe potsdamskega sporazuma bo­
disi glede denacifikacije bodisi glede 
dem ilitarizacije (vsaj v  svoji okupacij­
ski con i!), hoče pa na drugi strani nem  
ško-poljsko m ejo ob reki Odri in Nisi 
razglasiliti za »trajno«, čeprav je  bilo 
ravno v  Potsdamu sklenjeno, da bodo 
o  nemških mejah dokončno govorili še­
le na m irovni konferenci z N em čijo in 
nove nemške m eje začrtali v  nemški 
m irovni pogodbi.

Ta hip je  skoraj nemogoče oceniti, 
ali pomeni ta nota dejansko neki »po­
goj« za ureditev nemškega vprašanja, 
aid pa zgolj novo »m irovno ofenzivo«. 
Glede tega si niso bili na jasnem niti 
zahodni diplomati, ki so porabili 
vrsto konferenc v Londonu in Parizu 
k jer so sodelovali Eden, Schuman in 
strokovnjak za sovjetska vprašanja v 
ameriškem zunanjem ministrstvu Boh­
len ter deloma tudi dr. Adenauer, da 
hi razvozlali to skrivnost. Sovjetska 
nota je  namreč tako napisana, da po­
meni dejansko neposredno vabo za 
Nemce, saj »priporoča« ukinitev želez­
nega pasu, ki deli Nem čijo na dva 
nasprotna tabora, predlaga združitev 
najvišjih državnih institucij, seveda 
tej zvezi tudi umik okupacijskh čet iz 
Nemčije, in kar je  najbolj zanimivo 
(in kar na bi b ilo  tisto, kar im enujejo 
»obrat« X sw jßtsk i politik i!); Neffi&ja

naj bodi prav ico  izdelovati orožje, 
bivši nacistični bojevniki in v o jn i zlo­
činci —  predvsem  o fic ir ji in generali 
— naj bodo pom iloščeni in rehabiliti­
rani in slednjič krona te note: enotna 
:n neodvisna N em čija naj d ob i svojo 
armado!

Politični »kvalitetni Skoki« z  obra­
tom za 180 stopinj niso nobena poseb­
nost sovjetske diplom acije. D ovolj je, 
če se spomnimo pakta med nacistično 
Nem čijo in Sovjetsko zvezo iz leta 1939, 
da se nam tudi ta obrat glede odnosa 
do Nem čije, do njene oborožitve in do 
njenih generalov lahko zazdi možen. 
Toda, kakor je  leta 1939 Moskva posta­
vila Hitlerju svoje pogoje  o medseboj­
ni razdelitvi sveta na interesne sfere, 
je skoraj gotovo, da ima sovjetska di­
plom acija tudi glede svojega drugačnega 
stališča do sedanje N em čije —  svoje 
»pogoje«.

Po konferenci »štirih velikih«, k i je 
bila pred petim i leti v  M oskvi, so bili 
zahodni opazovalci mnenja, da b o  Mo­
skva šele tedaj prišla na svetlo s svoji­
mi »novim i« predlogi, ki naj zavaru­
je jo  njene interese, ko bo enotnost Za­
hoda dosegla takšno moč, da se bo  kre­
m eljskim  politikom  zdelo potrebno »ko­
rigirati« svojo politiko. Gre namreč za 
vprašanje, ali je  možna mirna rešitev 
spornih vprašanj, k i so že leta v  
ospredju »hladne vojne« med Vzhodom 
in Zahodom, ali pa  je  edino sredstvo 
za razvozlanje teh nasprotij —  vojna. 
Dvom imo, da je  Zahod že dosegel tisto 
stopinjo m oči, na podlagi katere b i se 
lahko »enakovredno« pogajal z Moskvo. 
Tudi je  zelo dvom ljivo, če je  za Kre­
melj nastopil tišti čas, k o  je  treba ne­
kaj spremeniti v  svoji zunanji poli­
tiki. Nemčija je  res najbolj akutno 
vprašanje, toda Sovjetska zveza ima 
tudi druge možnosti, da dokaže svojo 
pripravljenost »popuščati« bodisi da 
privoli v  m irovno pogodbo z Avstrijo, 
bodosi da pripom ore k  ureditvi korej­
skega vprašanja, ali pa da preneha 
svojo gonjo proti Jugoslaviji. . .  Z e  na 
teh področjih, k i so važna za ohranitev 
miru v  svetu, b i Sovjetska zveza lahko 
vsaj nakazala svojo  ' pripravljenost za 
pomiritev: toda tega ni storila in morda 
ne bom o zgrešili preveč, če rečem o, da 
gre v  zadnji sovjetski noti slej ko prej 
za nov propagandni m anever s cilja n , 
da zaneti razdor m ed zahodnimi v e le ­
silami.

3£ sadagb docb n o  febfce obmoka-

li, kako so na Zahodu reagirali na sov­
jetski »predlog«. Francozi so naklonjeni 
misli, da se je  vredno pogajati z  Rusi, 
ker upajo, da b i se s tem lahko zmanj­
šala sedanja napetost; toda misel na 
združitev 70 m ilijonov Nem cev v  m oč­
no državo s samostojno arm ado jih 
bega. Francozi (in  to  ne vsi, tem več le 
politični vrh !) so s težavo privolili v 
ponovno oborožitev Zahodne Nemčije, 
pri čem er so zahtevali vrsto »garancij«, 
da se nemški vojaški stroj ne bo še 
enkrat obrnil proti Franciji. Angleži 
niso preveč naklonjeni sovjetskemu 
predlogu, predvsem iz bojazni, da bi 
takšna N em čija v  najkrajšem  času lah­
ko gospodarsko .popolnoma obvladala 
Evropo. D el laburistične opozicije 
(predvsem Bevan) pa je  načelno proti 
kakršnemu koli oboroževanju Nemcev. 
Američ. nim ajo predsodkov glede nem­
škega oboroževanja, toda njim  gre za 
12 zahodnonemških divizij, ki pom enijo 
vogelni kamen »zahodne obram be« in 
ne b i radi opustili načrtov, k i jih  s 
težavo spravljajo k  življenju  že vrsto 
let. t

Sovjetska »koncesija« bo  v  vsakem 
primeru zahtevala plačilo: predvsem 
bi b ilo  treba črtati 12 nemških divizij 
iz zahodnega obrambnega sistema im 
ovreči celoten načrt Atlantskega pakta. 
Skratka, cena te »kupčije« naj b i bila 
najmanj tale: sovjetska politika se bo 
spremenila samo, če  se spremeni ame­
riška politika in se seveda že v  kali 
zatre »evropska armada«. V  Moskvi 
namreč dobro vedo, da b i Nemci prej 
ali slej dobili svoje divizije, ved o tudi, 
da b i tem divizijam  načelovali šefi 
bivšega Wehrmachta, ker drugih kom­
petentnih vojaških kadrov v  Nem čiji 
ni; pričakujejo tudi, da bi tl o fic ir ji v 
bodočnosti dobili vp liv  na nemško po­
litiko, ni jim  pa pri tem prikrito, da 
im ajo o fic ir ji in generali že sedaj svo­
je  m očne veteranske organizacije, ki 
so proti zamisli, da b i nemško armado 
strpali pod poveljstvo »evropske v o j­
ske«. Tu je  slej k o  prej koren sedanje 
sovjetske propagandne ofenzive: nem­
ški o fic ir ji naj b i b ili bolj naklonjeni 
sodelovati s Sovjetsko zvezo, k i ima 
180 divizij v  pripravljenosti, od  kate­
rih je  30 divizij v  Vzhodni Evropi, na­
mesto da b i še vezaü z »nestabilnim« 
zahodom.

Tudi zahodnonemška vlada Je začu­
til?, &  eoataia n j s »  ilflg a  in d a e v a v

dan važnejša. Zvezni minister za vse- 
nemška vprašanja pri bonnski vladi 
Jakob Kaiser je  še pred odgovorom  za­
hodnih velesil M oskvi navedel nemške 
»pogoje«: najprej naj b i se velesile 
sporazumele o  svobodnih volitvah, ki 
naj b i bile pod mednarodno kontrolo, 
nato naj b i osnovali nemško narodno 
skupščino in skupno nemško vlado, po­
tem pa naj b i bita šele mirovna kon­
ferenca, k jer  b i Nemčija nastopila kot 
»enakovredni partner«. Seveda ni bon- 
nska vlada pozalbila om eniti m eje na 
Odri in Nisi, k i jo je  Grotewohl ozna­
čil kot »nesprem enljivo m ejo miru«, v 
kar pa večina Nem cev bržkone ne bo 
nikoli privolila, posebno ne, če  bo nji­
hova vlada nastopila kot »enakovredni 
partner«.

Nota, k i so jo  v  dokaz »zahodne so­
lidarnosti« skupaj izročili predstavni­
ki ZDA , V elike Britanije in Francije 
Višinskemu, večinom a soglaša s temi 
nemškimi agrumenti (tudi na Zahodu 
računajo na propagandni v p liv !), pred­
vsem kair se tiče volitev. Znano je  nam­
reč, da se je  prav te dni v  Berlinu 
zglasila štiričlanska kom isija OZN , ki 
naj izvede anketo O možnosti združit­
ve obeh delov Nemčije, ki jo  pa doslej 
niso pustili v  vzhodno cono, češ da je 
ta komisija »ilegalna«. Vendar izražajo 
zahodne- velesile svoj »dvom « glede 
nemške armade, češ da predstavlja sov­
jetski predlog o organizaciji »samostoj­
ne nemške vojske« korak nazaj, ker bi 
tak način »reševanja« nemškega vpra­
šanja rodil »nesoglasje in nezaupanje«.

O vsem tem, kar se danes govori in 
predlaga o  Nem čiji, b i lahko rekli, da 
gre za »veliko diplomatsko igro«, kate­
re konca ni m ogoče zaznati. Obe strani 
sta zainteresirani na Nem čiji: Vzhod 
bi hotel preprečiti vstop Nem čije v  za­
hodno obram bo. Zahod pa bi rad dose­
gel »m iren um ik« sovjetskih čet z obal 
Labe. Obe strani igrata na karto nem­
ške neodvisnosti. G re samo še za vpra­
šanje, ali niso v  to  »veliko igro« vple­
tena äe druga področja izven Nemčije, 
ki naj b i bila cena za »popuščanje« na 
račun pom iritve v  osrednjem delu Ev­
rope. Zarto je  nujno, da pri dokončnem 
reševan ju  nemškega vprašanja —  če  bo 
do njega sploh prišlo —  sodelujejo vsi 
narodi, k i im ajo izkušnje z nemško 
»neodvisnostjo«, pa čeprav bi velesile 
morda hotele na svojo pest napraviti 
«dob iš  kmpčijoii. ,  rrsic

' -  ( K onec?

in  m estn e  ob čin e  s posebnim i p rtu  
v ica m i na sa m ostojen  družbeni plan, 
te r  p ra v ico  v seh  ljudskih  od borov  
na sa m osto jen  proračun. Da bi se  še  
p o seb e j zagotovila  finančna sam o­
uprava občinsk ih  ljudskih  od borov , 
bodo v  b od oče družbeni plan  rep u ­
b lik e  in  predp isi n jen ih  orga nov , in  
n e okra jn ega  ljudskega  odbora, do­
ločali m inim alni od sto tek  d ru žben e­
ga p risp evka  in  d a vkov , k i p r id e jo  
V budžet občine.

Odnos ljud skega  odbora do gospo­
darskih organizacij in  zavodov  se  
postavlja  —  v  skladu z  n ovim  s is te ­
m om  u pravljan ja  socia lističnega  
gospodarstva  —  d rugače k o t d oslej, 
n am reč na podlago m ed sebojn ih  
p ra v ic in dolžnosti. L ju d sk i od bor  
im a v  zakonu d oločen e p ra v ice  in  
dolžnosti do v seh  gospodarskih  pod ­
je t i j  in  zavodov  na ob m očju  lju d ­
skega  odbora in  sm e v  skladu z  
zakon itim i predp isi izdajati p roti 
n jim  gospodarsko upravn e in  nad­
zorn e u krep e. T o vpra šan je j e  n ovi  
zakon  rešil sam o načelno, podrobno  
ga bodo izdelali kasnejši zakoni o  
p od jetjih , zavodih  in  d ružbenih  
službah. S ta ko  p o ja v lje n im  od no­
som  j e  na en i s i zavarovana  
sam oupravnost gospodarskih  o rg a ­
n izacij in  zavodov , na drugi strani 
pa za gotov ljen a  pravica  ljudskega  
odbora k o t organa oblasti na  d o lo ­
čenem  obm očju .

Izvršilni odbori se ukinejo
P om em bn a n o vo st n oveg a  zakona  

je , da se z  n jim  od pravlja  dosedan ji 
izvršiln i od bor ljudskega  odbora  
k o t  n jeg ov  posebn i izvršiln i in  
upravn i organ. V  času adm inistra­
tivn ega  vod stva  gospodarstva je  b il 
ta kšen  sistem  organizacije oblasti z  
izvršiln im  od borom  in  s p o v er jen ik i  
neobhod no p o treb en , te r  j e  odigral 
važno vlogo. Č eprav j e  ta kšen  sistem  
p o  struktu ri d em okra tičen , pa v e n ­
dar na določen i stop n ji razvoja  kaže  
ten d en co  p o  d elitv i ob lasti in  po  
k on cen tra ciji v  rokah  izvršilnega  
organa, kar bi sčasom a u tegn ilo  p o ­
sta ti ov ira  razvoja . Z ato se  z  n ovim  
zakon om  n a č e lo . enotnosti oblasti 
za va ru je  s tem , da se izvršiln i od b o ­
r i odpravijo. V se  fu n k cije  oblasti, za­
konod ajn o in  izvršilno izva ja  ljud sk i 
od bor na sv o ji seji, a sam o d oločen e  
u p ra vn e za d eve opravlja  p o  svo jih  
svetih , k o t organih  v  sv o ji sestavi, 
za posam ezna upravna področja . 
'Sveti so državno družbeni organi, ki 
jih  p oleg  ljudskega  odbora sesta v lja ­
jo  tudi p red sta vn ik i gospodarskih  
in  drugih družbenih  organizacij, t e r  
posam ezni državljani, ki so  stro ­
k ovn o  v ešč i  ali se  s icer  zanim ajo za  
d elo  v  tisti upravni panogi. Znotra j 
s v e to v  se  lahko form ira jo  odbori k o t  
p om ožn i organi svetu . V si člani s v e ­
ta im ajo  en a k e  p ra v ice ; p red sed n ik  
sveta  ni plačan. K a te re  s v e te  b o  
im el ljud sk i odbor, določi sta tu t v  
skladu s predp isi republiškega  za­
kona. P ri ob čin sk em  lju d sk em  od bo­
ru se  lahko ustanovi en  sam svet, 
k a terem u  se p ov er ja  izva ja n je  p red ­
p isov  ljudskega  odbora in  op ra v lja ­
n je  določen ih  upravnih  poslov . S veti  
so g led e na sv o jo  v logo  in  g lede na  
sv o j osebn i sestav  —  seved a  poleg  
sveta  proizva ja lcev  —  zelo  m očno  
sred stvo  za p rep reč itev  p o ja vov  b i­
rokratizm a v  naši lokaln i upravi.

Vaški odbori — nova 
ustanova

N ova j e  ustanova  vašk ih  od borov. 
O bčinsk i ljud sk i od bor bo lahko v  
va seh  in  naseljih  izv en  sv o jeg a  sed e­
ža ustanavljal va šk e  od bore, ki m u  
bodo pom agali p ri op ravlja n ju  n je ­
g ov ih  nalog in  k i bodo tudi v a š­
čanom  olajšali stik  z  občinsk im  
ljud sk im  odborom . V aški odbori so  
pom em bn i zlasti pri v eč jih  občinah, 
k je r  so  n ek a tere  vasi p r ece j odda­
l jen e  od sedeža občin skega  lju d ­
sk ega  odbora. S tatu t ob čin sk ega  
ljudskega  odbora lahko določi, da 
vašk i od bor opravlja  d o ločen e za­
d eve , ki so  p om em b n e izk lju čn o  
za p reb iva lce  p r iza d ete  vasi. P red ­
loge vašk ih  od borov  m ora občin sk i  
ljud sk i od bor p retresa ti, te r  sk le ­
pati o  n jih . V end ar vašk i od bor n e  
m ore izdajati od ločb  v  u pravn em  
postopku , pa tudi u slu žben cev  n e  
m o re  im eti.

U pravni aparat ljud skega  odbora, 
ki ga sesta v lja jo  n jeg o v i u slu žben ­
ci, se  bo pri okra jn em  in m estn em  
lju d skem  odboru  organiziral v  od ­
d elk e , pri drugih  ljudskih  odborih  
pa v  od sek e  ozirom a v  re fera te  v  
sestavu  ta jn ištva  ljud skega  odbora. 
U pravni aparat vod i ta jn ik  ljud. od­
bora  pod  sp lošn im  nadzorstvom  pred ­
sednika. N ačeln iki od delkov, ki so 
ob en em  ta jn ik i sv etov , so  p od rejen i  
ta jn iku  ljud skega  odbora in  svetom . 
P o v er jen ik o v , to  je  v o ljen ih  od bor­
n ikov , ki bi n ep osred n o vod ili p o ­
sam ezni od d elek  ozirom a od sek  v  
aparatu, n i v e č . S p oveča n o  v log o  
u slu žbenskega  aparata v  loka ln i  
upravi se bo  čim p rej m orala  n u jn o  
dvign iti strokovn a  k va lite ta  kakor  
tudi politična zre lo s t u slu žben cev . 
P om em b en  j e  predp is v  n o v em  za­
konu, da bo od ločb e  v  u pravn em  
postopku  izdajal n ačeln ik  oddelka  
ozirom a, k je r  ni od d elk ov , ta jn ik  
ljudskega  odbora, v  skladu za n avo­
dili sv e ta  ozirom a ljud skega  od b o ­
ra, ra zen  k o lik or  n i to  izrečn o  p r i­
držano svetu .

N ačela , k i jih  j e  postavil n ov i  
splošn i za k on  o  ljudskih  odborih  in  
od ka terih  sm o n ek a tera  nakazali, 
bodo n ep osred n o  u ve lja v ljen a  še le  
z  n ov im i rep ublišk im i zakon i o  
ljudskih  odborih  in  k o  bodo v  sk la ­
du z  n jim i izv o ljen i ti n ov i ljud sk i 
odbori. V end ar b o  m o g o če  v seb in o  
posam ezn ih  d oločb  n oveg a  sp lošn e­
ga zakona o  ljudskih  odborih  u v e ­
ljav iti ta k o j p o  izved b i n o v e  u p ra v ­
n o  ter itor ia ln e ra zd elitve. U red itev  
p reh od n ega  režim a za n a ved en o  
vm esn o  ra zd ob je pa j e  s tva r posebm  
neaa revu b lišk ea a  zakona. *
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SVETAL SPOMIN JUNAKA
» 2 «  prvi dan. ko »eni prižel v  Del­

nice. da bi izvršil atentat, sem našel 
ministra Milorada Draškoviča v  par­
ku, ko je  na klopi sedel s svojimi 
otroki.

Nisem hotel streljati, ker so se mi 
smilili n jegovi otroci, čeprav se njemu 
ni smilila rudarska deca, ki jo  je  lani 
med najhujšo zimo med stavko v  tuz- 
lanskem okraju pometal 2  materami 
vred iz rudniških stanovanj na sneg.«

Tako je  govoril v jeseni 1921 pred 
sodiščem v  Zagrebu Alija Alijagič, ki 
je ustrelil notranjega ministra Jugosla­
vije Milorada Draškoviča 21. julije 
1921 v Delnicah pri Ogulinu, Minister 
Draškovič je  bil tvorec »obznane« ko­
nec leta 1920, g katero je bil delavski 
razred Jugoslavije oropan vseh pravic 
in ki je  bila tudi povod najhujšega 
nasilja ne samo nad zaupniki razred­
nih delavskih organizacij, temveč tud: 
nad množicami popolnoma nedolžnih 
delavcev in njihovih žena in otrok.

•
Alijagiöa sem trikrat srečal. Dva­

krat v  Mariboru, ko sem ga spravljal 
čez mejo, tretjič in zadnjič pa na raz- 
pravi pred zagrebškim sodiščem.

Ze od začetka leta 1920 go jugoslo­
vanski komunisti na Dunaju izdajali 
svoj list »Oslobodjenje«, ki je sicer p<. 
pošti prihajal v  državo, a smo večkra; 
večje n jegove naklade spravljali čez 
mejo tudi ilegalno, da bi se izognili za- 
-iemham in da bi imeli nadomestile 
za svoja glasila v  državi, ki jih je  če- 
calje bolj zatiral nasilni režim.

Alija A lijagič je  prišel k meni v 
Maribor, da je  prevzel na čezmejnem 
kanalu tiste naklade lista, ki so opiso­
vale nasilje med bosenskimi rudarji 
leta 1920. K o je  prišel prvič, sem po 
njegovi sicer skromni, a z naravno ele­
ganco nošeni obleki sodil, da je  štu- 
errt, ki je izšel iz delavskega razreda 

in ki si pomaga tudi z manuelnim de­
kan. Presenečen sem bil, ko mi je  po­
sedal, da je  mizarski pomočnik Iz Bi- 
jeljine v  Bosni, a n jegovi pojavi in nje­
govemu izraževanju se nisem več 6u- 
dil, ko m i je, ko smo čakali na prehod 
cez m ejo, opisoval svoje življenje. Mar- 

antao njegovo lice m i je  razodevalo 
potomca bosenskih begov, ki so jih 

-uibene spremembe vrgle iz veljaštva 
siromaštvo in so »e najboljši od  teh

rodov po borbeni tradiciji svojih pred­
nikov še s posebno vnemo posvetil bo­

za pravice delavskega razreda.
Ko je  prišel drugič v Maribor, da bi 

šel spet čez m ejo, je bil pri meni tudi 
mladi bosenski pisatelj Behmen in v 
našem skupnem razgovoru o  ideologi­
jah in knjigah sam šele prav spoznal 
‘ a občudoval intelektualne sile mizar­
skega pomočnika Alijagiča. Cez m ejo 
sem spravil cfca; pisatelj Behmen pa 
se ni več vrnil in po nekaj letih sem 
zvedel, da je v  Rusiji postal baje žrtev 
r.eke epidemije. A lijagič pa se je vrnil 
' sestanka komunistične mladine nekje 
pri Gradcu in — zadnjič sva se srečala 
r.s razpravi pred zagrebškim sodiščem, 
katere prisostvovanje mi je om ogočil 
kot dopisniku takratnih naprednih za­
grebških dnevnikov njegov branilec dr. 
Ivo Politeo.

*
Od te razprave je takratni režim 

mnogo pričakoval in zahteval. Ubit je 
bil notranji minister Milorad Draško­
vič, atentator ni niti skušal bežati, m ir­
no se je  predal, režim pa bi hotel za 
vsako ceno postaviti če že ne v ospred­
je. vsaj v  ozadje atentata vodstvo ta­
kratne legalne komunistične stranke, 
ziasti njeno parlamentarno zastopstvo, 
povrh pa še nekatere druge opozicio- 
aalne kroge.

Vse te želje in zahteve so se razbile 
z junaškim in ponosnim zadržanjem 
Alije A lijagiča.

Preden so mu 26. oktobra 1921 pre­
brali obsodbo na smrt na vislicah, je  s 
ponosnim in vzvišenim mirom dejal:

■Zal mi Je, ker sem moral ubiti č lo ­

veka, a v njem sem moral ubiti so­
vražnika delavskega razreda. Zaradi 
lega tudi ne obžalujem svojega deja­
nja«.

Te besede so se vsem prisotnim vtis­
nile globoko v  spomin.

Po objavi razsodbe je bilo mnogo 
prizivov zoper razsodbo in prošenj za 
A lijagičevo pomilostitev. Prošnje in 
prizivi so prihajali iz vrst pravnikov, 
kulturnih in javnih delavcev, iz štu­
dentovskih organizacij, od najrazlič­
nejših drugih društev in v  nekaterih 
je bilo tudi poudarjeno, da — če že velja 
starodavno nečloveško geslo zob za zob, 
glava za glavo, — naj bo A lijagič vsaj 
ustreljen, ker ne gre, da bi takemu člo­
veku na vislicah pokril ponosno lice 
rabljev robec. Prošnje in prizivi so 
tudi opozarjali na vse strašne posledice 
nezakonite obznane in strašnega nasi­
lja, ki ga je sprožila. Najvišji predstav­
niki pa so se oklenili A lijagičeve smrti 
na vislicah kot zelo važne zadeve svo­
jega prestiža in tako je bil Alija Ali- 
agič obešen pred tridesetimi leti, dne 

3. marca, na dvorišču zagrebškega so­
dišča. Tudi njegova smrt je  bila mogo­
čen memento. Visoko vzravnan in mi­
ren je prišel A lijagič na dvorišče in 
do predsednika sodišča, ki mu je še 
enkrat prebral smrtno obsodbo, se je z 
mirnim nasmeškom obrnil z besedami:

»Dovolite, da vam še nekaj rečem.«
»Prosim, recite,« je  odvrnil ves raz- 

ourjen predsednik dr. 'Vaič, Alijagič 
pa je rekel: »Odipuščam vam.«

Potem je A lijagič mirno krenil pod 
vislice. K o so pripeljali n jegovo truplo 
na zagrebško pokopališče, je bila tam 
»brana že velikanska množica in izko­
pana jama je bila tako obložena z ven­
ci in cvetjem , da so morali šele napra­
viti prostor za rakev. Čeprav je  bil 
grob zastražen, so se vsako leto 8. mar­
ca in na dan vseh mrtvih ponavljale 
velike m anifestacije ob Alijagičevem  
grobu, zaradi česar so na skrivaj Ali­
jagiča leta 1925 izkopali in prenesli nje­
govo truplo v  vas Turijo v  bihaškem 
('kraju. Danes je  tam močna kmečka 
zadruga, k i nosi A lijagičevo ime.

*
O tem je sedanji zvezni minister in 

predsednik zveznega «veta za znanost 
in kulturo Rodoljub Colakovič, ki je 
bil A lijagičev soobtoženec, v  svoji knji­

gi o  nekdanjih ječah »Kuča oplakana«
takole zapisal: >

»Po obznani je  nastalo vrenje; najod- 
ločnejši so menili, da je  treba na ta 
udarec vladajočih na delavsko gibanje 
takoj odgovoriti z udarcem. Ce ne more 
biti udarca množice proti nazadnjaške­
mu režimu, potem naj bodo vsaj udar­
ci posameznikov proti nosilcem tega 
režima. Važno je nastopiti takoj in po­
kazati vladajočim , da se revolucionarji 
Jugoslavije ne bodo nikdar spoprijaz- 
nili z obznano in da bodo na njihovo 
nasilje odgovorili s svojim nasiljem. 
Tako se je rodila teroristična akcija 1. 
1921, ki je brez ozk a  na subjektivne 
želje njenih udeležencev škodovala de­
lavskemu gibanju, ker je po atentatu 
reakcija postala še hujša. Ce pokažejo 
posamezniki še toliko poguma in po­
žrtvovalnosti, ne m orejo nikdar prema­
gati sile, ki jo lahko stre samo volja in 
organizirana sila množice pod dobrim 
vodstvom.«

•
To se je  zgodilo, delavski razred Ju. 

goslavije pa časti spomin A lije  A lijagi­
ča, ki je  bil simbol njegovega gneva v 
času najhujšega zatiranja ter je  ponos­
no živel in ponosno umrl. —Tg.

D a n  železničarjev
Tudi leto* bodo 15. aprila ▼ vsej dr­

žavi praznovali v  spomin na veliko 
stavko železničarjev meseca aprila 1920 
dan železničarjev. Železničarski kolek­
tivi bodo imeli razne kulturne in dru­
ge prireditve, tradicionalne m o to c ik l 
stične tekme za ncdrai r>Twm—tnega mi­
nistrstva pa bodo letos v  Zagrebu.

Požrtvovalni delavei so 
preprečili veliko škodo ob 
požara na naitinem polja

Na eni izmed vrtin za črpanje nafte 
na Mramor brdu pri G olju na Hrvat­
skom je  te dni nenadoma izbruhnil po­
žar, ko je  vdrl plin iz sosedne vrtine 
in je  iskra povzročila eksplozijo. Plin je 
začel goreti s 30 m visokim plamenom 
in je  bila velika nevarnost, da se po­
žar razširi na sosedne vrtine in objek­
te. Se preden je  lahko prispela gasilska 
milica iz Kutine pri Zagrebu, so po­
žrtvovalni delavci lokalizirali in zadu­
šili požar ter preprečili veliko material­
no škodo. Delavcu Ivanu Sehalju je  s 
tremi drugimi delavci uspelo ob  živ­
ljenjski nevarnosti sredi plamena za­
preti dovod plina ta s tem prepre­
čiti širjenje požara. Vse štiri delavce 
so s težkimi opeklinami pripeljali v 
bolnišnico. Vse kaže, da ukrepi podjet­
ja v  Golju proti požarom niso b ili za­
dostni, kajti le požrtvovalnosti ta du- 
haprisotnosti delavcev je  pripisati, da 
je  povzročena škoda le majhna.

Rudnik Tito dosegel 
rekordni dnevno 
proizvodnjo 6130 ton

V  počastitev volitev novega delavske­
ga sveta je delovni kolektiv prem ogov­
nika »Tito« v Banovičih včeraj dosegel 
največjo dnevno proizvodnjo. Namesto 
planiranih 4200 ton so rudarji nako­
pali 6130 ton, kar je za skoraj 2000 ton 
več kakor po planu, s čim er je bil 
dnevni plan izpolnjen s 142 % .  Največ­
je prekoračenje plana so dosegli dnev­
ni kopi Bamoviči — vas in Cubriči ki 
so izpolnili plan s 150 % . V  novi delav­
ski svet je  izvoljenih 91 članov, od teh 
55 delavcev, ki sodelujejo v  proizvod­
nji. V  novem delavskem »vetu so naj­
boljši kopači ta bageristi.

Nova radna baza za
železarno v Siska

Na področju  okrog Bešlinca ob hrv,- 
bosanski m eji so že v  srednjem veku 
izkoriščali nahajališča železne, svin­
čene, bakrene in srebrne rude. V  16. 
stoletju je  samo proizvodnja svinca 
na tem področju  dala po 30.000 du­
katov letno. Pozneje pa je  rudarska 
delavnost zamrla. Pred vojno je  bila 
▼ Bešlinou le majhna tovarna kovin­
ske industrije, v  kateri so med narod­
noosvobodilno vojno uredili našo prvo 
partizansko tovarno orožja. Področje 
okrog Bešlinca so sedaj začeli teme­
ljito  raziskovati, kajti Bešlinac bi bil 
za železarno v  Sisku, ki je  dobila dva 
nova velika plavža, najbližja rudna 
baza, saj bi bila pot od Siska do Beš- 
linca za polov ico krajša kakor iz rud­
nika v  Lubijr. Znano je , da je  kako­
vost železne rude na tem področju  
zelo dobra, pod slojem  železne rude 
pa so še sloji svinčene in bakrene ru­
de. Geološka raziskovanja gredo sedaj 
za tem, ugotoviti obseg rudne zaloge. 
Po dosedanjih rezultatih lahko priča­
kujem o, da se bo kmalu začelo prido­
bivanje železne rude na področju  Beš­
linca. Geološka raziskovanja, na ka­
terih je  zelo zainteresirana železarna 
v Sisku, bodo letos v  glavnem  za­
ključena.

Uspeh Zavoda za agro- 
ekologijo Hrvatske 
za boljša gnojila

Superfosfat je dobro, a drago umetno 
gnojilo. Pridobivamo ga tako, da uvo­
ženi fosforit iz Turčije in Alžira obde­
lujemo z žvepleno kislino. Tako vozijo 
iz naših luk vagone fosforita v  šabac na 
predelavo, od tam pa superfosfat v po­
samezne kraje. Od 23*>/o fosforja, ki ga 
vsebujejo fosfori ti, ga dobivamo v super- 
fosfatu samo 16°/o. Zavod za agroeko 
logijo Hrvatske je po daljšem prouče­
vanju dobil dobre rezultate in ugotovil, 
da se na kislih tleh mnogo bolj izplača 
gnojiti direktno z zmletimi fesforiti. Na 
ta način bodo prihranili drago žvepleno 
kislino, precej na prevozih in na drugih 
stroških, zemlja pa bo dobila več 
fosforja kakor doslej.

Zvezna vlada je sprejela predlog, da 
se čim prej pripravi vse potrebno za 
praktično uvedbo tega novega načina 
gnojenja. Fosforite, ki ph bomo dobivali 
po morju, bodo mleli v  neki dalmatin­
ski tovarni cementa in jih takoj pošiljali 
v notranjost države. M. B.

Naš prihodnji podlistek bo
Klabund: BORGIJCI
Roman o papeški dinastiji
Z njim pričnemo prihodnji teden *

Obtoženci zaradi atentata na minis tra Draškoviča pred zagrebškim sodiščem 
oktobra 1921: spredaj prvi Alija Al ijagič, drugi Rodoljub Colakovič

OBLETNICA SLAVNE ZMAGE
Devet let je poteklo od ene največjih 

partizanskih zmag —  slavne bitke v 
Jelenovem žlebu.

Gubčeva, Cankarjeva, Tomšičeva in 
Šercerjev a so 25. marca 1943 ves dan vo­
dile hude boje z Italijani med Rakitnico 
n  Danami pri Ribnici. Ves dan so Ita­
lijani dovažali velike sile, ki naj bi vsaj 
pregnale brigade iz ribniškega sektorja, 
kajti dobro so vedeli, da jih uničiti ni 
mogoče. Poskusili so s tanki, poskusili z 
letali, poskusili so z opijanjenjem svo­
jih vojakov, poskusili s posebnimi belo­
gardističnim jurišnim bataljonom, ki so 
ga na hitro privlekli iz Ljubljane. Toda 
brigade se niso umaknile niti za meter. 
Italijani pa so imeli vse več mrtvih :n 
belogardistični bataljon je bil zdesetkan.

Ponoči, ko je nad gozdom, kier so 
držale brigade fronto, nastalo zatisie, so 
se borci dobro najedli, malo odpočili m 
v zgodnjih jutranjih urah krenili prot: 
Jelenovemu žlebu. Počasi se je pomikala 
kolona, mnogo voz z živežem in raznim 
dmigjm materialom je spremljalo bri­
gade. Ob enem izmed redkih studencev 
med potjo  se je kolona dolgo zaustavila

— vsakdo se je hotel napiti in si napol­
niti čutarico. Malo naprej od studenca, 
prav ob cesti je samevala skupina lese­
nih križev. Na njih so bila napisana 
imena — na vsakem križu po pet, po 
deset. » . . .  soldato della divisione Mace-
rata__  tenenre . .  capitano . . ,  sotto-
tenante . . .  soldato . . ,  soldato , , , «  Ti 
križi so govorili o eni partizanskih zmag.

Nekje v predhodnici je zapel mitra­
ljez. Harmonikar ni prenehal svoje me­
lodije, kar naprej je igral — vsi smo 
mislili, da je kdo zagledal srnjaka in mu 
poslal par strelov. Nato so padle bombe, 
zapelo je še več mitraljezov, na konju 
pa je pridirjal kurir komandanta cone, 
narodnega heroja Milovana Saranoviča. 
»Drugi bataljon takoj v hrib! Italijani 
so nam postavili zasedo!«

Harmonikar je še kar vlekel svojo pe­
sem, ko je drugi bataljon Gubčeve že 
tekel v hrib. Tudi en Cankarjev bata­
ljon se ie že vzpenjal in takrat Je šele 
harmonikar razumel, da bo šlo zares. 
Pognal se je za borci, ker je hotel reglja­
nju strojnic in detonacijam dodati Še me­
lodije svoje harmonik«.

Tako se je začelo. Italijani, ki so prišli 
preko Glažute, so hoteli postavit» našim 
brigadam zasedo, odnosno Jim pasti v 
hrbet. Zasedo so pripravili prav v Jele­
novem žlebu, delali so lep načrt, kako 
bi naše borce pognali v  brezno. Toda 
samo nekaj kratkih povelj in že je bil 
obroč okoli italijanske zasede sklenjen.

I komandanti i borci so vedeli, da je 
potreben nagel in odločen juriš. Na ne­
katere vzpetine se je vršila prava tekma, 
kdo jih bo preje zasedel. Naši borci so 
jih zasedli prvi in iz nekajmeterske raz­
dalje udarili po fašistih, ki so prodirali 
iž nasprotne strani. Nekaj težkih bred 
m imelo niti pol minute počitka, da so 
zamenjale gospodarje. Sedaj so tolkli z 
njo Italijani, nato detonacija bombe in 
že jo je partizanski mitraljezec obrnil 
proti bivšim lastnikom.

Obroč se je vse bolj ožil in laški 
vojaki — kolikor jih ni obležalo — so 
se spustili po grabnu proti cesti, prav 
tja, kjer je zijal globok prepad. Tam so 
jih čakali Milovan Saranovič, Janko Se- 
kirmk-Simon — dva heroja — in še 
nekaj drugih. Streljali so bežeče fašiste 
in na cesti je začel rasti kup trupel. Ce 
pa je komu uspelo, da je preskočil ta 
trupla, ijt zgrmel v prepad. - ;__

Previsoke cene ovirajo izvoz in domačo 
potrošnjo pletarskih izdelkov

V Sloveniji Imamo mnogo podjetij ta 
prlvartoih obrtnikov, k i se ukvarjajo s 
pletarstvom. Po nekaterih krajih kakor 
n. pr. v  Ribniški dolini ta Zasavju je 
pletarstvo razvito tudi kot domača — 
hišna obrt. Skupaj je  zaposlenih v tej 
panogi okrog 3000 ljudi, k i letno 
izdelajo za okrog 50 m ilijonov dinar­
jev raznih pletarskih izdelkov. T l po­
datki nam dokazujejo, da zavzema ple­
tarstvo važno mesto v  našem gospodar, 
sko-socialnem življenju, zlasti še, ker

svojo vfbogojsko zadrugo, ki pa bi jc  
upravičeno lahko imenovali cenovn 
kartel. Člani so se sestajali baje same 
enkrat na leto, to je  ob  času rezanja 
da so lahko določili ceno. Pod določene 
ceno ni smel nihče prodajati, pač pa 
draže, kakor se je  pač posameznik zna­
šel. Cena za suho vrbovo šibje se je  oc 
leta 1948., ko  je  znašala 16 din za kg. 
dvignila lani na 60 din in ponekod celo 
na 70 din. Priznati je  treba, da so za 
dvig cene krivi tudi kupci sami, to s<

se s pletarstvom ukvarjajo starejši ljud­
je v  gospodarsko pasivnih krajih, ki 
ne m orejo biti zaposleni v  drugih pro­
izvodnih podjetij.

Novi finančni predpisi v  zvezi z druž­
benim planom pa postavljajo pred ple- 
tarska podjetja nov problem : nuditi ši­
roki potrošnji isto količino proizvodov 
po enaki ceni, kakor so jo nudili v  pre-' 
teklem letu, obenem  pa zagotoviti pred­
pisano akumulacijo p o  družbenem pla­
nu. Delovni kolektivi pletarskih pod­
jetij niso še mnogo razpravljali o  druž­
benem planu oziroma se tega vpraša­
nja niso dovolj resno lotili. Pletarska 
podjetja so nenadoma dvignila cene 
svojim izdelkom za povprečno 30 do 
50»,V, kar je  seveda popolnem® nepra­
vilno.

Sest ali dvanajst ur dela?
Vsak dan lahko beremo, kako de­

lovni kolektivi odkrivajo v  svojih pod­
jetjih skrite rezerve ta pri tem žanjejo 
lepe uspehe. V  mnogih primerih, kjer 
so sprva sodili, da so stopnje akumu­
lacije in fondov previsoke, so prišli do 
spoznanja, da so pravilne, v  nekaterih 
primerih pa celo prenizke. Tudi v  ple­
tarstvu bi se dalo najti dovolj skritih 
rezerv. V  prvi vrsti pride v  poštev 
zboljšanje proizvodnega procesa. Na­
vajamo en sam primer, ki jasno doka­
zuje, kakšne velike razlike v  ceni se 
pojavlja jo pri samem delu.

Za izdelavo ene košare za perilo  v 
velikosti 70 cm  se po navedbah raznih 
mojstrov-obrtnifkov porabi 6 delovnih 
ur, medtem ko nekatera podjetja ra­
čunajo za isto košaro od 9 do 12 ur.

Druga taka rezerva je varčevanje pri 
materialu. Ce vzamemo za prim er isti 
predmet, lahko ugotovimo, da nekateri 
izdelovalci porabijo za 1 košaro 2.5 kg 
suhega šiibja, medtem ko druga pod­
jetja navajajo v  svojih kalkulacijah 3 
oziroma 3.5 kg. Cena za 1 kg suhe be­
ljene vrbe pa je  znašala doslej pov­
prečno 60 din.

Vrbogojska zadruga — 
cenovni kartel

Surovina za vrbopletarsko obrt je 
vrbovo šibje, za katero je bilo do seda; 
občutno pomanjkanje. To so izrabili 
lastniki vrbovih  nasadov, ki so to po­
manjkanje spretno izkoriščali. Imeli so

podjetja in posamezni obrtniki, ki so 
na lovu za materialom dražili drug 
drugemu, kar so prodajalci spretno iz­
koristili. Jasno je, da so tudi podjetja, 
ki im ajo lastne vrbove nasade izkori­
stila to priliko m kalkulirala svoj ma­
terial po najvišjih cenah, ne pa po 
dejanskih, kakor jih je  material stal.

Ce analiziramo pridelovanje gojene 
vrbe, lahko ugotovim o da lastniki vr­
bovih nasadov ogrom no zaslužijo. Vsi 
stroški kultiviranja nasada (oranje, 
gnojenje, sadike, okopavanje) za hekt­
ar znašajo, dokler ne začne dajati na­
sad svoj pravi donos, povprečno 60.000 
do 70.000 dinarjev, vsakoletni stroški 
rezanja pa okrog 6.000 din. K er šibje 
lahko režemo brez vsakih nadaljnjih 
stroškov za kultiviranje nasada okrog 
10 let, dosežejo skupni stroški v  dese­
tih letih okrog 120.000 din za 1 ha. Mi­
nimalni pridelek na 1 ha je 10.000 kg 
zelene vrbe, to je  v  10 letih 100.000 kg 
po 15 din (kakršna je  današnja cena 
zelene vrbe), torej znaša skupna vred­
nost pridelka 1,500.000 dta ali letno či­
stih 138.000 din. Pripomniti moramo, da 
so navedene številke minimalne, kajti 
znano je, da trajajo posamezni nasadi 
tudi 15 do 20 let, pridelek pa doseže 
pogosto tudi 15.000 do 20.000 kg.

Popolnoma upravičen je  torej pred­
log zainteresiranih podjetij, naj bi bila 
odkupna cena za surovo zeleno gojeno 
vrbo 8 din za kg, za beljeno vrbo pa 
30 din. Nujno potrebno je, da vsa tista 
podjetja, ki odkupujejo vrbovo šibje, 
kakor tudi privatniki pri odkupu na­
stopajo enotno, ne pa tako, da drug 
drugemu dvigajo cene. To znižanje bc 
toliko bolj utemeljeno ta laže izved­
ljivo tudi zaradi tega, ker bo let06 po­
nudba vrbe m nogo večja. Upoštevati 
moramo namreč, da pričakujejo samo 
v tolminskem okraju okrog 150 ton do­
nosa pol gojene vrbe, ki ne zaostaja 
mnogo za gojeno vrbo, ta da bodo m no­
gi nasadi, ki so bili v  raznih okrajih 
zasajeni v  predlanskem in lanskem 
letu, dali letos svoje prve znatne do­
nose.

Izvoz zahteva cenejše 
izdelke

Nujno potrebno je, da poudarimo 
tudi pomen našega pletarstva za izvoz 
Dejstvo je , da se je  v  pletarstvu poja-

Letos bo začela obratovati tovarna 
filmov v Samobora

V  Samoboru pri Zagrebu končujejo 
gradbena dela v  poslopjih in obratih 
nove tovarne film ov. Mehanična de­
lavnica je  že zgTajena, gotovo pa je  
blizu tovarne tudi majhno naselje za 
delavce in nameščence. Tovarna je 
zgrajena blizu železniške postaje, po­
slopja pa so m odem a, zračna, razsež- 
na in v  urbanističnem oziru prilago­
jena okolici.

Zdaj že montirajo posamezne stroje. 
Nekatere precizne stroje kakor perfo- 
rirke film ov iaji podobne bom o dobili 
iz tujine (ZD A  in Zahodna N em čija), 
poleg tega pa izdelujejo m noge po- 
trebne stroje tudi v naših tovarnah. 
Nekatere od n jih  bodo izdelali tudi v 
lastni delavnici. Tako izgotavljajo ve­
lik stroj za emulzioniranje film ov, ki 
je na tem področju  novost in b o  iz­
delan na nov način, da bodo emulzioni- 
rali in sušili film e v  velikem  rotacij- 1

skem bobnu, medtem ko je  danes po- 
trebna za emulzioniranje velika, 70 
metrov dolga dvorana.

Letos bodo začeli proizvajati plam- 
filme (film ske liste), začeli pa bodo 
že tudi z izdelovanjem domačih fil­
mov, najprej normalnih za filmsko 
snemanje in kopiranje in za fotograf­
sko uporabo. Polagoma bodo prešli 
tudi na proizvodnjo drugih film ov, ta­
ko röntgenskih in podobnih.

Tovarniški strokovnjaki so se že 
davno seznanili s tehnološkim proce­
som D obili so dobre senzibilizatorje, 
vendar pa se že trudijo doseči čim 
boljšo kakovost in občutljivost.

Z zgraditvijo tovarne film ov v  Sa­
moboru in z njenim popolnim  razvo. 
jem , kar bo doseženo še letos, bomo 
začeli s proizvodnjo, ki b0 v  glavnem 
zadostila domačim potrebam po foto­
grafskih, röntgenskih in kinofilm ih.

Nista le minuli dve uri od prvega 
strela, ko je nad Jelenovim žlebom po­
tihnilo. Potem je spet harmonikar za­
igral nekaj udarnih. Ranjenci so ležali na 
nosilih ob cesti in zdravnik Marjan 
Morel jim je še enkrat pregledoval rane 
Mitraljezec Saša je dobil strel prav nad 
srce. Izgubil je mnogo krvi, a se je smeh­
ljal: »Če sem že eno uro še vedno živ, 
bom še naprej.« In res, Saša je kmalu 
ozdravel. Komandir Maj je zamišljen stal 
ob drevesu, pod Kadrim je ležal njegov 
mrtvi brat — komisar Jug. Po trdih licih 
so mu drsele solze. Maj je razmišljal o 
bratu in o dveh malih otročičkih, ki 
bosta zaman čakala očka, ko bo prišla 
sv o b o d a ... Nekaj borcev si je zamenja­
valo i tali jamsko uniformo, katera je pač 
komu bolj pristojala. Saj smo takrat tudi 
bili potrebni novih oblek. Intendanti so 
preštevali orožje in municijo, pa točne 
številke le niso mogli povedati. Vsak 
čas je kdo privlekel še kako puško in 
število zaplenjenega orožja se je večalo 
Prvič sta Gubčeva in Cankarjeva imeli 
tudi svoj kastni težki bacač. Propagan­
dist Aleksander Peče-Sašo iz Maribora, 
ki ga je poznala vsa Dolenjska, je tekal 
od ene ricupine do druge in zbiral ma­
terial za šaljivo točko mitinga, ki bi 
gaj bil ut ali naslednji večer,

Priletel je italijanski bombnik, zaokro­
žil nad Jelenovim žlebom, odvrgel nekje 
daleč dve mali bombi in zopet odletel.

Ko so očistili s ceste trupla italijan­
skih vojakov, da je bila za vozove prosta 
pot, sta brigadi krenili naprej, v  nove 
boje.

Dolgo zatem so po naši zeml ji govorili 
o  slavni zmagi v  Jelenovem žlebu, do 
takrat eni največjih bitk in največjih 
zmag naše partizanske vojske. In tudi 
danes se ne samo borci, ampak vsi naši 
ljudje često spominjajo bitke v  Jeleno­
vem žlebu, tako J » t  se često spominjajo 
vseh naših slavni^fcmag.

Prav bi bilo, da bi se tega spomnili 
tudi tisti, ki preveč pozabljajo na to pre­
teklost. Prav bi bilo, da bi se tega vsaj 
malo spomnili tisti, ki onstran Jadrana 
ponovno ščuvajo na agresijo proti naši 
zemlji, ki mislijo, da si bodo z blatenjem 
naše junaške armade in njenih slavnih 
zmag za osvoboditev Jugoslavije, z raz­
nimi procesi v  Lucci in šovinističnimi 
gonjami proti naši državi povečali svole 
imperialistične šanse. Samo malo si naj 
prikličejo v  spomin to najbližjo zgodo­
vino! Ta zgodovina ni samo slavna in 
častna za naše narode, ampak je marsi­
komu lahko zelo poučna!

vila že nadjfrodukcija za domači trg, 
ker se s tem ukvarja mnogo podjetij 
po vsej državi. Obstajala je  nevarnost, 
la  bodo morala razna podjetja, ki so 
se komaj začela razvijati, ustaviti delo 
zaradi prenasičenosti domačega tržišča, 
.<ar bi imelo za izdelovalce v  nekaterih 
krajih težke posledice v gospodarskem 
in socialnem oziru. V  zadnjem času re. 
šujejo ta problem  izvozna podjetja s 
tem, da so sklenila z inozemstvom po­
godbe za dobavo velikih količin  raznih 
plet a rakih izdelkov. Glavna težava za 
dobave v  inozemstvo pa so visoke pro­
izvodne cene. Jasno je, da bi ob  viso­
kih odkupnih cenah odpadla vsaka 
možnost izvoza pletarskih izdelkov, kar 
bi mnoga podjetja pripeljalo do tega, 
da b i morala ustaviti svojo  proizvod­
njo.

Zaradi tega je  nujno, da delovni ko­
lektivi skupaj s partijsko in sindikalno 
organizacijo pregledajo sleherno mož­
nost varčevanja in poiščejo vse skrite 
rezerve ter ostro nastopijo proti vsem 
neupravičeno visokim kalkulacijam. 
Biti m orajo v  stalni borbi za čim ce­
nejšo in čim  boljšo proizvodnjo ter 
doseči pri tem rentabilnost svojih pod­
jetij, ki so sedaj zaradi previsokih cen 
izdelkov ogrožena.

Vprašan ja»° odgovori
VPRAŠANJE: Kdo ima pravico do otro­

škega dodatka v primeru, ko se lo­
čena žena ponovno poroči in prinese 
v novi zakon otroka iz prejšnjega za­
kona, prejšnji soprog pa še živi? 

ODGOVOR: Smatramo, da mora v ta­
kih primerih odločati dejstvo, kdo otro­
ka dejansko vzdržuje. Ce podjetje od­
klanja pravico do otroškega dodatka 
drugemu soprogu, naj izda odklonilno 
odločbo, zoper katero gre pritožba na 
pristojno upravo za socialno zavaro­
vanje.

VPRAŠANJE: Uslužbencu, ki je že vlo­
žil prošnjo za priznanje pokojnine, je 
podjetje sedaj, ko uslužbenec že čaka 
na upokojitveno odločbo, znižalo pre­
jemke, ker ga je premestilo na nižje 
plačano delovno mesto. Ali je bilo 
podjetje upravičeno to napraviti? 

ODGOVOR: Podjetje lahko premesti
uslužbenca na drugo mesto, če dotično 
mesto odgovarja njegovi strokovni kva­
lifikaciji. Zoper premestitev ima usluž. 
bene c pravico pritožbe na upravni od- 
bod podjetja.

VPRAŠANJE: Družinski oče je v pri­
poru od 15. decembra 1951; s 1. janu­
arjem letos pa mu je delodajalec od­
povedal službo. Ali in za koliko časa 
ima prizadeti pravico do plače in do 
otroških dodatkov? Ali ima pravico 
tudi do povračila za neizrabljeni letni 
dopust v lanskem letu?

ODGOVOR: Priprti ima za čas pripora 
— vendar samo do konca odpovednega 
roka — pravico do polovice plače in 
denarnega nadomestka namesto živil­
skih bonov ter do neokrnjenih indu­
strijskih bonov in otroških dodatkov. 
Poleg tega ima tudi pravico zahtevati 
povračilo za neizrabljeni letni dopust v 
lanskem letu, kar mu pripada po sploš­
nih predpisih o plačanem letnem do­
pustu.

VPRAŠANJE: V podjetju se je v marcu 
tega leta izvršila. nova prevedba de­
lavcev in so pri tem nekateri delavci 
prišli na nižje plače. Podjetje pa je 
tem delavcem izplačalo nižje plače ne 
le za marec, temveč tudi za februar. 
Ali je to pravilno?

ODGOVOR: Ni pravilno. Za februar
morajo dobiti prizadeti delavci plačo 
še po prejšnji razvrstitvi. Ce upravni 
odbor sam ne bo stvari uredil v tem 
smislu, se je obrniti na pristojno in­
špekcijo dela, ki bo vso zadevo pre­
iskala in izdala svojo odločbo.

VPRAŠANJE: Ali imajo honorarni usluž­
benci pravico do dodatkov za otroke? 

ODGOVOR: Honorarni uslužbenci imajo 
pravico do dodatkov za otroke takrat, 
kadar jim Je honorarna služba edini 
ali glavni poklic, vendar samo pod 
pogojem, da opravljajo to službo s 
polnim rednim delovnim časom, ki je 
sicer predpisan za to delo.

VPRAŠANJE: Katera doba se šteje v
delovno dobo za priznanje pravice do 
otroškega dodatka?

ODGOVOR: V deloimo dobo za prizna­
nje pravice do otroškega dodatka se 
šteje načeloma čas, ki ga je upravi­
čenec dejansko prebil na delu; dalje 
Čas, ki ga je prebil na rednem letnem 
dopustu, na bolezenskem dopustu in 
na drugem odobrenem dopustu do 3 
mesecev. Dalje šteje sem tudi čas. ki 
ga je upravičenec prebil na raznih te­
čajih za strokovno usposobitev, če je 
bil neposredno pred tem v delovnem 
razmerju in ta čas ni daljši od dveh 
let. Dalje šteje v delovno dobo tudi 
čas prostovoljnega dela, če je dotični 
stopil neposredno za tem ali najkas­
neje v 6 mesecih v redno delovno 
razmerje.

VPRAŠANJE: Ali šteje v delovno dobo 
za priznanje otroškega dodatka doba 
Članstva v kmečki delovni zadrugi? 

ODGOVOR: Doba članstva v kmečki za­
drug! ne šteje v delovno dobo, ki Je 
vštevna za priznanje pravice do otro­
škega dodatka.

VPRAŠANJE: Ali šteje v dobo za pri­
znanje pravice do otroškega dodatka 
vajeniška doba in doba šolanja? 

ODGOVOR: Niti vajeniška doba niti
doba šolanja ne štejeta v dobo za pri­
znanje pravice do otroškega dodatka. 

VPRAŠANJE: V katerih primerih se pri 
prehodu iz enega delovnega razmerja 
v drugo pretrga delovna doba, potreb­
na za priznanje pravice do otroškega 
dodatka?

ODGOVOR: Pri neposrednem prehodu
iz enega delovnega razmerja v drugo 
se načeloma ne pretrga delovna doba, 
potrebna za priznanje pravice do otro­
škega dodatka, razen v naslednjih 
primerih:

a> upravičenega odpusta;
b) odpovedi s strani delodajalca, ki 

se ne more pobijati (po uredbi o usta­
novitvi in prenehanju delovnih raz­
merij);

c) odpovedi s strani delavca, Id s« 
lahko pobija (po isti uredbi).

Pogoj pri tem pa Je, da je delavec 
ali uslužbenec nastopil (razen prime­
rov pod a—c) delo pri drugem delo­
dajalcu v io dneh potem, ko je za­
pustil delo pr} prejšnjem delodajalcu. 
Dnevi med eno in drugo zaposlitvijo 
pa seveda v delovno dobo ne štejejo. *
Vsem številnim vprašalcem, ki so po­

stavili vprašanje, v katero potrošniško 
kategorijo spadajo Invalidski upoko­
jenci glede pravice do prejemanja de­
narnega nadomestila namesto živilskih 
bonov, sporočamo, da jim pripada po 
najnovejšem pojasnilu zveznega sveta za 
blagovni promet denarno nadomestilo 
po kategoriji R-l (to je dinarjev 1370 
mesečno) ne glede na to, ali so bili in­
validsko upokojeni zaradi nesreče pri 
delu, zaradi nesreče Izven dela ali za­
radi bolezni. — Ista kategorija pripada 
tudi uživalcem Invalidnine m . skupine, 
če znaša stopnja njih delan ezmožnosti 
preko 60*/«.

Uživalci Invalidnine, katerih stopnja 
Invalidnosti znaša preko 40V» do 60'/*, 
Imajo pravico do denarnega nadomestila 
po kategoriji R-2 (dinarjev 1110 meseč­
no). vsi ostali pa po kategoriji R-3 (di­
narjev 930 mesečno), v kategorijo R-3 
so uvrščeni tudi vsi starostni upokojenci.

Ustrezno pojasnilo bo objavljeno tudi 
v prihod, številki »Gospodarskega vest-



Vprašanje popolnih delavskih 
svetov na železnici

Slovensko p ism o  iz  Bosne

Pred nedavnim so na plenumu cen­
tralnega odbora Sindikata železničar­
jev razpravljali o vlogi in pomenu de­
lavskih svetov na železnici. Referat o 
tem vprašanju je podal Milotin Milič, 
ki je prikazal dosedanje rezultate de­
lavskega samoupravljanja na železni­
cah. Na železnici sta dve vrsti delav­
skih svetov: v proizvodnih podjetjih 
(delavnicah, gradbenih podjetjih itd.) 
imamo delavske svete kot zakonite or­
gane upravljanja, v enotah eksploata­
cije železnic (kurilnicah, postajah, sek­
cijah za vzdrževanje proge in za zve­
zo) pa delavske svete s posvetovalno 
vlogo.

Delavski sveti v eksploataciji so bili 
izvoljeni lani v avgustu in septembru. 
Čeprav imajo ti sveti le posvetovalno 
vlogo, so dosegli že lepe uspehe. Zlasti 
so pripomogli, da se je povečalo zani­
manje železničarjev za zboljšanje pro­
meta, za povečanje produktivnosti de­
la, za zboljšanje discipline, za odkriva­
nje notranjih rezerv itd. Ob delu teh 
delavskih svetov prodira spoznanje, da 
je mogoče ob skupni borbi vseh želez­
ničarjev, od direktorja do poslednjega 
delavca, doseči prihranke in večjo ren­
tabilnost poslovanja, s tem pa tudi po­
večanje spremenljivega dela plače. Ka­
že se tudi večje razumevanje za pra­
vilne odnose med posameznimi služ­
bami, ker je interes skupni. Seveda 
pa ponekod tudi podcenjujejo vlogo 
teh delavskih svetov. — Na izvajanje 
sklepov teh delavskih svetov slabo 
vpliva administrativno - centralistični 
sistem poslovanja na železnici. Z de­
centralizacijo nekaterih poslov, zlasti 
glede dobave materiala, je treba ustva­
riti materialno bazo za formiranje in 
delo delavskih svetov. Centralistični 
sistem vodstva materialno - tehnične 
službe je povzročil, da imajo železnice 
okrog 3 milijarde din odvečnega ma­
teriala, medtem ko drugega materiala 
primanjkuje, to pa zaradi tega, ker se 
enote preskrbujejo z materialom po 
planu in ne po potrebi. Ponekod se 
kaže tudi nerazumevanje pravilnih od­
nosov med delavskimi sveti in stro­
kovnim vodstvom, bodisi, da šefi enot 
ne upoštevajo delavskih svetov, ali pa, 
da se delavski sveti po nepotrebnem 
vmešavajo v operativno vodstvo šefov 
enot. V nekaterih enotah so tudi delav­
ski sveti nedelavni, drugod pa so se 
pojavile birokratske tendence.

Na velikih železniških vozliščih so 
tudi vozliščni delavski sveti s posveto-

V novi delavski svet ljubljanske to­
bačne tovarne je bil predvčerajšnjim iz­
voljen vsak deseti član tega kolektiva. 
Medtem ko je štel dosedanji delavski 
svet 29 članov, so jih v novega izvolili 
kar 60, predvsem zaradi tega, da bi čim 
širši krog delavcev sodeloval pri uprav­
ljanju podjetja.

Razprava o družbenem planu je bila 
tudi v ljubljanski tobačni tovarni naj­
boljša priprava za volitve novega de­
lavskega sveta, kajti za upravljanje pod­
jetja se je v zadnjem času začelo zani­
mam še več delavcev, ki jim seveda ne 
more biti deveta briga tudi delavski svet. 
V tobačni tovarni je za novi delavski 
svet kandidiralo 76 delavcev m delavk, 
ki so jih zelo preudarno izbirali. Vsakdo 
je vedel, da jih bo treba 16 črtati. Na 
listi so bili po večini najboljši delavci, 
ki so priljubljeni med vsem kolektivom, 
pa tudi mladinci in mladinke. Zato n: 
čudno, če so mnogi delavci dolgo časa 
sedeli nad listo, preden so se dokončno 
odločili. Največ glasov je dobil na .vo­
litvah delavskega sveta Stanislav Kov.č, 
in sicer 471, 5 glasov manj je dobil do­
sedanji predsednik upravnega odbora 
Jože Zavašnik, sekretar partijske orga- 
nizaoije Ivan Vidmar pa je dobil 461 
glasov. Ni dvoma, da so si ti in še drugi 
člani kolektiva, ki so bili predvčerajšnjim 
izvoljeni v novi delavski svet, to za­
upanj« tudi zaslužili.

Že lani in v začetku letošnjega leta je 
dosedanji delavski svet tobačne tovarne 
dosege! pomembne uspehe predvsem za­
radi dobrega sodelovanja z vodstvom 
podjetja. Delavski svet je n. pr. odločil, 
da so po obeh podražitvah tobačnih iz­
delkov znižali temu primemo tudi plan 
proizvodnje, da se ne bi kopičile zaloge. V 
ljubljanski tobačni tovarni izdelajo dnev­
no nad 5 milijonov cigaret. Medtem ko 
so lani izdelovali cigarete, kakor je 
znano, predvsem iz indijskega in turškega 
tobaka, bodo letos uporabljali skoraj iz-

valnim značajem, ki Imajo nalogo ko­
ordinirati delo delavskih svetov posa­
meznih enot v železniškem vozlišču. Tu 
bi bilo treba uvesti nove oblike vskla- 
jevanja dela, in sicer na ta način, da 
se skličejo plenarni sestanki članov 
upravnih odborov oziroma članov de­
lavskih svetov vseh železniških enot 
v vozlišču.

V diskusiji je bilo poudarjeno, da je 
sistem vodenja precej omejil možnosti iz­
vajanja sklepov delavskih svetov. V 
številnih panogah eksploatacije se je 
izkazalo, da so delavski sveti že zreli

Pred kratikim )e bila v kulturnem
domu »Jože Srebrnič« v Solkanu V. 
redna skupščina okrajnega sindikalne­
ga sveta okraja Gorica. Na njej So se 
delegati im delegatke sindikalnih or­
ganizacij v okraju pogovorili o doseda­
njem delu ter o uspehih im napakah, 
predvsem pa o pripravah za volitve 
delavskih svetov.

Ker sta v tovarni Anhovo močna par­
tijska in sindikalna organizacija in sta 
bila tudi delavski svet in upravni od­
bor zares delavna, je. delovni kolektiv 
sam dvignil akumulacijo za 51 % , ko 
je dobro proučil vse gospodarske mož­
nosti podjetja. To pomeni 129 milijo­
nov dinarjev letnega družbenega pri­
spevka več. Nasprotno temuJpa v To­
varni čevljev v Mirnu še vedno tarna­
jo o previsoki akumulaciji in pravijo, 
da bodo težko vzdržali. Ker haje nima­
jo naročil, razmišljajo tudi o tem, da 
bi poslali na brezplačen dopust dolo­
čeno število delavcev.

Seveda tovarna nima naročil, če iz­
delujejo čevlje delavci podjetja doma 
v svoji lastni režiji. Tako je sam di­
rektor Ivan Saksida skupaj s svojim 
bratom Jožefom prevzel v privatno iz­
delavo kakih 30 parov čevljev, ki jih 
je naročila za svoje člane kmečka de­
lovna zadruga v Bukovici. K temu delu 
sta pritegnila tudi nekega vajenca. Pa 
tudi nekateri drugi delavci te tovarne 
izdelujejo čevlje doma. Namesto da 
bi pobijali šušmarstvo, ga v tej tovarni 
še podpirajo.

Nekateri delegati so obsodili tudi ne­
pravilno ravnanje nekaterih uprav 
podjetij, ki so pod krinko raznih pred-

kl.jucno domači tobaik — hercegovski in 
makedonski. Lani je tobačna tovarna na 
svojo pobudo organizirala tobačni nasad 
pri Vrbi na Gorenjskem. Na 3 ha so 
pridelali okrog 4 tone tobaka. Ta pri­
delek omogoča kolektivu, da bo začel 
izdelovati v kratkem nov izdelek — 
tobak za pipe.

IZ MdŠtH
KRAJEV

ZAGORJE. Na pobu-do prosvetnega od­
seka pri OLO Trbovlje so na prvi seji 
novega občinskega odbora Fronte v Za­
gorju sestavili iniciativni odbor, ki bo 
pripravil vse potrebno za ustanovitev 
Društva prijateljev mladine. Društvo ima 
predvsem namen pomagati pri ustanav­
ljanju in delovanju otroških igrišč, za­
bavišč, mladinskih športnih prostorov, 
pionirskih knjižnic In čitalnic, mladin­
skih odrov in sodeluje pri organizaciji 
kulturnih zabav, letovanj im taborjenj. 
Tudi v gmotnem oziru bo podprlo mla­
dino z ustanavljanjem dijaških kuhinj, 
domov tn otroških vrtcev.

LUCE. Učenci osnovne šole v Lučah 
so se pred kratkim prisrčno poslovili 
od vestne in marljive šolske snažilke 
Urške Robnikove, ki Je opravljala to 
službo nad 25 let. Njeno vestno delo za­
služi tudi na tem mestu pohvalo in pri­
znanje in je lahko marsikomu za vzgled. 
Skupnost se ji je  oddolžila s pokojnino, 
ki ji jo  priznava zakon o socialnem za­
varovanju. Želimo ji še mnogo let za­
služenega počitka. E.

HRASTNIK. Hrastnlška mladina je v 
nedeljo priredila mladinsko igro »2aro- 
mil« v domu telovadnega društva »Par­
tizan« v Hrastniku. Mladina hrastniške 
gimnazije in ljudske šole ie igro pod 
vodstvom učiteljice Serbahove in tov. 
Bartola dobro naštudirala, predstave, ki 
je  uspela, pa se Je udeležilo le majhno 
število ljudi, kar je slabo plačilo za 
mladinska prizadevanja. S. S.

POLJČANE. Te dni je Imel v Polj­
čanah predavanje o vzgoji prof. Šilih 
iz Maribora. Kljub temu, da Je bilo pre. 
davanje, ki ga je pripravila ljudska uni­
verza na delavnik v popoldanskih urah, 
je  bilo dobro obiskano. L. V«

s a samostojno upravljanje. Zato bi ka­
zalo čimprej dati posvetovalnim delav­
skim svetom možnost samostojnega od­
ločanja. Glavni direktor jugoslovanskih 
železnic Blagoje Bogavac je v diskusiji 
poudaril, da je vprašanje delavskega 
upravljanja na železnici zaradi speci­
fičnosti poslovanja zelo zamotano in 
delikatno, treba pa je najti primerne 
oblike, ki bodo omogočile, da se uve­
de upravljanje železnic po neposrednih 
proizvajalcih s popolnimi funkcijami 
delavskih svetov in upravnih odborov. 
Po njegovem mnenju je to vprašanje 
že dozorelo in so tudi možnosti za uza­
konitev novih oblik upravljanja v bliž- 
ni bodočnosti.

pisov prikrajšali za Industrijske bone 
tiste delavce in njihove otroke, ki niso 
mogli priti nekaj dni a  delo zaradi 
ustavljenega prometa v času velikih 
snežnih zametov, ter tiste, ki »o bili 
mobilizirani za čiččenje sneiga.

To so nekatere kritične stvari, ki so 
bile iznešene na skupščini. Te pa seve­
da ne zasenčujejo uspehov, ki so jih 
dosegle lani sindikalne organizacije, ko 
so nekatera podjetja že izpolnila svoj 
petletni plan. Nekatera podjetja so svoj 
petletni plan izpolnila celo že v letu
1950., lanski letni plan pa so mnoga 
podjetja prekoračila. 'V sindikalnih or­
ganizacijah se je poživelo tudi ideolo­
ško in kultumo-prosvetno delo, katere­
mu nameravajo letos posvetiti še več 
pozornosti.

Skupščina je med drugim sklenila, da 
se bodo sindikalne organizacije borile, 
da pritegnejo v svoje vrste še vse ne­
organizirane delavce, vso skrb pa bodo 
posvetile tudi izobraizbi delavstva z 
najrazličnejšimi oblikami kultumo-pro- 
svetnega in političnega dela. Na koncu 
je skupščina izvolila 35-članski plenum 
okrajnega sindikalnega sveta in 9-član- 
ski izvršilni odbor. r” jJ>

Kmečka delovna zadruga v  Veržeju 
je bila vse do lani slabo zapisana v 
zadružnem gibanju ljutomerskega okra­
ja; prištevali so Jo med zadruge, ki so 
bile le skupek privatnih gospodarstev 
pod zadružno firmo. Veržejski zadruž­
niki so dve leti »privatizirali« na svojih 
posestvih, se izogibali davčnim in dru­
gim obveznostim ter se okoriščali z do­
brinami in ugodnostmi, ki so jih pre­
jemali napredni socialistični kmetijski 
obrati. V tem razdobju je  kraljeval v 
zadrugi bivši predsednik P r e l o g  In s 
somišljeniki podiral zadružno stavbo. 
Prelogova druščina ni priznala enako­
pravnosti med zadružniki; o življenju v 
zadrugi je odločala diktatorsko, ne da 
bi se posvetovala z zadružniki. Občnega 
zbora sploh niso poznali. »Večji« za­
družniki so monopolizirali vodstvo za­
druge in brezobzirno teptaJi pravice 
brezzemJJačev ter siromašnih ljudii.

Da je v veržejski zadrugi lahko cve­
tela špekulacija in z njo brezobzirno 
izkoriščanje nekaterih zadružnikov, do­
kazujejo razmere na domačiji zadruž­
nika Ivana S o n a J e. Ta družina je 
ves čas pridno »privatizirala« in spret­
no izigravala zadružna pravila. Tako jo 
lani na površini 12 ha obdelovalne zem­
lje pridelala večje količine žita, vendar 
je zadrugi oddala le 821 kg pšenice in 
390 kg rži ter plačala 17 tisoč dinarjev 
davka. Skrivajoč se pod zadružno fir­
mo, se je okoristila z dobrinami, kd so 
pripadale vsem zadružnikom. Vse, kar 
je bilo zadružnega, je sovražila. Leta 
1949, ko je vstopila v zadrugo, je  dala 
zapisati na zadrugo 7 prašičev ter jih 
prepustila gladovanju, tako da danes no­
beden izmed njih ne tehta več kakor 
30 kg.

Lanski majski dnevi so prekrižali ra­
čune vsem zadružnim škodljivcem. Za­
družno vodstvo so prevzeli mladi za­
družniki R o ž m a n  in F e r e n č e v l  
ter zahtevali, da tudi špekulanti začno 
pošteno živeti. Prvi ukrep za ozdrav­
ljenje neznosnih razmer v zadrugi je 
bila odločitev upravnega vodstva, da je 
treba žito skladiščiti v zadružni kašči. 
Ta ukrep je naletel na oster odpor pri 
»večjih« zadružnikih. Bivši predsednik 
Prelog je sklical zbor svojih simpati­
zerjev. ki pa ni uspel, ker so se ga 
udeležili tudi poštenjaki in brezzem- 
ljači. Ko so nasprotniki zadruge uvi­
deli, da bo njihov protest zaradi skup­
nega skladiščenja žita propadel, so zbor 
demonstrativno zapustili, ker so mislili, 
da bodo tako odvrnili zadružno vodstvo 
od nameravanega ukrepa. Toda zmotili 
so se!

Pošteni zadružniki, ki so hoteli Imeti 
čiste račune v zadrugi, so pregledali 
kašče bivših veljakov In jim odvzeli 
prikrito žito. Temu ukrepu zadružnega 
vodstva so sledili še drugi: skupna ob­
delava zadružne zemlje, prodaja odveč­
nih konj, združevanje živine, organi­
zacija dela v brigadah itd., ukrepi, ki 
so pripomogli, da si je zadruga naba­
vila traktor in poljedelske stroje ter 
da so zadružniki prišli do poštenega za. 
služka. ki je znašal 286 din na oprav­
ljeni delovni dan. Letos so na občnem 
zboru prvič delili dohodke med zadruž­
nike po opravljenem delu.

Prelogovl ljudje so se zoperstavljali 
vsem ukrepom zadružnega vodstva. V 
tej druščini je imela glavno vlogo go­
spodinja Sonajeva, k! se Je lotila »di­
plomatskih« poslov v boju proti zadruž-

NOVICE IZ CELJA
Te dni 90 r  vseh podjetjih v  Celju 

la okolici, seveda razen nekaj gradbe­
nih, že izvolili nove delavske svete. Med 
zadnjimi delovnimi kolektivi, ki so vo­
lili svoja delavska predstavništva, so 
bili železarji iz Štor. ki so izvolili nov 
dedavski svet v torek. Naslednji dan je 
volii tudi delovni kolektiv tovarne emaj. 
Hrane posode. Delavci in nameščenci 
mlinskega podjetja iz Celja pa bodo iz­
volili nov delavski svet v  soboto, dne
30. marca.

*
Prva poročila o šestmesečnem tekmo­

vanju delavskega upravljanja kažejo, 
da so se te naloge lotili z največjo po­
zornostjo v podjetju »Beton« v Celju, 
kjer bo upravni odbor na zahtevo ce­
lotnega delovnega kolektiva začel izda­
jati med drugim tudi mesečni bilten, ki 
bo seznanjal delavce in Člane delav­
skega sveta z vsemi problemi v  pod­
jetju, hkrati pa tudi. poročal o uspehih 
obratov, gradbišč in posameznikov v 
tem tekmovanj u.

«
V ponedeljek zvečer Je v veliki dvo­

rani Narodnega doma v Celju predaval 
v okviru Ljudske univerze urednik »Slo­
venskega poročevalca« tov. Sergej Voš- 
njaik o »Vatikanu in klerofašizmu v 
Sloveniji«. Zanimivo predavanje je  po­
slušalo okrog 150 domačinov.

S tem predavanjem Je Ljudska uni­
verza v Celju uvedla tudi nov umik za­
četka, In sicer tako, da se bodo vsa na­
slednja predavanja začela ob 18 in ne 
več ob 20. Ta sprememba je nastala 
predvsem na željo večine delovnih ko­
lektivov v Celju, ki poznih večernih 
predavanj njihovi delavci niso mogli 
obiskovati.

•
V okvir celotnih proslav za 500 letnico

mesta Celja spada tudi odkritje spome­
nika padlim žrtvam iz narodno osvobo­
dilne vojne. Mestni odbor Zveze borcev 
je že pred meseci razpisal natečaj osnut­
kov za spomenik. Te dni pa je sedem­
člansko razsodišče za oceno osnutkov za 
spomenik padlim borcem iz Celja oce­
nilo 13 prispelih osnutkov. Med posla­
nimi osnutki žirija ni nobenemu pri­
znala prve nagrade. Zato pa je  dodelila 
dve drugi nagradi po 30.000 din, in sicer 
•za o snutek inž. arh. Kobeta in akad. 
kiparja Jakoba Savinška (oba iz Ljub­
ljane) za osnutek pod geslom »Doku­
ment J« ter osnutek prof. Zorana Did- 
ka, akad. slikarja ter inž. Jožeta Didka 
(iz Ljubljane) za osnutek pod geslom 
»Celje«. Tretjo nagrado v znesku 20.000 
din je prejel arh. Janez Trenz iz Ljub­
ljane za osnutek pod geslom »11311«. Ž i­
rija pa je predlagala v odkup (10.000 
din) še osnutek stad. arh. Marjana Fle- 
reta ter akad. kiparja Jakoba Savinška 
za osnutek pod geslom (»Ml«. — Nagra­
jeni osnutki bodo služili za sestavo do­
končne koncepcije za postavitev spo­
menika padlih borcev v Celju. M. B.

nemu vodstvu. Na njenem stanovanju 
so se redno shajali nasprotniki zadruge 
in pripravljali zaroto proti poštenim 
zadružnikom. Preiskovalni organi so 
dognali, da so imeli Prelogovi ljudje 
tri redne zbore in več priložnostnih po­
svetovanj, kjer so se navadno dogovo­
rili, kako bodo sabotirali zadružne ukre­
pe. Zvesta svoji nalogi vaške klepetulje 
in obrekovalike (Sonajeva je tudi precej 
izobražena!), je pošiljala po veržejski 
pošti grozilna pisma zadružnikom, ki so 
se zavzemali za napredek zadruge. Vi­
šek nesramnosti in njenega protizadruž- 
nega delovanja je protestno pismo, ki 
ga je poslala nekaterim našim držav­
nim voditeljem. V njem obtožuje za­
družno vodstvo, da zapravlja denar in 
gazi v dolgove. Izmislila si je  bajko o 
dolgu v višini 132.000 din, ki ga v resnici 
ni. Sonajeva Je šla celo tako daleč, da 
je označila vse revolucionarne ukrepe v 
zadrugi za ukrepe, ki so podobni ravna­
nju informbirojcev na Madžarskem. Ta­
ko Je po tujem vzorcu opisala razmere 
v zadrugi In laž podkrepila z lažjo, češ 
da je v vasi odpovedalo srce trem sta­
rejšim zadružnikom, kd po njenem niso 
mogli prenesti strahovitega terorja (?). 
Resnica pa je da so vse tri »žrtve« umrle 
zaradi visoke starosti, t. j. naravne smr­
ti. »Ubožica» Sonajeva Je v pismu po­
tožila zaradi pomanjkanja obutve in 
oblačila ter porogljivo zasmehovala ljud­
sko oblast, češ da ni sposobna preskrbeti 
zadružnike s potrebnimi dobrinami itd. 
Diugo pismo je poslala sestri tragično 
umrlega slovenskega pisatelja v Arne-, 
riki Adamiča — s prošnjo, da se za­
vzame za njeno družino in ostale trpi­
ne Prelogovega kova. V pismu, ki ga je 
poslala po veržejski pošti svojemu so­
sedu — predsedniku zadruge — celo gro­
zi, da bo potrkala na vrata svojega so­
rodnika na Dunaju (zastopnik avstrijske 
države pri OZN), ki bo vprašal jugoslo­
vansko delegacijo, kako se pri nas ures­
ničuje deklaracija o človečanskih pra­
vicah. Preračunana poteza, kajne?

Sonajeva Je poiskala vsa pota, da bi 
škodovala ugledu svoje zadruge in kar 
najbolj oklevetala njeno vodstvo. Njena 
nevarna »diplomacija« in izmišljene laži, 
ki jih obsojajo vsi pošteni zadružniki 
in veržejski vaščani, ne morejo ostati 
nekaznovane. Njen porogljivi posmeh 
ljudski oblasti jo bo veljal poštenega 
odgovora pred ljudskim sodiščem, -ris-

Neodgovornost voznika
Na trolejbnsnl postaji Smrke Je Tjeraj 

dopoldne Iz trolejbusa številka I. izsto­
pila neika tovarišica s približno 3 leta 
staro deklico. Voznik Je očitno pre­
zgodaj zaprl vrata, ker je otroka priprl 
za plašček in pognal voz. Otrok je Jo­
kajoč obvisel ob vratih. K sreči so pot­
niki stvar takoj opazili in ni prišlo do 
nesreče. Dogodek naj bo vsakomur res­
no opozorilo tako uslužbencem trolej­
busa kakor tudi potnikom.

Ali si že naročnik 
ponedeljske izdaje 
»Slovenskega poročevalca« 

Mesečna naročnina samo 20 din

Te dni minevata dve leti, odkar se 
je preselilo iz Slovenije v Gorazde 
nekaj strokovnjakov in delavcev, ki 
so odšli z gradbenim podjetjem »Istro« 
na novo službeno mesto v Bosno.

Goražde je majhno mesto, dokaj 
star0 In ima izza časa pred prvo sve­
tovno vojno še starinski bosanski pe­
čat. Ko smo prišli, smo našli še mnogo 
pokritih žensk, ki pa so v zadnjem 
času odvrgle žare in feredže in hodijo 
danes odkrite. Gospodarska in politič­
na svoboda je osvobodila tudi musli-,

manski ženski svet. Mesto leži ob lepi, 
živahni modrikasti, zdaj neznatni, zdaj 
iznenada narasli Drini. Danes je tu 
upravno, gospodarsko in politično 
središče okraja, ki je bilo pred oku­
pacijo v Cajniču. Tudi okrožno sodi­
šče se je zdaj preselilo v Goražde, 
pred poldrugim letom pa so prebival­
ci dobili tudi elektriko, za kar je po­
skrbelo predvsem podjetje »Istra«.

Podjetje »Istra« je kmalu po priho­
du postavilo kulturni dom, v katerem 
je prostora za okoli 400 sedežev in 
150 stojišč. Ob predstavah je navadno 
vse razprodano. Tu so tudi vsak dan 
kinopredstave s projektorji »Iskra« iz 
Kranja, ob sobotah in nedeljah pa 
gledališke predstave ali družabne za­
bave. Precej je tudi gostovanj iz so­
sednjih mest Foče, Cajniča, Plevlja, 
Višegrada, Užic, Rogatice in Sarajeva.

Mnogi naši delavci so tamkaj do­
segli udarniške naslove, nekateri celo 
več, tako Herauer, Završan in drugi, 
bivši framski tesarski mojster Trglavč- 
nik je dobil Red junaka dela in je že 
skoraj leto dni predsednik upravnega

Sodražica, ki so jo leta 1942 okupa­
torji 33 krat bombardirali iz zraka, za 
tem pa Je izropali in požgali, se le po­
lagoma obnavlja. Ljudem je v zadnjih 
letih manjkalo vsega, saj so si mnog! 
rešili le golo življenje in nekaj najnuj­
nejše obleke, vse drugo so jim Italijani 
pobrali. Obnovitvena zadruga, ki so jo 
ustanovili pozimi leta 1945, ni mogla 
pričeti z delom v trgu, ker je bil0 po­
trebno napraviti nov regulacijski načrt 
za pozidavo nove Sodražice. Na ta načrt 
je morala obnovitvena zadruga čakati 
vse do 1948. leta. Seveda med tem ni

Razvoj splošnih kmetijskih 
zadrug na Hrvatskem

'Na Hrvatskem je večje število sploš­
ni] h kmetijskih zadrug, med katerimi so 
posebno nekatere — kakor v Čabru, 
Čakovcu in drugih krajih — zelo močne. 
Poleg velikega števila članov imajo tudi 
manjše obrate, trgovine, mline, obrtne 
delavnice in izvažajo v tujino mnogo 
proizvodov. Med zadrugami pa je tudi 
več takih, zlasti v pasivnih krajih, ki 
se še niso mogle zadostno razviti, ker 
dobivajo premalo pomoči in podpore v 
svojem kraju in od drugod.

Zdaj so zlasti v Liki začeli z akcijo, 
te zadruge okrepiti in razgibati posa­
mezne veje njihove dejavnosti. V ne­
katerih krajih v Liki imajo v načrtu 
pomnožiti ovčerejo, okrepiti mlekarstvo, 
čebelarstvo, pa tudi pridelovanje se­
menskega krompirja v višjih legah, pri­
delovanje vrtnin in odpreti več mizar­
skih, kolarskih, kovaških in drugih de-

odprli nekaj desetin delavnic. Poleg tega 
bodo uredili še nekaj manjših ekonomij. 
(Računajo, da bodo te zadruge v Liki 
imele že letos okrog 200 milijonov di­
narjev prometa, od katerega bodo imeli 
zadružniki primerno korist.

M .  B .

odbora. Tehnik Miran Matelič je pred. 
sednik delavskega sveta, uslužbenec 
Ivo Skuk pa poleg redne službe še 
upravnik Kulturnega doma. V služ­
benem pogledu so prav gotovo vsi 
Slovenci izpolnili svojo dolžnost, kar 
jim uprava podjetja tudi priznava.

Odnosi med Slovenci in domačini so 
izredno dobri. Prav posebno ugaja do­
mačinom, če imajo priložnost povabiti 
Slovence v svoje hiše, kar se zgodi 
navadno ob nedeljah popoldne. Proti 
večeru se vračajo naši ljudje v svoja

prostorna in snažna stanovanja, fcl
jih je zgradilo podjetje, deloma pa 
jim jih je dalo na razpolago samo 
mesto. Do izraza pridejo zlasti razne 
javne zabave, kjer je lepo sodelova, 
nje med Slovenci in domačini.

V podjetju dela klub foto. In kino- 
amaterjev pod vodstvom tovariša Sku­
ka s prav dobrimi uspehi. Pred letom 
je prenehal delovati avtomoto krožek, 
ker je teoretično stran pouka končal, 
motornega vozila pa ni mogel dobiti 
na razpolago. V sestavu podjetja je 
tudi dom učencev v  gospodarstvu, ki 
imajo svoj slovenski pevski zbor in 
druge kulturne in teiesno-vzgojne 
krožke. *

Vsekakor bo to prehodno bivanje v 
Bosni, v krajih, kjer so divjali najsr­
ditejši boji proti okupatorju, med ljud. 
mi, ki so bili večinoma vsi partizan­
ski borci, za vse, ki so pred dvema 
letoma odšli v Bosno, koristno in po­
učno. Vsi bodo ohranili v lepem spo­
minu dni, ki so jih preživeli v Bosni.

L. C.

držala rok križem, temveč pomagala 
okoliškim vasem, ki so v vojni trpele in 
rako obnovila vasi Vince, Zamostec in 
Zimarice ter delno Sodražico, in sicer 
dele, ki niso spadali v regulacijski načrt. 
Vojnim oškodovancem v Sodražici je 
manjkalo gradbenega materiala, zlasti pa 
denarnih sredstev za nabavo. Tako kaže 
Sodražica še danes žalostno sliko mno­
gih ruševin tam, kjer bi že lahko stale 
nove stanovanjske zgradbe. Mnogi pre­
bivalci pa prebivajo še danes v nezdravih 
prostorih.

Lami so pozidali šest stanovanjskih hiš, 
za kar gre zasluga predvsem glavnemu 
odboru Fronte v Ljubljani, ki je veli­
kodušno priskoči! oškodovancem na po­
moč. V Sodražici pa je še vedno treba 
pozidam 38 stanovanjskih hiš. kar bo 
zahtevalo še mnogo truda in dela. Treba 
bo pričeti ž delom in poiskati vsa 
sredstva.

Delavski svet v Litostroju 
se je sestal k prvemu 
zasedanju

Sinoči se je sestal k svojemu prvemu 
zasedanju novi 63 članski delavski svet 
Titovih zavodov Litostroj. Po uvodnih 
besedah dosedanjega predsednika sveta 
Ivana Pavšlja je prevzel delovno pred­
sedstvo najstairejši član delavskega sveta 
Jaka Pogačar, nato pa so izvolili pred­
sednika i,n upravni odbor. Za predsed­
nika novega delavskega sveta je bil iz­
voljen Albin Vipotnik, za njegovega na­
mestnika pa Stane Koprivnik. Za 10 
članski upravni odbor, ki bo vodil posle 
Litostroja v letošnjem letu, so izvoliti 
14 kandidatov in ravno toliko namest­
nikov, izvoljeni pa so bili v novi upravni 
odbor: Jakob Pogačar, Franc Zgarik, 
Jože Mihelj. Ivan Novak, Stane Jeločnik, 
inž. Vlado Jordan, Zvone Tepina, Franc 
Narobe, Stane Pogačar in Rudi Jesenšek. 
Novi upravni odbor si bo izvolil pred­
sednika na svoji prvi seji.

V s a k  d e s e t i  d e l a v e c  -  č l a n  
n o v e g a  d e l a v s k e g a  s v e t a
Z volitev v ljubljanski tob ačni tovarni, kjer izdelajo 
nad 5  milijonov cigaret na dan

Š u š m a r j i  s t o k a j o  
o  p r e v i s o k i  a k u m u l a c i j i

Veržejskfm zadružnim špekulantom 
je odklenkalo

lavnic.
Samo na področiu Gračaca bodo redili 

5.000 ovc, imeli 600 čebelnih panjev in

Meč Slovenci ln Bosanci, med voj aki in civili, se Je razvilo Iskreno pri­
jateljstvo. — Naša slika kaže skup ino Slovencev ln Bosancev na bosan­
skem narodnem prazniku v Kopač ib. j

K d a j bo s ta la  nova S o d ražica  ?

C K U L T U  B K I  R A Z G L E n I )

Sedem desetletnica slovenskega  
igralca  JOSIPA DANEŠA

Danes praznuje v Zagrebu, kjer se 
#e naselil po upokojitvi, sedemdeset­
letnico svojega življenja slovenski 
igralec, dolgoletni član raznih sloven­
skih gledališč, Josip Daneš-Gradiš.

Rodil se ie 27. marca 1882 v Ljub­
ljani brivskemu mojstru, po rodu iz 
Škofje Loke. ki je sina namenil prak­
tičnemu trgovskemu poklicu. Toda 
mladi Josip, ki je sicer dovršil Mahro- 
vo privatno trgovsko šolo v Ljubljani, 
je nosil drugačne misli v sebi Ko se 
je ob koncu stoletja mudil na počitni. 
cah na materinem domu v Sisku, ga 
je gostovanje igralske družine Miše 
Miloševiča tako prevzelo, da se je od­
ločil pobegniti od domačih in se pri­
družiti igralcem. Toda ni šlo vse glad­
ko in mladi Josip se je moral začeti 
učiti Igralskega rokodelstva prav od 
začetka Prvo njegovo delo v tem p6- 
tujočem gledališču je bilo dviganje za­
stora in preteči je moralo nekaj časa. 
«ja to mu priznali njegovo požrtvoval­

no sodelovanje s prvo vlogo. To je 
bilo v bosenski Kostajnici, kjer so mu 
naklonili vlogo kaplana v stari hrva­
ški igri o »Poslednjem Zrinskem«. 
Dasi bi bil imel spregovoriti samo en 
stavek, mu je glas obtičal v grlu In 
mladi začetnik je moral napeti drugič 
vse sile, da se je mogel uveljaviti. 
Uspeval je polagoma in zdaj so se mu 
zvrstila leta v sodelovanju različnih 
potujočih družin od Miloševiča, Pro- 
tiča, Čiriča, Krsmanoviča in Dragutl- 
noviča. Tako ga je njegova pot pripe­
ljala Po vseh južnih pokrajinah Av­
strije in celo čez mejo v Crno goro, 
kjer je nastopil pred kraljem Nikito 
v njegovi igri »Balkanska carica.«

Ali sodelovanje pri potujočih igral­
skih družinah je zahtevalo toliko na­
porov in dalo občutiti toliko pomanj­
kanja v nerednem življenju, da »e je 
mladi Gradiš odločil poiskati si zapo­
slitve pri stalnem gledališču. Tako je 
prišel v Ljubljano, kjer ga je za se­

zono 1904/05 angažiral tedanji inten­
dant Slovenskega deželnega gledališča 
dr. Tekavčič. Tu je nastopal v manjših 
vlogah tudi v operah in operetah ter 
začel polagoma oblikovati svoj lastni

igralski izraz. V Sardoujevi »Domo. 
vini« je igral španskega častnika Mi- 
guela, v Gorkega »Na dnu« (25. okto­
bra 1904) Aljoško, % »Desetem bratu«

Zmuzneta in Mežona, v »Rokovnjačih« 
Petra Točo. v »Krpanu« ministra Jer­
neja itd., najbolj pa je ostal tedanjim 
gledalcem v spominu kot japonski ge. 
neral v veseloigri »Rusom na pomoč!«

Ta prvi stik Gradišev s slovenskim 
stalnim gledališčem ga je privedel po 
nekaj letih v Trst, kjer se je začelo 
oblikovati drugo stalno slovensko gle­
dališče in kjer je pod vodstvom igral­
ca In režiserja Leona Dragutinoviča 
odigral novo vrsto najrazličnejših 
igralskih vlog. V prvi svetovni vojni 
je bil mobiliziran in njegova poslovil­
na predstava v začetku leta 1915 je 
bila hkrati zadnja predstava slovenske­
ga gledališča v Trstu med prvo vojno 
d0 spomladi 1918, ko je prišel v Trst 
Milan Skrbinšek. Toda Gradiš, ki si 
je med tem prevzel igralsko ime Da­
neš, je bil tik pred koncem vojne že 
angažiran na obnovljeno slovensko 
gledališče v Ljubljani kot tajnik kon­
zorcija ln igralec.

Tudi za Daneša je pomenila doba po 
prvi svetovni vojni novo dobo. Ze s 
svojo prvo večjo vlogo (glavna vloga 
v »Charleyevl teti«) je opozoril nase 
in na svoj tehtni igralski izraz v ko­
mičnih vlogah. Vendar mn to razdob­
je še ni nudilo večjih možnosti za

močnejše oblikovanje svojih igralskih 
zmožnosti. Po navadi tega časa je so­
deloval hkrati v operetnih vlogah s 
podčrtavanjem burkastega značaja ne­
katerih kreacij. Zato je njegova igral­
ska kakovost prišla do izraza šele ne­
kaj let pozneje, ko se je po krajšem 
udejstvovanju v Osijeku in Mariboru 
vrnil v ljubljanski ansambel.

Med tem časom je dozorelo obliko­
vanje ljubljanskega dramskega ansam­
bla in Daneševa življenjsko preizku­
šena igra se je zlahka zlila z igro 
ostalega osebja pod vodstvom umetni­
ško preizkušenega režiserskega vod­
stvenega zbora v enoten igralski in 
skupinski izraz, ki je tako značilen za 
umetniško delo ljubljanske Drame 
tistih in naslednjih let. Daneš je za­
igral dolgo vrsto vlog, ki so po svoji 

'igralski kakovosti ostale še v najlep­
šem spominu. To so bile predvsem 
njegove vloge Hlestakova v Gogolje­
vem »Revizorju«, starega Fabriczyja v 
Krleževih »Glembajevih« in druge, 
med katerimi je v vlogi Krištofa v 
Schurekovi »Pesmi s ceste« nastopil 
pri proslavi svoje 35-letnice umetni­
škega dela 1936, medtem ko je pri 
proslavi 40-letnice 1940 moral obleža­
ti bolan in je Drama slavila to slavje 
z »Revizorjem« hrez njega, '

Daneš je naposled odšel v Zagreb in 
tu mu je razvoj našela filma omogočil, 
da je nastopil tudi v filmu n. pr., v 
»Humoreski« kot skladatelj Puh, ki je 
ena zadnjih njegovih znanih vlog.

V vrsti slovenskih starejših igralcev 
zavzema Daneš svoje posebno mesto 
kot igralec, ki je izšel neposredno iz 
kadra potujočih igralskih družin. Moč 
njegovega igralskega izreza je zato 
ležala v osnovi samostojnega izobra­
ževanja na podlagi življenjskih izku­
šenj. Zato je bila njegova igra reali­
stična in neposredna. Mirnost in to­
plota njegovega Izraza je razorože- 
vaia, vtem ko je vsebovala njegova 
komika v zrelejših letih toliko neposred­
no človeškega, da ga je uvrstila med 
odlične slovenske karakterne igralce.

Daneš je bil med redkimi slovenski­
mi igralci, ki so napisali svoje gleda­
liške spomine. To je bila knjiga »Za 
vozom boginje Talije«, ki vsebuje 
oris njegovega igralskega burnega 
življenja do prvega angažmaja v 
Ljubljani. V prvotnem zasnutku je bil 
naslov te knjige »Fata morgana«. Do­
volj značilen naslov za mladega in ne­
izkušenega igralskega navdušenca. 
Toda fata morgana je mladega Gradi- 
ša po dolgi življenjski preizkušnji le 
izoblikovala y odličnega igralca. Jt,
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2V« Tolminskem je  dobilo
elektriko naselij in vasi

Blefctriflfcacdja Totadnskega je kaza­
la ob orvoboditvi žalostno sliko. Itali­
janska okupacijska oblast je storila na 
tem polju malo — dejavnost je usmer­
jala le na središča in kraje, ki so bili 
laže dostopni in niso zahtevali večjih 
investicijskih kreditov. Za elektrifika­
cijo tolminskih vasi so se sicer zani­
mala razna italijanska podjetja, ki ao 
pri svojem delu zastopala koristi to­
varn, in sicer na ta način, da so po 
njih elektrificirane kraje monopolizi­
rala s tem, da. so jim dajala različne 
napetosti. Posledica tega je, da je 
ostala večina tolminskih stranskih vasi 
In naselij brez električne luči; različ­
ne napetosti pa delajo velike težave 
pri tipični izdelavi žarnic in elektro­
motorjev in so zato Tolminci v  tem 
ek ara j popolnoma odvisni od uvoza.

2e take j po zlomu Italije — še v 
Ilegali — je naša oblast začela misliti 
na elektrifikacijo, in sicer predvsem 
s tem, da je rešila propada in opu­
stošenja razne italijanske vojaške ob­
jekte in začela zbirati ter pripravljati 
material za poznejše potrebe. Da čim 
prej odpravi podedovano zaostalot pa 
tem polju, je naša oblast takoj po 
osvoboditvi začela z načrtnim delom 
elektrifikacije tolminskih vasi. Od 
osvoboditve do danes je bilo elektri­
ficiranih že 33 nadaljnjih vasi in za­
selkov, in sicer: Stržišče. Bača pri 
Podbrdu, Znojile, Kal, Kuk, Logar- 
Šče, Rakovec, Gora, Praprotno, Polje, 
Daber, Zakraj, Zadlar-Zabče, Učnik. 
Tolminski Lom, Široko, Manfredi, Ka. 
nalški Lom, Strana, Logje, Robedišče. 
Livek, Golobi, Perati, Stunin, Livške 
Ravne, Jevšček, Piki, Plohi, Avsa, 
Temljine, Rut in Grant. Dalje je bil 
preko Tolminske zgrajen daljnovod 
Bovec—Idrija in delno daljnovod Do- 
blarji—Ljubljana ter daljnovod visoke 
napetosti Hudajužna—Znojile, Pečine 
j—Planota, Lucija—Lom, Sedlo—Nadi­
ža in od Sv. Lovrenca na Livek. Po­
leg tega pa je v delu napeljava dalj­
novoda Zatolmin—Laz—Čadrg, s či- 
H t  bodo dobile elektriko vasi Čadrg. 
Ozidje, Javorca in pozneje Tolminske 
Ravne.

Poleg tega je bila v tem času po­
stavljena razdelilna transformatorska 
postaja na Plužnah pri Bovcu, 17 na­
pajalnih trafo-postaj in več prosto- 
zračnih za manjše kraje. Ob takih 
uspehih ostaja danes le le  nekaj ne- 
elektrificiranih manjših vasi to za9el-

Z lažjo in krivim 
pričevanjem je kotel 
priti do pokojnine

Kapun Alojz, kmet iz Ceršaka št. 
28 pri St. liju z 2,77 ha zemlje, je od 
1. 1901 do 1935 nakupoval v sadnih se­
zonah sadje za razne trgovce v St. 
liju. Lani je vložil prošnjo za pokoj­
nino, v  kateri je izjavil »pod kazen­
sko in materialno odgovornostjo, da je 
bil zaposlen kot delavec od 1. 1896 do 
1935« ter v dokaz resničnosti svojih 
trditev predlagal priče Hercoga Jože­
fa st. iz Selnice in Jaušnika Alojzija 
iz St. lija, ki sta pred sodiščem po­
trdila njegove navedbe. Kapunu je 
bila priznana pokojnina od 1. jan. 
1951 ter mu je socialno zavarovanje 
izplačalo doslej 28.000.— din.

Naknadno je Uprava za socialno za­
varovanje ugotovila, da je Kapun ob­
deloval svoje posestvo, da je bil v na­
vedenem času kmet, ne pa delavec, 
kakor je lažno navajal v svoji prošnji 
za priznanje pokojnine, m da j« na­
kupoval sadje za razne trgovce, ne da 
bi bil v tem času sploh v delovnem 
razmerju. Vso stvar je zato uprava 
predala javnemu tožilstvu s predlo­
gom, da se proti Kapunu Alojzu, Her­
cogu Jožefu in Jaušniku Alojzu uve­
de kazensko postopanje zaradi krivega 
pričevanja in povračila škode, ki so jo 
S krivim pričevanjem povzročili soci­
alnemu zavarovanju.

kcV, ki Scar. BavtOem, VaUtoM Bu­
ti, Hotenje, Gorenj» Trebuša, Selo, 
Loje, Lisec, Kmežke Ravne, Dolgi bar, 
Foni piri Volčah, Tolznineke Ravne in 
Grudemoa.

Problem je elektrifikacija Gorenje 
Trebuše, ki Je preveč oddaljena od 
električnih central, da bi mogli zgra­
diti daljnovod visoke napetosti. Zara­
di tega Je v načrtu postavitev lastne 
centrale, ki pa bo zahtevala večjih in­
vesticij in del. Vendar pa bi bila to 
kljub temu najboljša rešitev. Ta cen­
tral«, na) bi dajala električno energijo 
tudi sosednji vasi Vojsko. Pri bodočem 
delu bo nujno začeti z obnovo daljno­
vodov Kobarid—Bregtoj, Sv. Lucija— 
Lom to drugih, v katere je vgrajena 
železn« žica, ki povzroča padce nape­
tosti to izgubo energije. Prav tako bo 
tudi potrebno obnoviti nekatera kra. 
jevna nizkonapetostna omrežja, kot v 
Trenti, kjer b0 poleg tega potrebno 
postaviti tudi novo zgradbo za elek­
trarno, ker sedanja lesena razpad« in 
ne ustreza tehničnim predpisom. Da­
lje bo potrebno obnoviti omrežja tudi 
V Lepeni, Podbeli, Spodnji- Trebuši,

Pečinah, Drobočniku, Zorakovcu in 
Stopu, kjer bo dalje potrobilo izločiti 
sedanjo mJkrooentralo in priključiti 
Slap n» daljnovod Pečine—Spodnja 
Trebuša. Trtniku Je ža bil« dodeljena 
potrebna količina bakrene žice in čim 
bo vreme dopuščalo, se bo preuredilo 
omrežje in povezalo na nizkonapetost­
no omrežje Podbrdo. Prav tako Je v 
načrtu preureditev nizkonapetostnega 
omrežja pri Sv. Luciji ob Soči, kjer 
se bodo poleg Sv. Lucije priključile 
še vse druge vasi na osrednjo trafo- 
postajo, ki je že v gradnji (Sv. Lu­
cija, Clodrej, Modre jce, S topeč, Bača 
in žel. postaja Sv. Lucija). Prav tako 
bo letos elektrificirana vas Podbreho- 
vo to bo zgrajen elektrovod nizkona­
petostnega omrežja in trafo.poetaje 
Zarakovec.

Za odpravo posledic italijanske poli­
tike pri elektrifikaciji Tolminske bo 
potrebno tudi čim prej tipizirati na­
petost, in sicer na 220/380 v, za kar 
pa bodo potrebne precejšnje investi­
cije, ker bo treba zamenjati vse trans­
formatorje in previti vse elektromo­
torje in podobno. - -Je

KOMU NAJ TO KORISTI?
Zadnje dni se Ljubljančani čudijo, ker 

ne morejo več kupovati časopisov na uli­
cah. Nekaj odgovora na to vprašanje daje 
v naslednjem dopisu Zveza vojaških voj­
nih Invalidov — Glavni odbor za Slove­
nijo, ki upravlja podjetje Jugoreklam, ka­
tero prodaja v Ljubljani časopise. Prav 
je, če ob tej priliki poudarimo, da so 
včasih prodajale časopise tudi trafike in 
sicer tudi ob nedeljah dopoldne. Danes 
pa so ob nedeljah dopoldne odprte samo 
dežurne trafike in še te ne prodajajo ča­
sopisov. Zato bi bilo prav in potrebno, 
da se hkrati s kioski in prodajo časopi­
sov uredi tudi to, da bodo trafike ob ne­
deljah dopoldne spet odprte in prodajale 
tudi časopise.

Zveza vojaških vojnih Invalidov p« k 
tej zadnji novosti v prodaji časopisov v 
Ljubljani daje naslednje pojasnilo:

V Ljubljani smo dobili posebno novost: 
Zaradi -modernizacije« mesta ne dobiš 
v središču nobenega časopisa. Doslej so 
jih prodajali pred pošto, pred Emono in 
na Ajdovščini. Res je, da način prodaje 
ni bil ravno v ponos Ljubljani, toda ča­
sopis si vendar le dobil, danes ga pa zlepa 
ne dobiš.

Kako Je prišlo do tega?
Ze aprila 1948 Je Invalidsko podjetje Ju­

goreklam, ki oskrbuje kolportažo časo­
pisov, zaprosilo na oddelku za komunal­
ne zadeve pri Mestnem ljudskem odboru

za dovoljenje, da sme postaviti na Ajdov­
ščini ličen kiosk, Marca 1950 Je bila pri 
poverjeništvu za gradnje MLO zopet vlo­
žena prošnja za dovoljenje postavitve 
kioskov za prodajo časopisov in revij na 
raznih mestih. Ponovna vloga Je bila po­
slana Svetu za komunalne zadeve MLO 
3. decembra 1951 s priloženimi načrti 
okusno izdelanih kioskov, ki naj bi bili 
postavljeni na določenih mestih.

Medtem, ko Je bila vloga lz leta 1948 za­
vrnjena, na ostali dve sploh ni bilo odgo­
vora. Po načelnem ustnem pristanku ja­
nuarja 1952 je  podjetje Jugoreklam sicer 
dalo v izdelavo kioske, ki pa še niso iz­
gotovljeni.

Po vsem tem Je torej res nerazumljiv
odlok izvršilnega odbora MLO, ki Je pre­
povedal prodajo časopisov na dosedanji 
način, ker bi to trajalo le še kakih 14 
dni, kajti v  tem času bodo kioski že izde­
lani. Gre pa tudi za način! Namesto pod­
jetju Jugoreklam, je bila izdana prepo­
ved prodajanja časopisov vsakemu posa­
meznemu prodajalcu. Posebno poglavje 
je tudi — kot posledica te prepovedi — 
preganjanje prodajalcev časopisov, ki so 
kot nameščenci podjetja Jugoreklam vr­
šili letečo kolportažo, kar povzroča vtis, 
da so hoteli onemogočiti v  Ljubljani raz­
prodajo dnevnega tiska in revij. Vseka­
kor bi bilo priporočljiveje, da bi izvršilni 
odbor MLO poiskal krivce., ki so štiri 
leta zavirali ^reditev tega vprašanja.

Z a k a j  J e  b i l  o b s o j e n
u č i t e l j  M i h e l i č ?

V zvezi z disciplinsko razpravo proti
učitelju Ivu Miheliču iz Notranjih goric, 
o čemer smo poročali 13. t. m., nam je 
dodatno poslal Franjo Siirer še naslednji 
dopis:

Učitelj Ivo Mihelič Je Imel po osvobo­
ditvi res nekaj funkcij v  množičnih orga­
nizacijah, toda teh funkcij ni bil niti 
vreden, niti ni bil v njih delaven. Njego­
vo udejstvovanje v množičnih organizaci­
jah mu je  služilo le za krinko, pod ka­
tero je vrsto let škodoval ljudstvu z na­
pačnim in v vsakem oziru nepravilnim 
vzgajanjem naših najmlajših. Potrebno je 
priznati napako, da se njegovih grehov že 
popreje ni razkrinkalo in se mu onemo­
gočilo poučevanje.

Na javni disciplinski obravnavi, ld je 
bila 11. marca v  Notranjih goricah, so 
bili podani jasni in za vsakogar preprič­
ljivi dokazi o  tem, da je bil Mihelič med 
poukom večkrat pijan, da je v šoli prete- 
paval otroke in, da je  pri šolskem po­
uku neopravičeno izostajal. Zaradi osvet­
litve Miheličevega dela je  potrebno pri­
pomniti, da so proti njemu nastopile tudi 
priče, katere je  predlagal v zaslišanje 
njegov branilec. Priča Tončka Kovačič, 
ki je bila dve leti zaposlena pri obtožencu 
kot gospodinjska pomočnica, je na ob­
ravnavi neprisiljeno izjavila, da je  videla 
svojega delodajalca med poukom večkrat 
vinjenega, da mu je morala pogosto no- 
isti iz gostilne pijačo in da ga je nekoč 
v času, ko bi obtoženec moral poučevati 
mladino, našla popolnoma pijanega ležati 
v kuhinji na tleh. Danes prihajajo pisma 
nekdanjih njegovih kolegov, ki pišejo, da 
kjer je  služboval, povsod je kot upravi­
telj vnašal v  učiteljski kolektiv zmedo 
ter razdor, kar je  bilo za posledico, da 
je  trpel efekt vzgoje ter delo.

Poglejmo, kaj so ljudje lz Notranjih 
goric še dodatno povedali, povedali so na 
primer to, da je  povsem pijanega Mibe-

CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA:
V petek 26. marca bo ob 20 v dvorani Doma sindikatov, Miklošičeva cesta 

predaval tov. dr. Rupreht Janez, specialist za kožne bolezni: »Sodobno zdrav­
ljenje kožne tuberkuloze« (s projekcijskimi slikami).

N e v a r n a  t a t i n s k a
s k u p i n a  p o d  k l j u č e m

T  Stražunskem gozdu pri Mariboru so 
me že dlje časa dogajale kaj čudne reči. 
Gozdovi ljudskega premoženja in za­
sebnikov niso bili več varni pred raz­
nimi »obiskovalci«, ki so se zdaj zado­
voljni s štori, drugič spet z drevesci. 
Mnogo teh, ki so hoteli priti poceni do 
drv. so sicer odkrili, vse pa je kazalo, 
da je  na delu še organizirana skupina, 
ki se ni zadovoljevala le z raznimi 
ostanki, temveč se je lotevala celo po­
drtih debel. Varnostni organi kljub 
vsem naporom niso mogli priti na sled.

Tatinska druščina je bila odkrita pred 
dobrimi desetimi dnevi in ima največ 
zaslug za to, da Je roparska družba na 
varnem, miličnik Avg. Vipotnik iz Ma- 
ribora. Ta je  bil na rednem letnem do­
pustu in je  tisti dan odšel prostovoljno 
pomagat tovarišem v službo. Zvečer se 
Je vračal s kolesom k družini skozi 
Btražunski gozd. Ko je  privozil do klan­
ca, kjer se gozd začenja, je zaslišal ža­
ganje. To mu je dalo takoj misliti na 
pogoste tatvine v gozdu. Stopil je  s ko­
lesa. ga prislonil na bližnje drevo ter 
odšel peš naprej. Že po nekaj korakih 
Je zagledal žensko in moškega, ki sta 
tatove varovala pred morebitnimi mo­
tilci. Tudi ta dva sta ga že opazila. Na 
vprašanje, kaj delajo ob tem času v 
gozdu, se mu je začel bližati moški s 
sekiro, drugi pa so ga spodbujali, naj 
ga ubije. Napadalca tudi strel v  zrak 
ni spametoval in se ga je miličnik ubra­
nil le s tem, da ga je ranil. Zdaj so 
pridrveli še ostali tatovi, ki so milič­
nika napadli, da se je le s težavo rešil. 
Odšel je do najbližje hiše, od koder je 
poročal prvi postaji Ljudske milice o 
dogodku.

Tatovi so se med tem skušali umak­
niti. Z miličnikovim kolesom in svojima 
vozičkoma so hiteli proti Teznemu. Spo­
toma so naleteli na lovce, ki so se za­
drževali v bližnji gostilni in jih je stre­
ljanje privabilo. Tatovi so hoteli tudi 
te napasti s sekirami, vendar so Jih 
lovci s streljanjem v zrak pregnali.

Na postaji Ljudske milice so pravilno 
domnevali, da si bo ranjeni tat skušal 
poiskati zdravniške pomoči. Na ta na­
čin sp gr. tudi našli in v njem prepo­
znali Petra Lomnickyja. trgovskega po­
močnika s Te?«nega. Ta je kmalu izdal 
§e svoje pajdaše Stanka Rumeša, nje­
govo priležnico in brata Zvonka Lom-,

nickyja. Miličniki so našli tudi skrito 
miličnikovo kolo in okrvavljeno sekiro.

Vsa ta tatinska družba je  že dlje časa 
na slabem glasu. Rumeš se že dolgo ni 
lotil nobenega poštenega dela ter je  bil 
zaradi tatvin, pretepanja in poskusa po­
bega čez mejo že kaznovan. Lomnicky 
pa je  bil zaradi tatvin blaga odpuščen 
iz neke mariborske tovarne. Zadnji čas 
se je vedno potikal po gostilnah in ka­
varnah, kjer je  izzival prepire in pre­
tepe. Tudi njegov brat ni boljši od nje­
ga, službo je  vedno zanemarjal in pi- 
jančetval. V kraju so bili zaradi tatvin, 
pijančevanja in pretepanja ter nemoral­
nega življenja močno osovraženi ter ljud­
je  pričakujejo, da jim bo ljudsko so­
dišče izreklo pravično kazen, kakršno 
so zaslužili za svoje podvige. J.

llča moral med poukom dvigovati nek
učenec, da se je Mihelič v  razredu pone- 
snažil, da je bil večkrat pijan kot trezen, 
da je  od otrok 'pobiral več denarja za 
zvezke, kakor je bila njihova cena, da 
Je pretepanje šoloobveznih otrok njegova 
navada — lani je  neko učenko udaril tako 
močno, da je  padla v  nezavest, da je šol­
sko sadje zamenjaval za žganje, da je 
kot šolski upravitelj dopuščal, da je  ime­
la njegova žena popoldne pouk do 15. ure, 
ne pa do 16. ure, oziroma do 17. ure, da 
so odmori trajali po cele ure, da je pred 
disciplinsko obravnavo vplival na priče. 
Odvetnik je v  končnem govoru poudaril, 
da je  več ali manj lastnost vsakega člo­
veka, v  jezi ali v  afektu koga udariti. 
Ce je  v  tem podana pravilna obramba, 
in če gre v  tem za nezagovarjanje obto- 
ženčevih prestopkov, naj presodijo čita­
telji sami.

Naša mladina mora že v  Soli dobiti 
osnove marksističnega pogleda na svet, 
osnove nove socialistične morale. A  kaj je 
v tem pogledu pokrenil Mihelič? Zanema­
ril je  vzgojo otrok, zanemaril kulturno 
dejavnost na vasi, vnašal v mladino duha 
premagane buržoazije, oziroma malome­
ščanske zmede ter sejal med ljudmi ne­
zaupanje do vzgoje njihovih otrok.

Vsak spoštuje učitelja, ki našo mladino 
pravilno vzgaja in pravilno moralno vo­
di. Ce pa kdo tako ne ravnmi, ne more 
upravljati tako važne vloge v  družbenem 
življenju kot je  učiteljska*

Delavnost Združenja 
rezervnih oficirjev 
JLA v Ljubljani

Kot prvi odbor Združenja rezervnih 
oficirjev JLA je v  Ljubljani začel de­
lati odbor v rajonu I. Rezervni oficirji 
JLA terenov XVI. do XX. so imeli v 
zadnjem času sestanek, na katerem so 
se pripravili na svoj ustanovni občni 
zbor. Ze na tem sestanku so so pogo­
vorili o  problemih rezervnega oficir­
skega kadra, razen tega so naglasili 
potrebo po nadaljnjem političnem to 
strokovnem dvigu.

pred dnevi so imeli rezervni oficirji 
že omenjenih terenov ustanovni občni 
zbor v dijaškem domu .Ivana Cankar­
ja«, ki se ga Je udeležilo nad 80 re­
zervnih oficirjev. Na ustanovnem obč­
nem zboru sta v  počastitev rezervnih 
oficirjev JLA sodelovala tudi orkester 
in pevski zbor gojencev tega dijaškega 
doma.

Na ustanovnem občnem zboru, ki ga 
Je vodil tov. Aleš Stanovnik so izvolili 
ll-eianski odbor društva, 3-članskl od­
bor časti in 10 delegatov za mestni obč­
ni zbor. Novi odbor je Izbral za pred­
sednika rezervnega kapetana tov. Karla 
Kranjca.

•
Pred dnevi Je bil v  domu FD »Tri­

glav« v Zg. Šiški informativni sestanek 
rezervnih oficirjev iz Zg. Šiške in Dra­
velj, ki se ga je udeležilo okoli 100 re­
zervnih oficirjev lz teh dveh krajev. Na 
sestanku je bilo sklenjeno, da bodo re­
zervni oficirji Zg. Šiške in Dravelj usta­
novili svojo organizacijo in da bo občni 
zbor te nove strokovno-politične organi­
zacije v petek, dne 4. aprila t. L

Novoustanovljeno 
grosistično- 
detaj listi čno

TRGOVSKO PODJETJE

U s n j e
LJUBLJANA
WOLFOVA l-II nadktr.

_ t r 6 * 0 2 2 2 ^

Poštni predal 320 
Telefon uprave 42-81

TRGOVSKIM
PODJETJEM
NUDIMO
POSEBEN
POPUST!

nudi  cenjenim odjemalcem 
v svojih poslovalnicah

z obutvijo :
Šelenburgova ulica 5 
Čopova ulica 36  
Čopova ulica 9  
Pred škofijo 9  
Pod franco 1

z usnjem :
Sv. Petra c. 41, teL 42-81 
Sv. Petra c. 16, tel.50-58

Dnevne vesti
KOLEDAR

Četrtek, 27. marca: Buden, R u p ert, Stanl-
mir.

Petek, It. marca: Janez, Janko, 
SPOMINSKI DNEVI

27. UL 1512. — Spanci ao o d k r il i  o t o k  F lo ­
r id o , najbolj vzhodno ozemlje v  ZDA. 

27. m . 1713. — Kmečki piunt na Tolmin­
skem a pohodom proti Gorici.

27. UL 1845. — Rojen fizik Wilhelm Kon­
rad Röntgen, k i je  leta 1895 odkril zdra­
vilne rentgenske žarke.

27. rn . 1941. — Ljudstvo zrušilo vlado 
Cvetkovič—Maček.

27. m . 1943. — Italijanski fašisti so ustre­
lili kiparja Ivana Lozico, aktivista OF.

m
Otorinolaringološka sekcija Ima redni 

sekčilski sestanek 28. marca ob 19. na 
Otološki klin!lej v  Ljubljani. Teme: Pri­
mer Botriomycosis nasi; Primer Granu­
loma gangreanescens naši to Nekaj o ta- 
tratrachealnl narkozi. 1919-n

Avto-moto društvo rajona n  sklicuje 
svoj redni letni občni zbor 28 . marca ob
19.30 v sindikalni dvorani Slovenija-avto, 
Frankopanska 21 . Za člane udeležba ob­
vezna, ostali vljudno vabljeni. Odbor.

Fotokinoamaterski klub Ljubljana, v  
petek 28. marca zadnji pregled slik za 
»Mednarodno razstavo« v Beogradu. Vsak 
petek ob 20. v  društvenem lokalu Gradi­
šče 3, zopet redni članski sestanki (sli­
kovne kritike, predavanja itd.). 1920-n 

Gospodinjske pomočnice! Danes, dne 
27. marca, bo kinopredstava. Po tem spo­
redu bo kratek sestanek o  organizacij­
skih vprašanjih oh 19.30 v  Križevniški 
ulici 2. 1935-n

Uprava gledališča »Ivan Cankar« Ljub­
ljana — Moste obvešča vse člane to lju­
bitelje igralske umetnosti, da bo redni 
letni občni zbor 4. aprila ob 20. v  gostilni 
Legat. — Moste.

Okrajno odk. podjetje Radovljica v  li­
kvidaciji poziva vse upnike to dolžnike, 
da predložijo terjatve, oziroma poravnajo 
obveznosti. Prlglasttveni rok jo  8 dni po 
objavi. 1927-n

»Partizan« Hrušica — Jesenic« priredi v 
soboto nočne skakalne propagandne tek­
me. v  nedeljo dopoldne teki, popoldne 
skakalne tekme za memorial Srečkota 
Legata. Vse za člane to mladince. 1927-n

Gledališče
DRAMA

Četrtek, 27. marca ob 20: Kreft: Krajnski 
komedijanti. Zaključena predstava za 
LMS.

Sobota, 29. marca ob  20: Potrč: Krefti. 
Red A.

Nedelja, 30. marca ob 14.30: L. N. Tolstoj: 
Moč teme. Izven to za podeželje, 
ob 20: Hslung: Gospa Biserna reka. Iz­
ven to za podeželje.

OPERA
Petek, 28. marca ob 10: D'Aibert: Nižava.

Red C.
Sobota, 28. marca ob 19.30: Musorgski: 

Boris Godunov. Zaključena predstave 
za sindikat TVS to MVS.

Nedelja, 30. marca: ob 20: Giordang: 
Andrš Chenier. Izven.

Za jutrišnjo predstavo »Nižave« za red C 
veljajo vstopnice ob 10. februarja t. L, 
ko je  bila »Nižava« za red C odpove­
dana.

MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANA 
(bivša Frančiškanska pasaža)

Četrtek, 27. marca ob 20: L Cankar, Ja­
kob Ruda. Znižane cene.

Petek, 28. marca ob 15: K. Brenkova, 
Mačeha to pastorka. Znižana cene.

Ob 20: J. B. Priestley, Inšpektor na
obtoku.

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e ,
LJUBLJANA, MESTNI DOM 

Sobota, 29. marca ob 20: H am ik-Šm alc: 
Vesela božja pot.

Nedelja, 30. marca ob  20: Hamik-Smalc: 
Vesela božja pot.
Prodaja vstopnic od petita dalj« pri bla­

gajni v Mestnem domu.
MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE 
Ročne lutke — Resljeva cesta 28

Četrtek, 27. marca ob 16: Karseh-Pengov: 
»Težave Peteršdljčkove mame«.

Petek, 28. marca: Zaprto.
Marionete — Šentjakobski trg

Četrtek, 27. marca: Zaprto,
Petek, 28. marca: Zaprto.

Prodaja vstopnic dnevno od 11 do 12.30 
pri blagajni Mestnega gledališča v  Fran­
čiškanski pasaži.

MESTNO GLEDALIŠČE JESENICE
Sobota, 29. marca ob 19.30 Wüchner: Pa­

stirček Petrček. Pravljična igra v štirih 
dejanjih. Režija ta scena Bojan Čebulj. 

Nedelja, 30. marca ob 19.30: Wüchner: Pa­
stirček Petrček. ' 1924-n

Predavanja
CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA 

V četrtek 27. marca bo ob 20 v  dvorani 
Doma sindikatov, Miklošičeva cesta, »Ve­
čer poučnih filmov« (Lovci na korale to 
gobe — Vrste morskega ribolova — Zoo­
loški vrt). 1914-n

SLOVENSKO KEMIJSKO DRUŠTVO 
priredi predavanje akademika prof. dr. 
Antona Peterlina z naslovom: XII. med­
narodni kongres čiste to uporabne kemije 
v New Torku v  letu 1951. Predavanje bo 
danes 27. marca ob 20 v  sindikalni dvora­
ni Sveta za predelovalno industrijo LRS 
— Zupančičeva ulica 3, pritličje).

Šolski svet III. gimnazije vabi starše to 
druge na javno predavanje s pedagoško 
temo o nadarjenosti otroka, ki bo v  če­
trtek, dne 27. marca ob 19.30 v  avli IU  
gimnazije. 1902-n

Koncerti
Jean Fournier igra v  prvem delu kon­

certa (1. aprila) Vivaldijev Koncert, Mo­
zartov Rondo, Bachovo Chaconno, v dru­
gem delu pa Beethovnovo Sonato v  a- 
molu to nekaj krajših skladb. Vstopnice 
še danes za abonente. 1928-n

Koncert Zbora Filharmonije (2. aprila) 
obsega v prvem delu Mirkove moške to 
ženske zbore, v  drugem pa mešane. Di­
rigira Rado Simoniti. Vstopnice v  Knji­
gami muzikalij. 1929-n

Drevi ob 20.15 v  Filharmoniji simfonični 
koncert za Univerzo to visoke šole, diri­
gent Leskovic, solist Malif,

Radio
6PORED ZA ČETRTEK

Poročila ob 5.45, 6.30, 12.30, 15.00, 17.00,
19.30 to 22.00. — 5.30—730 Pester glasbe­
ni spored, vmes objave: 5.50—6.00 Jutra­
nja telovadba; 6.00—6.05 Objava dnevne­
ga sporeda; 7.00—7.10 Pregled tiska to 
radijski koledar; 12.00 Slovenske narod­
ne pesmi; 12.40 Zabavna glasba, vmes 
objave; 13.00 Ponovitev U  lekcije teča­
ja francoskega Jezika; 13.15 Pester spo­
red 'orkestralne in solistične lahke glas- 
be — Sodelujeta saksofonist Srečko Dra­
žil, pri klavirju Dana Hubad; 14.00 Dr. 
Mirko Rupel: Jezikovni pogovori (pono­
vitev); 14.10 Simfonični plesi; 15.10 Za­
bavna glasba, vmes objave; 15.30 Želeti 
ste — poslušaj tel (resna glasba); 16.00 
Obtok v  ateljeju slikarja Maksima Se­
deja (Dr. Sijanec); 16.15 Franz Schubert; 
Kvintet postrvi, op. 114 v  A-duru; 17.10 
V valčkovem ritmu; 17.30 Oddaja za že­
ne; 17.40 solistična lahka glasba; 18.00 
Po različnih plateh o  raznih stvareh (za 
pionirje); 18.20 Narodne pesmi poje He­
lena Plevel, s harmoniko spremlja Av­
gust Stanko; 18.35 Okno v svet; 18.45 
Igra orkester Mark Wamow; 19.00—19.10 
Oddaja Radia Jugoslavija v  nemškem 
jeziku na valu 327.1 m; 19.00—19.30 Za­
bavna glasba; 19.40 Zabavna glasba, vmes 
objeve; 20.00 Domače aktualnosti; 20.15 
Slavni pevci pojo operne arije; 21.00 Na­
ši skladatelji pripovedujejo: Janko Rav­
nik; 21-15 Skladbe Janka Ravnika; 22.15 
Pregled sporeda za naslednji dan; 22.20 
—23.00 Igra Studentski plesni sekstet, 
22.45—23.00 Oddaja Radia Jugoslavija V

Jeziku na yalu 3 2 7 4  m,

Kino
LJUBLJANA — KINO »UNION«: ameri­

ški barvni Um: »Neptunova hči«. Ted­
nik. Predstave ob 16, 18.15 to 20.20. Cena 
vstopnicam ae svila u  din 5 zaradi na­
stopa »človeka iz gume« pred ktaopred- 
stavamL

KINO »SLOGA«: francoski film: »Varujte 
ee p lavo lask «. Tednik. Predstave ob 16,
18 to  20.

K IN O  »M O S K V A «; p rem iera  Jugoslovan­
sk ega  f i lm a : »D eček  M ita«. P red sta ve  
o b  16, 18 t o  20.

KINO »T R IG L A V «: angleški film: »Lady 
Hamilton«. Tednik. Predstavi ob 17-30 
t o  20.

KINO SISKA: angleški film: »Humore­
ska«. Brez tednik*. Predstave ob 16,
18.15 to 20.30.

P ro d a ja  vstopn in  v k in em a tog ra fih  e n o  
u ro  pred  p riče tk om  predstave.

CELJE — K IN O  »M E T R O P O L «: angleški 
film: Rumeni metulj«.

KINO »D O M «; anglešk i U lm« »M r. E m a­
n u el«.

JESEN ICE: ameriški U lm : »H um oreska«.
K R A N J — K IN O  »S T O R Ž IČ «: an g lešk i 

f i lm : »R um eni m etu lj«.
K A M N IK : angleški f i lm : »Leseni konj«. 
D O M ŽA L E : fra n co sk i f i lm : »Mi otroci«.

' Obvestila
V SE M  G O SP O D A R S K IM  POD JETJEM  
ZV E Z N E G A , R E P U B L IŠK E G A  IN  
L O K A L N E G A  Z N A Č A J A  N A  P O D ­

ROČJU  L R  SLOVEN IJE — P R E D L A G A ­
TELJEM  O B R A Z C E V  RS/P-1952 

Z a v o d  za  s ta tistik o  t o  e v id e n co  LR S  
u k in e  z  m esecem  m a rcem  t. L o b ra ze c  
RS/P-1952, k i  ga  Je u v ed e l m eseca  ja n u ­
arja  t. 1. ta  ga  zam en ja  z  n o v im  o b ra zcem  
RS/p-1952/II. S prem em ba  R S -p  o b ra zca  Je 
p o treb n a , k e r  j e  v  n o v i u b re d b l spre ­
m em ba  z lasti v  s truk turi fon d a  p la č  p o d ­
je t i j .  P od a tk e  o  zaposlenem  o s e b ju  ha 
n o v e m  ob ra zcu  R S /p -1952 /u  d a je jo  vsa  
gospodarsk a  p o d je t ja  državnega , zadruž­
nega sek tor ja  lastništva t o  sek tor ja  druž­
ben ih  o rg a n iza c ij, k a k o r  tu d i družbene 
o rg a n iza c ije  sam e, v  d veh  izv o d ih  sam o 
o k ra jn im  (m estnim ) u ra d o m  za s ta tistik o  
to  e v id e n co , 1 iz v o d  pa  o b d rž ijo  za sebe, 
n a jk a sn e je  d o  vsak ega  15. v  m esecu . N o ­
v e  o b ra zce  R S /p -1 9 5 2 /n  t o  »kratka  n a vo ­
d ila « n a j p o d je t ja  d v ig n e jo  v  u rad ih  za  
sta tistik o  t o  e v id e n co  p r i  O LO  (M LO ), o d  
k aterih  s o  d os le j p re je m a le  o b ra zce  — 
RS/p-1952. P r v o  p o r o č ilo  p o  n ov ih  o b ra z ­
cih  RS/p-1952 Je treba  p osla ti u rad om  za 
sta tistik o  t o  ev id e n o o  že za  m esec  m arec, 
t o  s ic e r  n a jk a sn e je  d o  15. a p rila  t . L

V SE M  O K R A JN IM  L JU D SK IM  
O D BO RO M  IN  D R 2 . PO D JE TJE M  

V la d a  L R S  j e  razposla la  p re d lo g  druž­
benega  p lana  L R S  za  le to  1952 za  vsa  d r ­
žavna  p o d je t ja  t o  d ire k c ije , n e  g lede 
na  to , k d o  j ih  u p ra v lja , na  ter ito r ia ln o  
p ris to jn e  o k ra jn e  lju d sk e  o d b o re , k i  j ih  
b o d o  dosta v ili delovnim , k o le k t iv o m , da  v  
sm islu  22. č lena  Z a k on a  o  p lan sk em  v o d ­
stvu  narod n ega  gospodarstva  o  p red logu  
ra zp ra v lja jo . V se  d e lo v n e  k o le k t iv e  na­
p rošam o, da  p o š l je jo  s v o je  p r ip o m b e  ta 
p re d lo g e  v la d i L R S  n a jk a s n e je  d o  dne 
10. aprila  1952.

N aprošam o OLO , d a  z  oz iro m  na  k ra te k  
ro k  tak o j d o sta v ijo  p o  e n  iz v o d  p red loga  
vsak em u  p o d je t ju  t o  d ir e k c iji  n a  n jih o ­
vem  teritor iju . — Iz  p isarn e  G eneralnega 
sek retaria ta  v la d e  L R S ,

Umrli
Umrla Je ANTONIJA GALOF rojena 

K L A N Č N IK . P o g re b  d ra ge  p o k p jn ice  b o  
27. m arca  o b  10 iz  d om a  o n em og lih  na  p o ­
k op a lišče  V o jn ik . — Ž a lu jo č i : G a lo f A lb in  
z  d ru ž in o  t o  o s ta lo  sorod stvo . —  L ju b lja ­
na, C e lje , V o jn ik , D ob rn a , L u x em b ou rg , 
S alzburg , D u n a j. 1933-a

U m rl j e  naš d ra g i m ož, o če , bral, sva k  
in  s tr ic  IV A N  C U LK , p osestn ik  p r i  Sv. 
M atevžu. P o g re b  d ragega  p o k o jn ik a  bo 
v  p etek  28. m arca  o b  10 d o p o ld n e . —  Na 
G om ilsk em . — Ž a lu jo č i  osta li. 1934-a

U žaloščen i naznan jam o, d s  j e  p o  tež­
k em  trp lje n ju  um rla  naša draga , dob ra  
tovarišica , sk rb n a  t o  lju b e zn iv a  m am ica  
vseh  naših  o tro k , naša nepozabn a  P O L D ­
K A  A R H A R JE V A . —  O trošk i vrtec B eži­
grad . 1931-a

U m rla  je CUKA BEVC, gosp od in jsk a  
p o m o čn ica , s ta n u joča  D o len jsk a  cesta  14. 
P o g re b  b o  v  p e tek  28. m a rca  o b  15 iz  M a­
r ijin e  m rlišk e v e ž ice  n a  2 a la h . —  L ju b lja ­
na , G rob e ln o , 26. m arca  1952. —  Ž a lu jo č i 
osta li. 1942-a

U m rla  je naša pred raga  mama, sestra, 
teta L E O P O L D IN A  A R H A R . P o g re b  d ra ­
ge  p o k o jn ic e  b o  v  če trte k  27. m arca  o b  
15.30 iz  F ra n č išk ov e  m rlišk e  v e ž ice  na 
Z a lah  n a  p ok op a lišče . — Ž a lu jo č i sto, 
sestre , b ra t  t o  os ta lo  so ro d stv o , 19U-a

Zahvale
Z a h v a lju je m o  se  Isk ren o  vsem , k i  so  

izk azov a li p o zo rn o s ti n ašem u d ragem u 
A L E K SA N D R U  ŽE L E ZN IK A R JU  to  Z na ­
m i soču stv ova li, z lasti pa  p ožrtvova ln em u  
zd ra vn ik u  dr. K a m b iču , u redn ištvo  »S lo­
ven sk eg a  p o ro če v a lca «  t o  s tarim  p r ija te ­
lje m . — Z en a  P ierta a , h č i  Iv a  t o  osta li 
sorod n ik i.

V sem , k i  s te  sp rem ili n a šo  m am o HE­
LEN O R O ZM A N  na  n je n i z a d n ji p o t i to  
d a rova lcem  cv e tja , p e v ce m  to  god b i 
iskrena  zah vala . Z a h v a lju je m o  se  p rim a ­
r iju  dr. B ran d stetterju , osta lim  zd ravn i­
k o m  t o  strežn em u  o se b ju , d r . M a rč iču  
za d o lgo le tn o  zd ra v lje n je . —  Ž a lu jo č i  
osta li. 1922-a

O b težk i Izgubi m o je g a  d ob rega  m oža, 
oče ta , brata , s tr ica  t o  svaka  tov . JO S IP A  
JU V A N Č IČ A  se  n a jlep še  za h va lju jem o  
P a rtijsk i, sind ik a ln i t o  m lad insk i organ i­
z a c iji  C erk n ica  t o  B egu n je , sind ik a ln i  o r ­
ga n iza ciji M artin jak , u p ra v i L ipa  C erkni­
ca, K L O  B egu n je . P o se b n o  zah va lo  d o l­
g u je m o  tov . U rbasu  L u d v ik u  za  to p le  be ­
sede o b  g robu , v sem  d a rova lcem  ve n ce v  
ta  vsem , k i s o  ga  sp rem ili na  za d n ji p o ti. 
— B egu n je  p r i  C erk n ici, L ju b lja n a , M u­
ta. —  J u va n čičev i. 1940-a

V sem , k i  ste sp rem ili m o je g a  bra ta  JER ­
N E JA  Š K E R L JA  — isk ren a  zah va la . P o ­
sebn a  zahvala  uslužben cem  p ogrebn ega  
zavod a  te r  s in d ik a ln i p o d ru žn ic i T c v a m e  
n og av ic , S av lje . —  Ž a lu jo č i  osta li. 1932-a

MALI OGLASI
SLUŽBE

FRIZERKA, samostojna, dobra moč, dobi 
stalno mesto. Konc, Jesenice, Gospo­
svetska 55. 3746-1

PERFEKTNO STROJEPISKO, veščo admi­
nistrativnih poslov sprejmemo. Ponudbe 
z življenjepisom ta dosedanjo zaposli­
tev poslati na »Ograd« Kočevje. 3739-1 

ISCEM SLUŽBO pri glašbi. Igram klavir 
ta harmoniko. Ponudbe pod »Glasba« 
na podružnico SP Jesenice. 3748-1

GOSPODINJSKA POMOČNICA «prejme 
dopoldansko delo. Ponudbe na oglasni 
oddelek pod »Trikrat tedensko«. 3730-1 

MESAR IN KLOBASICAH Išče stalne za­
poslitve. Nastop takoj. Naslov v  oglas­
nem oddelku. 3690-1

RAZNAŠALfcCHCA)
za dostavo »Slovenskega po­
ročevalca« v St r a ž i š č u ,  
sprejme uprava podružnice 
»Slovenskega poročevalca«, 
Kranj.

POLJSKO DELAVKO, veščo samostojnega 
dela na polju to pri prašičih — sprejme 
takoj počitniški dom »Tone Čufar« — 
Dvorska vas, p. Begunje, Gor. 3696-1 

MLAD ’ BRIVSKI POMOČNIK želi za­
poslitve kjerkoli v  Sloveniji. Ponudbe 
pod »Pomlad« na ogi. Odd. 3771-1

VAJENCI
Ši v i l j s k a  v a j e n k a  z 9 mesecev učne 

dobe, želi mesto. Naslov: Tončka Panič, 
Mali otok 28, Postojna. S752-3

PRODAM
40 gr STREPTOMYCIN A  prodam. Naslov 

v oglasnem oddelku. 3689-4
VERIGA pol cole, za motorno kolo, pro­

dam. Borštnikov trg 2-1, vrata 4. 3710-4 
LESENO SUPO 8x5. z opeko krito, skoraj 

novo, prodam. — Pojasnila: Pečnikar, 
Ljubljana, Dolenjska cesta 48 c. 3714-4 

NOV ZAPRAVLJIVČEK prodam. Naslov 
v  oglasnem oddelku. 3673-4

ŠTEDILNIK za vzidati, nov, ugodno pro­
dam. Pogačar, Loka pri Mengšu števil­
ka 82. 3682-4

ZLATO ZA ZOBE prodam. Naslov v  ogl.
oddelku. 3686-4

RADIJSKI APARAT prodam. Slomškova 
štev. 7, vrata 3. 3697-4

ZARADI ODPOTOVANJA ugodno prodam 
spalnico, lestenec, slike, karnise, ku- 
kuhtajo s potrebščinami; tudi posamez­
no. Naslov v oglasnem odd. 3726-4

KLAVIRSKO HARMONIKO Italijanska 
znamke, na 80 basov to z  registrom, 
dobro ohranjeno, prodam. Naslov v  po­
družnici SP Trbovlje. 3738-4

RADIJSKI APARAT »Blaupunkt« prodam 
(tudi za bone). Hauptman, Vodnikova 
cesta 13. 3760-4

MLADO KRAVO s teličkom prodam. — 
Oven Ivan, Dobrova š t  33 pri Ljublja­
ni. 3727-4

Že l e z e n  š t e d il n ik , dva ortopedska 
otroška stola to mizo prodam. Ogled od 
15—18, Vrtača 3, Ljubljana. 3700-4

KUPIM
TOVORNI AVTO 1—l'/j-tonski kupimo. — 

Plačamo v gotovini. Mehanična delav­
nica »Krim«, Ljubljana, Stari trg šte­
vilka U. 3692-3

ŠIVALNI STROJ, uporabljiv za šivanje 
vreč, kupimo. — 2itofond, poslovalnica 
Slovenj Gradec. 3688-5

PRAZNE VREČE, nove to rabljene, ku­
pujemo vsako količino to plačamo po 
najvišji dnevni ceni. Ponudite na »Pre­
skrba«, Kranj, Titov trg 3. 3653-5

PISALNI STROJ z dolgini valjem, dobro 
ohranjem, kupimo. Ponudbe na telefon­
sko številko 27-97. 3741-5

ŽENSKO KOLO kupim. -«  Ponudbe pod 
»Cena« na ogl. oddelek. 3743-5

TRICIKELJ, dobro ohranjen, kupimo ta­
koj. Avtopodjetje »Adria«-, Koper.

3749-5
CILINDER za motorno kolo DKW 98 ccm 

kupim. Avguštin Ludvik, Žirovnica.
3747-5

OKVIR ZENSKEGA KOLESA kupim. Po­
nudbe pod »Ogrodje« na ogl. odd. 3717-5 

ZLATO za zobe kupim. Naslov v  oglas­
nem oddelku. 3718-5

KMETIJSKE ZADRUGE. POZOR! Hmezad 
hmeljarska zadruga z o. J. Žalec, kupu­
je  vsako količino smrekovih hmelj evk 
od 6—9 m dolžine. Stavite ponudbe! 

JUTA-VRECE, večjo količino, kupimo.
Lip. Novo mesto. 3729-5

KONJA, 14 pesti visokega, kupim. — 
Štancer, Tyrseva cesta 10. 3754-5

KOPALNICO, kompletno, kupim. Naslov 
v  oglasnem oddelku. 3693-5

ZAMENJAM
MOTORNO KOLO »Puch« 200 ccm, no­

vejše, nekaj manjkajočih delov, zame­
njam za lažjega. Ogled ob nedeljah. — 
Cerar, Lukovica (stara pošta). 3655-6 

ZA GNOJ zamenja večjo količino kole­
rabe — Internat TSS, Vidovdanska ce­
sta štev. 9. 3711-6

POSEST
DEL HIŠE V LJUBLJANI kupim. Ponud­

be pod »Sama« na ogL oddelek. 3733-7

STANOVANJA
PRAZNO SOBO (sobico) iščem; plačam 

dobro. Ponudbe pod »Mirna to čista« 
na oglasni oddelek. 3722-9

LOKAL, primeren za pisarno, event, tudi 
za stanovanje, v  prvem nadstropju mo­
dem e zgradbe, v  strogem centru, se­
stavljen iz štirih manjših prostorov ter 
pritiklin, zamenjamo za dvo- ali trisob­
ni lokal v centru to enosobno stanova­
nje s kabinetom ali dvosobno, komfort­
no, kjeTkoli v  Ljubljani. Ponudbe na 
poštni predal 262 ali telefon 50-49. 3757-9 

ZAMENJAM dvosobno komfortno stano­
vanje s kabinetom v  Šiški za enosobno 
komfortno s kabinetom v  Trnovem, cen­
tru ali na Mirju. Naslov v  oglasnem 
oddelku. 3753-9

ZAMENJAM opremljeno sobo za enosob­
no stanovanje. Naslov v oglasnem od­
delku. 3795-9

IZGUBLJENO
VELIKO SESALKO sem našel. Naslov v  

oglasnem oddelku. 3768-10
KUPOVALKA, ki je  pustila v  torek na 

živilskem trgu blago, ga dobi na na­
slov v  ogl. oddelku. 3740-10

IZGUBLJENA OCALA 22-3 od NAME 
proti Viču vrniti za nagrado v  oglas­
ni oddelek. 3753-10

OD St . v id a  do Smerne gore Izgubljena 
očala vrniti: Tyräeva 14. 3751-10

NAGRADO DOBI oseba, k i mi vrne ukra­
deno moško kolo znamke »Wanderer« 
št. 733560. Porenta, Ljubljana, Povšetova 
štev. 96. 3725-10

RAZNO___________________
IZJAVLJAM, da tov. Zadnik Marija iz  

Preganja, Ilirska Bistrica, ni moja že­
na, kakor se predstavlja mojim znancem 
v Ptuju. Kapetan Kaurič Pajo, Ptuj.

4659-11
ŠOFER, ki ima prazno vožno iz Kočevja- 

Ljubljana s kamionom, naj Javi naslov 
v  oglasni oddelek. 3696-11

DRŽAVNO POSESTVO ZAVRČ 
ima še na razpolago sledeče «orte 
selekcioniranih cepičev: 

laški rizling, šipon, renski rizling, 
beli burgundec, ranina, zeleni sil­
vanec, rameni muškat, bela kleena, 
Portugalka in kavčina.

Obenem imamo na razpolago trs­
ne cepljenke sorte: 

laški rizling, ranina ln Spon ter 
rca. 60.000 kosov ključev ameriške 
podlage Riparia Portalls.

Vsako količino svinčnikov
lahko takoj dostavimo, to sicer:

»SMARAGD« odlični grafični svinčniki v  4 glavnih trdotah, lesterokotnl, ze­
leno lakirani z zlatim natiskom.

»TOPAS« prvorazredni, risalni svinčniki v  4 glavnih trdotah, fiasterokotol, 
rumeno lakirani z zlatim natiskom.

»KOMERCIJAL« jako dobri svinčniki za trgovske potrebe, v  dveh trdotah, 
okrogli, lakirani v  treh raznih barvah z zlatim natiskom.

»STUDENT« dobri šolski grafitni svinčniki, v  dveh trdotah, oemerotejtzd. 
rjavo lakirani s srebrnim natiskom.

Pii naročilu Iznad 200 kosov dajemo popust.
»GRAFOS« - tvornica olovaka, Zagreb, Lole Ribara 91, tel. 37-428 i 30-1*9



Milo sredozemsko podnebje omogoča, 
da so bujna polja in gozdovi Bogdan- 
cev in okolice skoraj neprestano ze­
leni. Izjema so le gole, prostrane plan­
taže domače murve.

Mrzli veter »vardarec« pa je čudne 
narave. Redkokdaj prizanese čez zimo 
temu delu Makedonije s svojimi moč­
nimi, včasih tako neprijetnimi valovi 
Tako je bilo tudi letošnjo zimo, vendar 
je bil prizanesljivejši, ker je v Bog- 
dancih zapadel tudi sneg, čeprav m 
Obležal več kakor dva dni.

POVEST O NOVEM, VELIKEM 
SADOVNJAKU

Pri vhodu v vas sem navezal pogovoi 
8 starim kmetom Vanetom Urdinovim 
Poleg naju so v dolgih kolonah pri­
hajali kmetje z vozmi. Nekateri so vo­
zili kamen in drugo gradivo, drugi so 
vozili gnoj. Bogdančarai so že nekaj let 
pred uvedfoo gospodarskega računa za­
čeli uvajati v svoje poslovanje posa­
meznosti tega računa. Brigadtno-sikupin- 
ski način dela jim omogoča danes lažji 
prehod na popoln gospodarski račun.

Dobrodušni Vane se že bliža šestde­
setim, vendar je še vedno krepak in 
delaven. Veselega značaja je. V taken, 
veselem tonu mi je povedal tudi krat­
ko povest o nastanku njegove vasi, o 
njenem ustanovitelju Bogdanu, o te­
žavah v prvi in drugi svetovni vojni in 
drugem, najdalje pa se je zadržal na 
novem — na zadružnem življenju v 
svobodni domovini. Najbolj me je 
navdušila povest o novem 50-hektar- 
sikem sadovnjaku. Jesenskega večera
1950. leta, se je skupščina zadružnikov 
zedinila v tem, da površina 50 ha gri­
čevja, poraščena z divjimi hruškami in 
grmovjem še zdaleč ni izkoriščena ter 
da bi njena preureditev v sadovnjak 
prinesla velike vire novih dohodkov.

Razgovor je potekal ob zidovih ta­
krat še nedograjenega zadružnega do­
ma. Med navzočimi je bil tudi stric 
Vane, prišel pa je tudi sedanj: predsed­
nik zadruge Mirčo Nočkov. Predlog je 
upravni odbor navdušeno sprejel. Od 
sadne drevesnice v Tetovem in v Res- 
nu so kupili cepiče najboljših vrst 
hrušk. Seveda so bili za zahtevno sa­
jenje cepičev potrebni izkušeni sadjar­
ji in se je zanj prijavilo kar lepo šte­
vilo starih zadružnikov. Nad 97 o/# po­
sajenih hruškovih sadik se je prijelo 
in bodo že leto« dale prve žlahtne sa­
dove. Starci-pionirji uživajo. Stricu 
V.anetu in dedu Pandetu ni niti naj­
manj žal, da so takrat delali od zore 
do mraka. Se h kosilu niso utegnili iti, 
čeprav je sadovnjak blizu vasi. Vaški 
otroci, vniuki starih sadjarjev, so vse 
dni nosili dedom hrano.

V zadružnem domu je vrelo kakor v 
čebelnjaku. Pripravljali so se za letno 
zadružno skupščino. Mnoge zadružnike 
so zanimali pivi rezultati uvedenega 
gospodarskega 'računa, prvi zaslužki 
poljedelske, obrtniške in transportne 
brigade. Tobak je najbolj razvita in 
najbolj donosna industrijska kultura v 
Bogdancih, zato so zanjo kot prvo 
uvedli gospodarski račun. To je tem 
važnejše, ker traja delo s tobakom vse 
leto.

DELOVNI DAN PO 450 DIN
Letna skupščina zadruge je bila res­

nično delovni obračun v pravem pome­
nu besede. V razgovoru so se menjale 
misli in predlogi ter iskale nove poti 
za uspešno delo. Skupščina kmečke de­
lovne zadruge »Izvorski« v Bogdancih 
je pomenila istočasno tudi veliko slav­
je. Bogdanci so največja makedonska 
vas s 700 hišami in 3500 prebivalci. Ra­
zen treh kmetov so vsi zadružniki. Ni 
bilo družine, ki ni ob skupščini dobila 
vsaj nekaj deset tisoč dinarjev med 
letom prihranjenega denarja. Večje 
število je tudi takih, ki so dobili več 
kakor 100.000 din. Delovni dan je v 
resnici znašal nekaj več kakor 230 din, 
vendar če prištejemo k čistemu dobič­
ku zadruge in zadružnikov vrednost ti­
stih 50.000 delovnih dni in gotovino, 
k: so jo porabili za ureditev vinogra­
dov, sadovnjakov, za kanalizacijo in za 
gradnjo skladišča, hlevov in drugih go­
spodarskih poslopij, bi znašala vred­
nost delovnega dne povprečno 450 din. 
l o  Bogdančani tudi s ponosom povedo.

72 HA NOVEGA VINOGRADA — 
ovc — IžOO HA ZORANE 

LEDINE — 23.000 KG SIRA —
4 NOVI TRAKTORJI

V zadružnem domu sem slišal še več
novega. Ti ljudje so samo lani ure­
dili poleg obstoječih 150 še 72 ha novih 
vinogradov, v katerih so zasadili trsje 
znanih makedonskih vin: »odrisko«,

n ap ječ fa  vas in  n a jv e č p  
z a d ru ž n i ko lek tiv  v  M a k e d o n iji

50 ha novih sadovnjakov — 72 ha novih vinogradov in 
100 novih hiš v enem letu

»afuz ali«, »hamburger«, valandovski 
»drenok« in druge mane vrste dobre 
vinske trte. Tudi tu so imeli uspeh — 
kakor da skupno zadružno delo ne mo­
re imeti zaprek. Lani so zorali 1200 ha 
ledine, število ovc se jim je pomnožilo 
od 800 na 1300. Samo lani so izdelali
23.000 kg polnomastnega sira, vsaka 
ovca pa je namesto po 25 1, kolikor je 
v prejšnjih letih povprečno dajala - 
lala pa 321 mleka. Poleg 100 konjev 
400 volov in 200 krav imajo Bogdan 
čani danes tudi 4 nove traktorje, 3 
kamione in razne drruge stroje. Zgra. 
iili so si tudii lastno električno centralo

INDUSTRIJSKE KULTURE —
20 MILIJONOV DINARJEV
ZA TOBAK

Zdaj pa še n e k a j o proizvodnji za 
druge, ki so jo ustanovili še 1946. leta 
med prvimi v tem najjužnejšem delu 
Makedonije. Lani so bogdanski zadruž­
niki na 70 ha zemlje pridelali 43.000 kg 
‘O baka  in dobili zanj 20 milijonov di­
narjev. Z novim načinom dela in z uva- 
lanjem agrotehničnih ukrepov v pro­

dobršen del izvozili v Avstrijo in Za­
hodno Nemčijo. Od tako zasluženih
400.000 deviznih dinarjev so kupili 
črpalke in 4 motorje za namakanje po­
lja. Z dovršitvijo letošnjih melioracij­
skih del bodo omogočili namakanje no­
vih 500 ha murvinih plantaž in s tem 
tudi zasejanje te površine z deteljo.

V Bogdancih sejejo vse vrste žit, 
vendar samo na parcelah, kjer mi do­
nosna gojitev industrijskih in drugih 
kultur. Nekje dosežejo tudi dvojno že­
tev. Za ječmenom, če je dovolj vlage, 
odlično uspeva koruza. Zelo dobre re­
zultate so dosegli tudi s poskusno pro­
izvodnjo oljke, lami pa so pridelali tudi 
okrog 50.000 kg fig, znatne količine in­
dustrijske paprike, ameriškega oreška 
in drugega južnega sadja.

RAZGIBANO KULTURNO
ŽIVLJENJE
Bogdančani imajo ta seboj težko, 

a plodno delo, pred seboj pa svetle in 
velike perspektive, ker se njihova go, 
spodarska moč neprestano veča in z

N ovi zadružn i d o m  v  B og d a n cih

izvodu ji te industrijske rastline bodo 
dosegli še večji pridelek, boljšo kako­
vost in dohodki se jim bodo potrojili.

DONOS BOMBAŽA ŠTIRIKRAT 
POVEČAN

Se zanimivejši napredek so dosegli 
zadružniki v proizvodnji bombaža. Leta 
1949 so na 330 ha posejane površine 
pridelali 40.000 kg bombaža, naslednje 
leto na 230 ha 42.000 kg, lani pa so na 
zmanjšani površini 80 ha pridelali
44.000 kg bombaža. Vsa skrivnost uspe­
ha je v boljši in pravočasni obdelavi, 
pa tudi v večjem zanimanju zadruž­
nikov zaradi boljših nagrad po delov­
nem učinku. Mnogo je pripomoglo k 
donosu tudi primerno zemljišče in de­
lovne izkušnje iz prejšnjih let.

Z VRTNINAMI PRVI NA TRGU — 
IZVOZ V AVSTRIJO 
IN ZAHODNO NEMČIJO

Skrbno vrtnarstvo je nova m naj­
donosnejša veja gospodarstva bogdan- 
ske zadruge. Lani so dobili več kakor 
16 milijonov dinarjev za papriko, pa­
radižnik, kumare in druge vrtnine. Tu­
di letos bodo prvi v državi pripeljali 
na trg zgodnjo zelenjavo. Pridelali so 
nad 258.000 kg zelenjave, od katere so

njo dviga tu d i njihova življenjska ra­
ven. O tem govore lani zgrajene nove 
hiše, ki jih toliko niso zgradili v vseh 
letih po prvi svetovni vojni. To doka­
zuje tudi več kakor 30 radijskih spre­
jemnikov v vasi, medtem ko so imeli 
pred vojno samo 2. Takrait so Imeli 
enega v vaški krčmi in vsakdo, ki ga 
je hotel poslušati, je moral plačati po 
5 din. In končno govori o tem tudi 
množični obisk kinopredstav, obutev — 
škornji in gojzerice, ki je zamenjala 
kmečke opanke, veliko število naročni­
kov »Nove Makedonije«, »Ljudske za­
druge«, »Borbe« in drugih listov in ča­
sopisov, 20 študentov, od katerih je 5 
bodočih zadružnih agronomov, lepo 
urejena in opremljena knjižnica in še 
mnogo drugega.

Do teh zaključkov sem prišel, dolg< 
razmišljajoč o vsem tem, kar sem vi­
del, slišal in občutil v Bogdancih ti­
stega večera, ko sem dobil prenočišče 
pri dobrem zadružniku Mihajlu Sarle- 
gundžijevu. V razgovoru z njim in nje­
govim sorodnikom Andjelkom Stame- 
novim, brigadirjem vrtnarske brigade, 
sem videl sliko o življenju Bogdancev 
še lepšo in jasnejšo.

Doksim Muratovski

V Radencih se že pripravljajo
na otvoritev sezone

Te dni je delovni kolektiv mineral, 
nega podjetja Radenske slatine izvolil 
svoj drugi delavski svet. Priprave za 
volitve je izvedla sindikalna podruž­
nica, ki je poskrbela, da so bili na kan­
didatni listi najboljši člani delovnega 
kolektiva. Volitve so se vršile slovesno 
v obratu samem. Od 36 predlaganih, je 
bilo izvoljenih 19 kandidatov. Največ 
glasov je dobil tovariš Vuk Alojz, obra. 
tovodja obrata Petanjci, član Partije 
in znani politični sodelavec pri raznih 
organizacijah. Poleg njega so bili iz­
voljeni v svet še trije člani Partije. 
Upoštevajoč opravičeno odsotne je bila 
udeležba na volitvah stoodstotna. Za­
nimivo je, da dela v obratu od 190 
ljudi nad 100 žensk. Za delavski svet 
je bilo predlaganih 8, izvoljena pa je

bila edina ženska — delavka tovari­
šica Terezija Kreft, ki je tudi članki 
krajevnega ljudskega odbora in dela v 
obratu Boračevo.

Po potih in stezah parka zdravilišča 
leži sicer še sneg, vendar se »gostinci« 
že pripravljajo na sezono, ki se bo le­
tos ob ugodnem vremenu začela že 15 
aprila. Ze je prijavljenih 240 gostov 
L nastopom sezone pa bodo tudii »mi- 
neralci«, ki že danes na treh izvirkih 
v Radencih, v Petanjcih in v Boračevi 
napolnijo dnevno 30.000 steklenic mi- 
neralme vode, svoje sile za dvig proiz­
vodnje »Radenske«, še povečali.

Za kraje, ki so bili prizadeti zarad 
snežnih katastrof, so dali 40.000, in si­
cer podjetje 30,000 in 10.000 dinarjev 
člani sindikata. IKA

R et j e  bo skrbelo
»a mladino

P o  o sv o b o d itv i so  v  T rb o v lja h  u stan o- 
n a v ili n a jp re j šp ortn o  d ru štvo  R udar, 
k i Je zd ru ževa l v  sv o jih  vrstah  lju b ite lje  
športa  p red vsem  iz  gorn je g a  dela^ T rb o ­
v e lj , m edtem  k o  Je b ila  v sp od n jem  delu  
m esta praznina. P ra v  ta p o treb a  je  n a re ­
k ov a la  u stan oviti še d ru štvo  R etje , ki 
zd ru žu je  o k o l i  240 č la n ov  in g o ji  n ogom et, 
tenis, nam izn i ten is  in šah. N ajuspešn ejša  
je  n og om etn a  sek cija , saj so  m lad in ci 
o s v o jil i  n a s lov  prvak a  p over jen iš tv a  T r ­
b o v lje .

Na n edavn em  o b čn e m  zb o ru  so  člani 
društva p ou d a rili p o tre b o  g rad n je  svo jega  
igrišča , na k a terem  b i se lah k o  n em oten o  
ra zv ija lo  šp ortn o  ž iv lje n je  in  n a črtn o  de­
lo. P rven stven a  sk rb  društva  pa b o  v e lja ­
la zlasti m lad in i, k i im a v e lik o  zan im a­
n je  za vse  šp or tn e  panoge.

N A M IZ N I T E N IS

Okrajno prvenstvo  
v  Poljčanah

T e lo v a d n o  d ru štvo  P artizan  lz  P o ljča n  
je  p r ire d ilo  te  dnd o k ra jn o  p rv en stv o  
v nam izn em  ten isu , katerega  so  se  u d e­
ležila te lova d n a  društva  iz  Š m arij p ri 
Jelšah, R ogašk e S latine  in  P o ljča n . T e k - 
movadi so p osam ezn ik i, d v o jic e  in  m o­
štva. V vseh  d isc ip lin a h  je  b ilo  n a jb o ljše  
T D  P artizan  iz  R oga šk e  S latine , k i sta 
ga zastopala  b ivš i d rža vn i p rv a k  inž. 
D jin o v sk i in ren om ira n i M itja  L eb er . -  
R ezu lta ti so  t ile :

m o  š t  v  e  n  o  : R ogašk a  S latina 6 to čk , 
Š m a rje  2 to čk i. P o ljč a n e  b re z  t o č k ; p o ­
sam ezno _ p o lfin a le : D jin o v sk i : K ola r
(P o ljča n e ) 2:0, K a v č ič  : L e b e r  (oba  R og. 
Slat.) 0:2; fin a le : D jin o v sk i : L e b e r  3:0; 
d v o jic e - f in a le : D žinovsk i. L e b e r  : K a v ­
č ič , Ž a lik  (P o ljča n e ) 2:0.

Prvenstvo usnjarjev 
v veleslalomu pod Storžičem

D ela vn i k o le k t iv  T o v a rn e  o b u tv e  »T ri­
g la v«  v  T rž iču  b o  dne 30. m arca  o b  10 
p r ire d il sm u ča rsk o  te k m o v a n je  v  v e le ­
s la lom u  p o d  S torž ičem , za  m oštven o  ln  
p o e d in sk o  p rv e n stv o  u sn jarsk e  in  u sn jar­
sk o  p re d e lo v a ln e  in d u strije  L R S  (rep u b li­
šk ih  p o d je t i j) . Za  te k m o v a n je  je  d osle j 
p r ija v lje n ih  87 tek m o v a lce v , m ed  k a teri­
m i b o d o  zastopan e tu d i žen sk e  in  stare jši 
č lan i.

N a b o ljše  m o štv o  in  te k m o v a le c  p re jm e ­
ta p re h o d n i p o k a l T o v a rn e  o b u tv e  »T ri­
g la v« in  s in d ik a n e  p o d ru žn ice  T ova rn e  
o b u tv e  »T rig la v«. P o le g  častn ih  d a ril pa 
so  p o d je t ja  p risp ev a la  še  lep a  p ra k tičn a  
darila .

A l p i n i s t i  p o i d e f o  n a  K o r o š i c o
P o  v o jn i Je b ilo  za 

v z g o jo  m ladega  na- 
raščaja  p rire jen ih  že 
v eč  a lp in ističn ih  te­
čajev. Eden izm ed 
n jih  Je vsakoletn i 
z im sk o  -  a lpin ističn i 
teča j na K orošici, 
k je r  so id ea ln i v iso ­
k og orsk i sm učarsk i 
tereni, pa  tu d i p o b o č ­
ja  za v a d b o  h o je  z 
derezam i.

P rv i m n ož ičn i te ­
ča j rep u b lišk ega  m e­
rila  je  b il aprila  le­
ta 1950, k i  se ga je  
u d e lež ilo  80  a lp in i­
stov . T ed a j j e  b ilo  v 
gorah  ze lo  v ih arn o  
v rem e  in  se te ča j­
n ik i p ra v  g o to v o  še 
d o b ro  s p o m in ja jo  
vzp on a  na vrh  D ed ­
ca. N a sled n je  le to  so 
u d e ležen ci v  ugodnih  
snežn ih  razm erah  
o b isk a li sk ora j vse 
b ližn je  v rh o v e , se 
u č ili  p rav iln ega  v a ­
rovan ja  v  sn egu  ter
reševan ja  in p rv e  p o -  T e ča jn ik i se v z p e n ja jo  n a  V e lik i v rh  nad  R oba n ov im  k otom
m oči v  gorah .

L etošn ji teča j b o  tra ja l ted en  dni. 
K a k or prva dva , je  b il tu d i ta zaupan 
znanem u alpin istu  inž. M od ecu . K e r  b o ­
d o  pa zili na k v a lite tn o  viš ino , je  š tev ilo  
te ča jn ik o v  o m e je n o  n a  28. Z b o r  u d e le ­

ž e n ce v  b o  v  so b o to  29. m arca  v  K a m n i­
šk i B istrici, od k o d e r  p o jd e jo  n a sled n ji 
dan na K oroš ico . T e ča jn ik i na j v z a m e jo  
s  se b o j vso u streza jočo  z im sk o  o p re m o  
o d  o b le k e  d o  p leza ln ih  p o tre b šč in . R .K .

Prvenstvo žensk v kegljanju
N a k e g ljiš ču  »G radisa« je  b ilo  te  dni 

k e g lja šk o  p rv en stv o  p osam ezen ic. T e k m o ­
va le  so  v  m ed n arod n em  s logu  na 100 lu­
ča je v  m ešano. Za  naslov  p rv a k in je  m esta 
L ju b lja n e  za le to  1952 so  p oseg le  v  b o rb o  
č la n ice  k e g lja šk ih  k lu b o v  K rim , G radis, 
I lir ija  in  Ž e lezn iča r , sk u p n o  16 tek m o­
va lk . Č eprav sta b ili  n a jresn e jš i k a n d i­
datk i za p rv o  m esto  č la n ic i državne re­
p rezen ta n ce  S to ja n k a  P e tro v ič  in  T on čk a  
B resk var, s i j e  n a s lov  p rv a k in je  L ju b ­
lja n e  p r ib o r ila  T o n čk a  D olin a r, k i je  s 
370 p o d rtim i k e g lj i  p osta v ila  n o v  s lov en ­
sk i rek ord .

S k ora j p r i  v seh  tek m ova lk ah  j e  b ilo  
op aziti, da so  o d  lansk ega  p rvenstva  p re ­
ce j n a p re d o v a le ; teh n ičn o  n a jb o lj  d o v rše ­
n o  ig r o  pa je  p rikazala  lansk oletna  p rv a ­
k in ja  S lo v e n ije  S to ja n k a  P e tro v ič . P rv ih  
osem  s tega  tek m ova n ja  b o  zastopalo  
L ju b lja n o  na  p rv en stv u  S lo v e n ije , k i  bo

ŠPORTNE ZANIMIVOSTI V KRATKEM
N a p rv en stv u  B e o g ra d a  v  k rosu  Je na

5000 m  d o lg i  p ro g i zm agal D jo k ica  S te fa ­
n o v ič  s ča som  16:23,5 m in ., d ru g i je  b il 
M ih a lič  v  času  16:30,6 m in . ln  tre t ji  B a­
š ič  s  časom  16:34,0 m in . V tek m o v a n ju  na 
3000 m  d o lg i p ro g i je  zm agal P a v lo v ič , ki 
j e  p re tek e l p ro g o  v  času  9:22,6 m in . S ege- 
d in  je  b il d ru g i s  ča som  9:25,0 m in . In 
Š tr ito f  tre t ji  s  ča som  9:31,0 m in .

Du B ie f  Je Iz javila , da b o  prestop ila  
m ed p ro fe s io n a lce . P rv a k in ja  na led u  Je 
p odp isa la  p o g o d b o  z J o h n o m  H arrisom  
in b o  o d p o to v a la  v  A m er ik o .

N a k o lesa rsk i d irk i P a r iz -S in ja  o b a la  je  
v p rv i e ta p i zm agal D arrigade , skupaj 
z n jim  j e  p riš lo  na c il j  še 28 tek m ova lcev .
220.5 k m  d o lg o  p ro g o  so  p re v o z ili  v  5:59,16.

N em ški a tle ti b o d o  im e li pred  od h od om  
na o lim p ijs k e  ig re  v  H elsink i triteden sk i 
tren ing  v šp or tn i š o li v  F lensbu rgu , k er 
je  tam  p o d n e b je  p o d o b n o  p o d n e b ju  v  
H elsink ih .

N ov  sve tovn i re k o rd  v  šta feti 3x100 m
so s časom  3:09.6 p osta v ili fra n co sk i p la ­
v a lc i  v  m estu  T ro y e s . B o zo n  j e  100 m 
h rbtn o  p re p la v a l v  ča su  sve to v n e g a  re­

k o rd a  1:03.6, L u c ie n o v  ča s  za 100 m  p rsno 
je  b il 1:07.8, J a n n y je v  na  100 m  p rosto  
pa 58.2 sekunde.

N a tu rn ir ju  za p rv en stv o  E vrop e  v  h o ­
k e ju  na  led u  ža II. razred , k i j e  b ilo  v  
L iegeu , je  zm agala  A n g lija , za n jo  pa so 
se z vrs tile : A v s tr ija , Ita lija , N izozem ska, 
B e lg ija  in  F ra n c ija .

P rv i o lim p ijs k i tren in g  a tle tov  se  Je
p riče l v  Z adru . P o  p o ro č ilu  »B orb e« b o d o  
na tren ingu  sod e lo v a li P e ce lj ,  S a b o lo v ič , 
B rnad, D im itr ije v ič . M ila k ov , S arčev ič , 
D angub ič, K r iv ok u ča , V u ja č ič . G alin , B e- 
rec, G u bijan , 2 u p a n č ič  ln  L o rg e r  ter 
a tle tin je  R a d o sa v lje v ič , M atej. H om olja , 
K nez, B o ro v e c  in  K otlušek .

B ok sa r ji »L o k o m o tiv e «  iz Z a g re b a  so 
prem aga li v  n a vzočn osti 2000 g led a lcev  
n em šk e b o k sa r je  iz  Stu ttgarta  v  razm er­
ju  11:9. T o  je  p rv i p ora z  n em šk ih  bok sa r­
je v  na tu rn e ji p o  J u gos la v iji, k e r  so d o ­
sle j zm a ga li v  d v o b o jih  s  »P artizanom « in  
»V o jv o d in o « .

S m u ča rji E n otn osti! D anes o b v e z e n  se­
stanek  za vse  č la n e  v  d voran i In v e st ic ij­
sk e  ban k e , F rančišk ansk a  10, d vor išče .

29. ln  30. t. m . n a  dvostezn em  k e g ljiš ču  
»B eton a« v C elju . N jih  plasm an je  na­
s le d n ji : 1. T on čk a  D olin a r (Ilir ija ) 370, 2. 
S to ja n k a  P e tro v ič  (K rim ) 368, 3. T on čk a  
B resk va r (K rim ) 351, 4. Jelk a  P o k o v e c  
(K r im ) 341, 5. Z iv k a  B ok a l (K rim ) 340,
6. S ilva  G o r ja n  (G radis) 334, 7. B ern ard a  
K a v č ič  (G radis) 330, 8. S lavka  K u ln ik
(K rim ) 313.

N a ek ip n e m  p rv en stv u , k i b o  p ra v  tak o  
v  C elju , bosta zastopali L ju b lja n o  k e g lja ­
šk e  e k ip e  K rim a  in  I lir ije , kr sta na ne­
davn em  p rv en stv u  zased li p rv o , oz irom a  
d ru g o  m esto.. M . K .

S A H

Jubilejni turnir 
v Ljubljani

V  8. k o lu  ju b ile jn e g a  tu rn ir ja  v L ju b lja ­
n i so  b ili rezu ltati n a s le d n ji: P re in fa lk  
j e  prem aga l S m oijan ov iča , Š iška pa M li­
n a rja . R em izira li so  B a je c  — P u c  in  Z . 
G a b rov šek  — inž. S lok an . P r e k in je n i 's ta  
p a rtiji  B en ed ič ič  — L e v a č ič  in  p ro f. Ga­
b ro v še k  — K r iv e c . P rosta  sta bna  P u c  in  
K ržišn ik .

S tan je  v  vod stvu  p o  3. k o lu  je :  P u c  6 
(iz  8 p a rtij), P ir c  5 (iz 6 p artij), B a jec  4y2 
(iz 7 p a rtij), p ro f . G a b rov šek  4 in  e n o  
p re k in je n o  (iz 7 p a rtij) , L e v a č ič  ZVz in  
e n o  p re k in je n o  (iz 6 p artij).

D anes p op o ld n e  se igra  v D om u J L A  n a  
M a sa ryk ov i cesti d e v e to  k o lo .

Oeller spet vodi v Pečuju
V  v če ra jšn je m  k o lu  m edn arod n ega  ša­

h ovsk ega  tu rn ir ja  v  P e ču ju  so  b ili d ose­
žen i t ile  rezu lta ti: Szabo — G o lo m b e k
1:0,0 K e lly  — P etros ja n  rem i, G ereben  — 
G e lle r  0:1, S zily  — S liw a  1:0, S ta h lb erg  — 
S m islov  rem i, B otv in n ik  — B arcza  rem i, 
K ottn a u er — K eres  rem i. B en k o  — P iln ik  
rem i, T ro ja n e scu  — P latz p re k in je n o . — 
P lasm a na ta b e li: G e lie r  10, S tah lberg  9 
in  p o l, K eres  in  B otv in n ik  po 9, S m islov , 
P iln ik  in  S zabo p o  7 in  p o l, B arcza , O* 
K e lly  in  S zily  p o  7, P etros ja n  in  B en k o  
p o  6, G o lo m b e k  in  G ereben  po 5, K ott­
nauer 4 in  p o l, T ro ja n e scu  4, S liw a  2 in  
p o l in  P la tz  1 in  p o l.

K ako  raste  k a d e r n a š ih  skakalcev v vodo
»A li p rid eš  n o c o j  p og led a t naš tre­

n ing?« m e je  m im og red e  p o va b il S to ja n  
G ala, tren er m la d e  e k ip e  sk a k a lcev  v 
v o d o  P K  2 e le zn iča r ja .

M alo  sem  se  začu d il, k o  m l Je p r iče l 
go v o r it i o  tren ingu , saj sem  v  p lava ln ih  
stvareh  p re ce j na te k o če m  in  vem , da 
p r i te j o b iln i »p o rc iji«  snega n i od p rto  
miti le tn o  k op a lišče , pa tudi m ali z im ­
sk i bazen  še spi »zimsiko span je«.

»R es da n im a m o vo d e , k am or b i s k a ­
kali,« m i je  p o ja sn je v a l, »toda  to  nas 
ne m oti, da se n e  bi v r te li po zrak u  k ot  
p oleti. L e  p rid i, ne  b o  ti žal, v id e l boš, 
da  iz v a ja m o  p ra v  vse s k o k e  tu d i brez 
m ok rega  e lem en ta«.

R a d o v e d e n  sem  se z v e če r  o d p ra v il 
p ro t i  š e n ja k o b sk i g im n a z iji. Z e  p red  
v h o d o m  v  te lo v a d n ico  sem  začu l S to ­
ja n o v  glas, k i je  op o za r ja l g o je n c e  na 
p ra v ile n  na let. P riše l sem  na tren in g  sk a . 
ka lk , k i so  p ra vk a r druga  za d ru g o  po­
n a v lja le  k o ra k e , k o t  bi s ta le  na skak aln i 
desk i. Za  tem  d e lom  vežb a n ja  — u v o d ­
no sp e c ia ln o  g im n a stik o  sem  zam udil 
— j e  začela  taina a k rob a tik a . P rev a li, 
p rem eti, ' le v ji  sk ok i, sa lte  n a p re j in 
nazaj so  se  v rst ile  z  b lisk o v ito  n a g li­
co . N ek a tere  s o  že  p ra v i m o js tr i  v 
tem

»T o  j e  za  sk ak a lca  ž iv lje n jsk a  n u j­
nost,« m i Je p o z n e je  razlagal S to jan  
»S tem  p r id o b i ok re tn ost, d o b e r  od ­
riv , p ogu m , vse p rv in e , k i j ih  m ora 
im eti d o b e r  sk ak a lec.«

»P rip ra v ite  p as!« je  ukazal S to jan . 
Seda j se je  še le  zače l p ra v i ž ivžav . Kar 
p reriv a le  so  se, k a tera  b o  la h k o  v isok o  
p od  s trop om  te lo v a d n ice  p rip e la  šk r ip - 
č e v je  in  v rv  za »skakaln i pas«.

T o  j e  b ilo  n o v o  p re se n e če n je , na ka­
terega  m e je  d op o ld n e  o p o z o r il  S tojan . 
K o je  b ila  naprava  m ontiran a  (sesto ji 
se iz dveh  v rv i, d veh  šk r ip ce v  p od  s tr o ­
pom  in pasu. k i s i ga sk a k a lec  p riveže  
o k o li  pasu), Je odšla  p rv a  na »desko« 
(ki jo  zaen k ra t nad om ešča  še te lovadna  
m iza) S on ja . Z a če la  j e  s  sk o k i na n oge, 
potem  pa na g la vo . D a, m arsik om u  se

b o  z d e lo  ču d n o , k a k o  s k a č e jo  v  te lo ­
va d n ic i na g la vo . N ič  la žjega , S on ja  se 
je  le p o  od rin ila , razprostrla  r o k e  k o t  
da bi b ila  p o d  n jo  vod a , t ik  pred  tlom  
pa jo  je  S to ja n , k i  j o  im a  »na v rv i« , za­
ustavil.

N isem  se  m ogel n a ču d iti, k a j vse  so  
Izvajala  d ek leta , k i so  poleti skak ala  le 
na n og e  in  »lastovko«. A u e rb a ch o v  sk ok , 
»d elfin «, sa lto  nazaj n iso  v e č  n o b e n e  
težave za te m lad inke, k i so  se šele 
p retek lo  p o le tje  »seznan ile« z desk o.

M ihela  se je  u čila  n ov  sk ok . S to ja n o v o  
ve šče  o k o  je  b u d n o  sp re m lja lo  vsak 
n jen  gib . N a jp re j je  sk ok  izva ja la  p o ­
časi ln zd e lo  se m i je , k o t  bi g ledal 
film sk i trak  s ča sov n o  le čo . K a d a r je  
b il g ib  napačen , jo  je  S to ja n  v  zrak u  
zaustavil in ji p o p ra v lja l te lo , d ržo  rok . 
g la ve  in  p od ob n o .

»S to, s ic e r  p rep rosto , pa ven d ar zelo  
k oristn o  n a p ra vo  sm o v e lik o  p rid ob ili« , 
m i Je p rip o v e d o v a l S to jan . » 2 e  dve  leti 
sem  se u k v a rja l s to  za m is lijo  in  šele 
le tos  sm o j o  izved li. T od a  žal m i je  za 
vsak o m in uto , k i sm o jo  zam udili. Sam  
si v id e l, da d ek leta , k i so  b ila  lan i še 
p op o ld n e  za če tn ice , danes o b v la d a jo  že 
sk ora j o lim p ijsk i p rog ra m . P red n ost take 
v a d b e  je  v  tem , da lahko vsak  sk ok  na ­
š tu d iram o d o  p otan k osti, zau sta v lja m o 
/skakalca  m ed  s k o k o m , v  zrak u , p op ra v ­
lja m o  in p ilim o ,' u če n c i pa n im a jo  stra ­
hu p red  p a d ci, k i  so pri u če n ju  tako 
p ogosti in m arsik oga  že p ri p rv ih  k o ­
rakih o d v rn e jo .«

»K a k o  s te  p ra vza p ra v  za če li? «  m e  Je 
zan im alo.

»P ri P K  Ž e le zn iča r ju  so  b ili  lan i sk ok i

v  v o d o  na j v e č ja  h iba«, m i Je razlagal 
S to ja n  »M edtem  k o  so p la v a lc i ln v a ­
terp o lis ti že d osega li p r im ern o  k v a li­
te tn o  s top n jo , so b ili sk ak a lci p op o ln o - 
na b rez  narašča ja . Z a to  sva se  s tov . 
Š k o fič e m  o d lo č ila , da p n čn e v a  s ska­
k a ln o  šo lo . N ad 30 p io n ir je v  in p ion irk  
se  j e  p r i ja v ilo  v  šo lo , tak o da na k on ­
cu n isva  m ogla  niti vseh sprejeti. Z a ­
če la  sva s s istem a tičn o  šo lo  sk o k o v  p ra v  
od  začetk a. P o  en om esečn i vad b i so se 
p ok a za li p rv i uspehi. Z  n a jb o ljš im i te­
ča jn ik i sm o se u d e lež ili p ion irsk ega  dr­
žavnega prvenstva  m  tam  o s v o jil i  p rv o  
m esto. D anes n a d a lju je m o  z d e lom  v  
tVflovadm ci. N a jb o ljš i m ed  d ek leti so  
sestri R u b in čev i m  K o v a čičeva , m ed p io .  
n ir ji  pa V rtačn ik  in  brata K ošorok a . 
U pam , da b o m o  im eli v p rih od n ji se­
zon i p o  letih in izk ušn jah  s icer  m lad o 
e k ip o , k i pa bo  lah k o  že uspešno p o ­
seg la  v  b o rb o  n a jb o ljš ih  m la d in cev  in  
m lad ink  v d ržavi.«

S e v e lik o  m i je  p r ip o v e d o v a l tov . 
S to jan  o  ž iv lje n ju  s s v o jim i m ladim i 
sk ak a lc i O tem , k a k o  jim  v liva  l ju b e ­
zen do te športn e  p anoge, k a k o  jim  
p r ip o v e d u je  o ž iv lje n ju  n a jb o ljš in  sk a ­
k a lce v  na svetu  in  ce lo  o tem , da si 
p io n ir ji  že d o p isu je jo  z n ek aterim i v r s t . 
n ik i, m lad im i sk ak a lc i iz A n g lije , ter 
si iz m e n ju je jo  s v o je  »ž iv lje n jsk e  in  
športn e  izk u šn je ,« k je r  na p o d o b e n  na ­
čin  v z g a ja jo  v šolah m lade sk ak alce .

V  te lo v a d n ic i šen tja k ob sk e  g im n a zije  
raste in se vzgaja  o b  s istem atičnem  
vod stvu  požrtvova ln ega  tren erja  S to ja ­
na Galeta n ov  k ad er m lad ih  sk a k a lce v  
in  sk ak alk  v  v od o . —rn
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„ P A P E Ž E V A

N E Z M O T L J I V O S T “
G O VO R  Š K O F A  S T R O SS M A Y E R JA  N A  V A T IK A N ­

SKEM  K O N C ILU  ZO P E R  P A P E Ž E V O  P O G L A V A R ­
S T V O  IN N E ZM O T L JIV O S T  2. JU N IJA  1870.

Ali d e lan o  mi tako v naši cerkvi? Cim več o te] 
stvari premišljujem, tem bolj se prepričujem, da se v 
sv. pismu sin Jonin Ct. j. Peter) nikakr ne more smatrati 
za poglavarja cerkve. Medtem ko mi učimo, da je cerkev 
utemeljena od sv. Petra, nam govori apostol Pavel, o čigar 
ugledu ne more biti pomisleka, v svojem pismu Efežanom 
(2,20), da je cerkev utemeljena na temelju apostolov in 
prerokov z glavnim utemeljiteljem Kristusom.

isti apostol travel verjame tako malo v vrhovništvo 
sv. Petra, da očitno graja tiste (I. Kor. 1, 12), ki pra­
vijo: »Jaz sem Pavlov, jaz sem Apolov, jaz Kepbin, 
t. J. Petrov, a jaz Kristusov.« — Ce bi bil Peter torej 
namestnik Kristusov, gotovo ne bi Pavel tako resno 
karal tudi tistih, ki so bili njegovi apostolski tovarišt

Isti apostol Pavel omenja apostole pridigarje, evan­
geliste, učitelje in pastirje, ko govori o cerkvenih po­
klicih.

Ali je mogoče, častiti bratje, verjeti, da bi ta veliki 
apostol Pavel pozabil omenjati prvi poklic, t. j. pa- 
peštvo, če bi bilo res ustanovljeno od Boga?

Taka pozabljivost se mi zdi tako nemogoča, kot da 
zgodovina teea cerkvenega zbora ne hi omenjala Nje­
gove svetosti Pija IX. (Sliši se več glasov: Molči, brez­
božne!, molu!) Pomirite se, spoštovani bratje, nismo 
še pri kraju. Ce me ovirate, da nadaljujem, dokazujete 
svetu, da delate krivleo, ker želete zadušiti glas neznat­
nega člana te skupščine.

Apostol Pavel ne omenja uiti v enem pismu, ki jib 
je poslal mnogim občinam, poglavarstva sv. Petra. Ce 
bi v resnici bilo to prvenstvo, po katerem bi z eno be­
sedo rečeno cerkev imela poglavarja, ki bi v naukih 
bil nezmotljiv, ali bi gentilski apostol (sv. Pavel) to 
pozabil omeniti? Kaj sem rekel? On bi o tem zelo važ­
nem predmetu napisal dolgo pismo, kajti kako bi on, 
ki je v resnici dvignil zgradbo krščanskega nauka, mo­
gel pozabiti na temelj in na temeljni kamen. Sedaj, 
razen če želite trditi, da je bila cerkev v apostolski 
dobi heretična, kar nikdo od nas ne bi želel in tudi ne 
upal trditi, moramo priznati, da cerkev ni bila nikdar 
lepša, čistejša in svetejša kot v dobi, ko ni bilo papeža. 
(Vzkliki: Ni res!) Naj gospod Lava) ne reče »ne«, kajti 
če si eden od vas, spoštovani bratje, dovoli pomisliti, 
da je cerkev, ko ima danes papeža za glavarja, krep­
kejša v veri in čistejša v čednosti, kakor je bila apo­
stolska cerkev, naj to odkrito pred vsem svetom izpove, 
ker tu je središče, od koder se bodo razširjale naše be­
sede na vse kraje sveta. Grem naprej.

O papeževi oblasti ne najdem niti sledu v spisih 
Pavla, Janeza in Jakoba. In sam Luka, zgodovinar apo­
stolskega delovanja pri razširjanju Jezusove vere, ne 
omenja te velevažne točke. Ta molk teb svetih ljudi, 
katerih pisma tvorijo del kanoničnih ali od Boga nav­
dahnjenih spisov, bi bil nerazumljiv, a bi bil tudi tako 
neopravičljiv, če bi Peter bil papež, kot da je Thiers, ki 
je pisal zgodovino Napoleona Bonaparta, izpustil naslov 
cesarja. (Ogorčeni vzkliki).

Vidim tu enega člana, ki kazoč s prstom name, 
pravi: »Poglejte, razkolniškega Škota, ki je pod lažno 
zastavo prišel med nas.«

Ne, ne, spoštovani bratje! Nisem v to častno skup­

ščino prišel kot lopov skozi okno, temveč skozi vrata, 
kot vi vsi. Moj škotovski naslov mi daje za to pravico, 
a kot 'kristjana me sili vest, da povem, kar imam za re­
snico. Molk sv. Petra je verodostojen dokaz. Ce bi bil 
ta apostol naslednik Kristusov na zemlji, za kakršnega 
ga mi razglašamo, bi on to sam moral vedeti in ker je 
vedel, zakaj ni niti enkrat nastopil kot papež. Lahko bi 
nastopil o binkoštih, ko je imel prvo pridigo, a on tega 
ni storil; lahko bi nastopil tudi na cerkvenem zboru v 
Jeruzalemu ali v Antiohiji, a tudi tega ni storil in tudi 
ni storil v onih dveh pismih, kateri je cerkvi poslal. 
Spoštovani bratje, ali si lahko predstavljate takega pa­
peža, če bt bil Peter res papež? Ce pa ga že hočete 
imeti za papeža, potem vprašam vsakega, ki zna misliti, 
kako je tako domnevanje sploh mogoče.

Trdim, da cerkev v dobi apostolov ni Imela papeža, 
a če se trdi nasprotno, potem bi morali vsa sveta pisma 
ali zažgati, ali pa se zanje ne brigati.

Od vseb strani slišim: ali ni bil Peter v Rimu, ali 
ni bil križan z glavo navzdol, ali niso kraji, kjer je 
učil, in oltarji, pri katerib je imel sveto mašo, v tem 
večnem 'mestu?

Da je Peter bil v Rimu, se trdi, spoštovani bratje, 
samo po izročilu. Pa če bi tudi bil škol v Rimu, kako 
morete potem iz njegove škofovske časti dokazati nje­
govo poglavarstvo. Skaliger, eden od veleumov, si je 
upal trditi, da se škofovstvo in bivanje sv. Petra v Rimu 
lahko prišteva med smešne pripovedke. (Vpitje: Zama­
šite mu ustal Naženite ga z odra!) Spoštovani bratje! 
Pripravljen sem molčati, a ni morda bolje na takem 
zboru vse raziskati, kakor to apostol zapoveduje, in 
samo v »dobro« verovati? Mi pa imamo diktatorja, pred 
katerim se mora pokloniti in molčati tudi sama Njegova

svetost Pij IX. A to je zgodovina. To ni neka pripovedka, 
s katero bi lahko delali, kakor dela lončar s svojo glino. 
Zgodovina je rezilo, ki reže črke v steklo, ki se ne 
dajo več izbrisati.

Doslej sem se vedno skliceval na zgodovino in če v 
apostolskih časih nisem našel niti besede o papeštvu, ni 
to moja krivda, temveč krivda zgodovine. Ali me hočete 
spraviti v položaj človeka, ki je obdolžen potvarjanja? 
Storite to, če morete!

Z desne mi prihajajo besede: Ti si Peter, na tej skali 
bom zidal svojo cerkev. (Mat. 16). Na to pripombo že­
tim, spoštovani bratje, takoj odgovoriti, prej pa vam bom 
razložil sad svojega iskanja v zgodovini.

—-. III.
Ker v apostolski dobi ni sledu o papeštvu, sem mi­

slil, da bom morda to našel v cerkveni zgodovini. Od­
krito .vam povem, da sem iskal v štirih stoletjih, če se 
kje najde,ime »papeža, a glej, nikjer tega nisem našel. 
Gotovo ne bo nihče izmed vas dvomil o velikem ugledu 
velikega in stavnega Avguština, sv. hiponskega škofa. Ta 
pobožni učitelj, dika in slava katoliške cerkve, je bil 
tajnik na cerkvenem zboru v Meiivi. Med sklepi te čast­
ne skupščine lahko najdeš naslednje, zelo važne besede: 
»Kdor želi apelirati na one onkraj morja, tega naj nihče 
v Afriki ne sprejme v cerkveno skupnost!« Afrikanski 
škofje so tako malo priznavali rimskega škofa, da so vsa­
kega preganjali, ki je iskal pomoč v Rimu. S šestega 
cerkvenega zbora, ki je bil v Kartagi pod škofom Avre- 
lijem, so pisali vsi škofi rimskemu škofu Celestinu opo­
minjajoč ga, naj ne sprejema prizivov, ki bi mu jih po­
šiljali afrikanski škofje in duhovniki, in da naj ne po­
šilja več svojih odposlancev ali komisarjev ter ne uvaja 
napuha v cerkvi, (Nadaljevanje pride.)) j


